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INTRODUCCION.

El estudio aquí expuesto es un simple ejercicio genealógico, con afán didáctico
y criterio personal y  será un escrito más, en la abundante literatura del tema.
Solo responde a alguna inquietud que surgió un día en una reunión de trabajo.
Alguien dijo: “Y ese apellido de donde es….?” El interlocutor no manifestaba su
inquietud por la nacionalidad u origen del apellido en si mismo sino que quería
conocer en cual región de Colombia era más abundante, o más conocido, o
donde se le pudiera asignar su partida de nacimiento. En ese momento pensé
en verdad hay apellidos en Colombia con lugar de nacimiento propio: Si es
Araujo, Dávila, Porto, Pumarejo o Díaz-Granados: costeño. Un Botero, un
Jaramillo o un Vallejo son paisas… Cabal es de Buga,  Santacruz de Pasto,
Mosquera, Iragorri, Arboleda o Quintero Príncipe, son del viejo Cauca.
Perdomo, Pastrana, Echandia o Villaveces del Tolima Grande…Lleras, Caro o
Ricaurte: bogotanos. Un Puyana, un Sarmiento,  ó un Sorzano, tienen que ser
santandereanos. Si es  Villamizar o Mutis es de Pamplona. Un Pacheco, es de
Ocaña.
Siguiendo esta línea pensé en agrupar, según mis conocimientos los apellidos
más conocidos en cada región con algún sentido nacional.
 
Para mi estudio, empecé por dividir el Pais, en seis regiones: Región primera,
la Costa. Región segunda, Antioquia y Viejo Caldas. Región tercera, El Cauca
grande. Región cuarta, El antiguo estado soberano del Tolima. Región quinta,
“El Nuevo Reino”, Cundinamarca y Boyacá, y Región sexta, El antiguo Estado
Soberano de Santander. Estudié entonces los apellidos más característicos de
cada zona, según el común conocimiento. Apareció entonces otra inquietud y
era que la mayoría de los apellidos más populares en Colombia, como era
obvio, eran comunes a varias  regiones: Arias,  Fernández, Gómez, Castro,
Pérez, García,  Rodríguez, López,  Sánchez, Díaz, Jiménez, Hernández,
Álvarez, Vásquez y Velásquez, Martínez, Holguín o Valencia y así me
encontraba con otros muchos apellidos, que creía propios o exclusivos de una
región y que no lo eran como: Benítez,  Escobar, Uribe, Torres, Alzate, Casas,
Moreno, Vélez, Silva, Bernal… eran apellidos que tenían   muy diversos
genitores en varias regiones.

 De este análisis ya apareció la primera división: apellidos regionales y/o
apellidos nacionales? Siguiendo mi objetivo me decidí por los apellidos
regionales. Todos aquellos apellidos propios de una región eran merecedores
de ser estudiados…? Pues no. Estaba buscando  apellidos que se  hubieran
señalado en la élite de la región, con imagen nacional, no trataba en ninguna
forma de hacer un relato  genealógico nacional que no estoy en condiciones de
hacerlo.  Fue muy fácil concluir… Solo quiero estudiar los fundadores del
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apellido en cada región y entonces estudiaré aquellos que por mis personales
conocimientos fuera capaz de investigar.

Por lo tanto le pido a mis benévolos lectores que frente a este trabajo no digan:
Porqué no está tal apellido? .Porque no se estudió tal otro?; pero si este
apellido era más importante que aquel !!! Simplemente la selección que hice
(me resultaron mas o menos doscientos cuarenta apellidos)  fue con criterio
personal y con el objeto de indicar a cualquier novel interesado sobre el origen
de algunos  de los fundadores de nuestra nacionalidad y no la totalidad de los
apellidos de cada una de las regiones, lo que no está en mis conocimientos
hacerlo.

En el estudio traté de hacer una pequeña biografía del genitor de cada uno de
los apellidos señalados: su origen, los ancestros del personaje que  llegó al
Nuevo Reino de Granada, las fechas y actividades o por los menos los
indicativos de ellas; el lugar de su llegada y residencia; su matrimonio y su
descendencia. No siempre fui afortunado en obtener  nombres de progenitores,
orígenes y fechas y debí conformarme con el tronco del  genitor más antiguo
conocido, aunque fuera nacido en nuestro territorio. Otras veces me encontré
con apellidos con más de un personaje en la misma época y lugar y que nunca
he sabido cual fue el más importante genitor del apellido en la región. En
ningún momento mi objetivo fue plantear la genealogía básica de cada uno de
los apellidos estudiados y solo en algunos casos los hice para destacar
personajes de influencia nacional. En algunos apellidos encontraremos que
tienen genitores y descendencias de importancia en unas  regiones más que en
otras, por ejemplo el caso de Caycedo o Caicedo, Dávila, Silva, Valencia,
Durán, Manrique, Borrero, Vélez, Santamaría, etc. Para su clasificación final
optamos por aquel lugar donde a nuestro parecer el apellido tuvo su mayor
influencia y desarrollo. 

Esta investigación que ha permanecido varios años en  revisión, es  publicada,
en copias privadas, gracias a  nuestro colega de la Academia de Genealogías
Julio Cesar García Vásquez, y con el ánimo de que el estudio se convierta en
papel de trabajo donde todos puedan colaborar, adicionar, corregir y enmendar
lo que no sea válido, lo mismo que anexar nuevos apellidos si se tienen
informaciones completas de ellos.  
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Sinopsis histórica

La colonización del  territorio que conforma la actual República de Colombia, se
inició con el desembarco de los conquistadores españoles llegados a nuestras
costas sobre el océano  Atlántico, y más precisamente con don Alonso de
Ojeda, hidalgo español que acompañó a Colón en su segundo viaje y quien
desembarcó, con sus hombres, el 30 de agosto de 1499 en el hoy llamado
Cabo de la Vela en la península de la Guajira,  que para ese entonces se
suponía era una Isla, y fué llamada de Coquivacoa, donde fue nombrado
gobernador por los reyes Fernando e Isabel, cuando en Madrid el 1 de junio de
1501 dicen en su real cédula: “ nuestra merced o voluntad  es que Alonso de
Ojeda sea nuestro gobernador desa isla e su tierra e jurisdicción”. Ojeda, que
vivía en la Española, al ver que no se fundaban sitios importantes y
estratégicos en tierra firme logró conseguir, por medio de su amigo Diego de
Nicuesa, la gobernación de Urabá (A este último le otorgaron la de Veraguas,
de la actual república de Panamá). Ojeda fundó entonces  su gobernación  en
San Sebastián de Urabá, la que es considerada como la primera fundación
española en nuestro territorio.

También por el año de 1499 don Rodrigo de Bastidas, notario del barrio de
Triana en Sevilla, consiguió permiso de la Corte para hacer una expedición  y
en 1500 partió de Cadiz entre otros, con Juan de la Cosa y Juan de Ledesma.
Llegó a la Guajira en el sitio donde hoy está Riohacha y siguió bordeando la
costa  hasta llegar a Urabá, es decir fue el primero en reconocer la costa sobre
el Atlántico que hoy pertenece a Colombia. Don Rodrigo Bastidas llegó,
nombrado como Gobernador de Santa Marta, aunque permaneció viviendo en
La Española por muchos años y solo hasta 1525, mediante apremios reales,
inició  la fundación de la ciudad de Santa Marta sede de su gobernación y
primera ciudad importante de las fundadas por los españoles en la actual
Colombia. Posteriormente y a la muerte de Bastidas fue nombrado como
gobernador de esa provincia, don Pedro Fernández de Lugo quien llegó a
Santa Marta en 1536  con una expedición que constaba de más o menos
1.200 hombres, e inició el reconocimiento y conquista  del río Magdalena, bajo
el mando de don Gonzalo  Jiménez de Quesada, quien llegó hasta  el Valle de
los Alcázares, donde se fundó mas tarde Santafé de Bogotá, capital del Nuevo
Reino de Granada.   

Por 1531 don Pedro de Heredia solicitó al rey la gobernación de Cartagena, la
cual le fue concedida y cuya capitulación se hizo el 5 de agosto de 1532.
Zarpo  don Pedro de San Lucar de Barrameda,  llegó a Cartagena en 1533 y el
1 de junio de ese mismo año fundó la ciudad  de Cartagena    como la principal
ciudad del gobierno de todo  el Nuevo Reino durante la época de la Colonia. Al
poco tiempo don Pedro inició sus conquistas en tierra firme  descubriendo  las
ricas tierras del Sinú y la zona territorial de Urabá.

Don Pascual de Andagoya que había llegado a tierra Firme desde 1514 y
permanecía en Panamá con Pedrarías, pidió permiso a la Corte en 1525 para
adelantar conquistas del Mar del Sur. Después de muchas acusaciones y
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entorpecimientos, la Corte firmó la correspondiente capitulación en  Valladolid
el 12 de diciembre de 1538 y le concedió el cargo de Gobernador de San Juan
que comprendía toda la  costa Pacifica desde el limite de Panamá “hasta donde
comienzan los límites de la gobernación que tenemos encomendada al
marqués don Francisco Pizarro, nuevo gobernador de y capitán general de la
Nueva Castilla llamada Perú….” Según leemos  en la capitulación.

La expedición que partió de Santa Marta el 1 de abril de 1536 al mando de  don
Gonzalo Jiménez de Quesada y según las órdenes y jurisdicción de don
Pedro Fernández de Lugo se dividió en dos. Una compuesta por seiscientos
hombres  de pié y setenta de a caballo comandados por don Gonzalo Jiménez
de Quesada, que siguió la orilla oriental del río, y el otro grupo, partió por el río
en tres bergantines y una fusta a la orden de don Diego de Urbina. La
expedición salió de Santa Marta  el 5 de abril de 1536, y exploró Chiriguaná,
Tamalameque, Tora, (hoy Barrancabermeja), llega al valle  del Opón y siguen
marchando precipitadamente hasta  encontrar el Valle de los Alcázares donde
se funda el 6 de agosto de 1538, la ciudad de Santafé de Bogotá. 

 En Santo Domingo como factor de la compañía de los Welser, estaba don
Ambrosio Alfinger  y  estos sugirieron al Rey su nombre para que fuera
nombrado como Gobernador de Venezuela, lo que sucedió por cédula real del
13 de octubre de 1529.  Al llegar a Venezuela fundó la población de Coro,
después  Maracaibo y exploró parte de la Guajira y Valle de Upar. Por razones
de salud Alfinger se retiró del cargo por un tiempo y  nombró para
reemplazarlo, a don Nicolás de Federman, quien inmediatamente emprendió
una expedición buscando las tierras del Perú la cual partió de Coro en 1530,
expedición que muy pronto fracasó. Volvió Federman a una nueva  expedición
por Riohacha, Cabo de la Vela y  el Valle de Upar, territorios de la gobernación
de Santa Marta. Los soldados de Fernández de Lugo se interpusieron y lo
hicieron regresar a su base. En su tercera expedición Federman, con
aproximadamente ochenta hombres, por 1538, logró traspasar la cordillera
oriental, por el  páramo de Sumapaz y tras múltiples penalidades llegó a Fosca
en tierras del Nuevo Reino. La mayoría de los hombres de Federman se
avecindaron en el territorio colombiano actual.  

En la Gobernación del Perú se encontraba don Sebastián de Belalcazar como
uno de los más distinguidos tenientes de don Francisco Pizarro. Estando en
Quito y por las informaciones que había tenido sobre la leyenda del “hombre
bañado en oro” y que el bautizó como El Dorado, solicitó permiso para seguir al
norte en expedición al norte de Quito. Pizarro lo autorizó “para someter los
indios de la región y gobernar las ciudades que fundara”  Fue así como el 1 de
noviembre de 1537 partió su expedición que primero llegó al Valle de Atriz,
donde mas tarde habría de fundarse la ciudad de Pasto. Siguió al norte y llegó
a la cuchilla del Tambo  donde divisó los valles de Pubén y Patía. Fundó a Cali
en el Valle de Lilí  y más tarde la ciudad de Popayán el 15 de agosto de 1537. 
Siguió en su búsqueda del Dorado y llegó al páramo de las Papas el
nacimiento del río Magdalena. Siguió al norte y ordenó la fundación de  Timaná
y Neiva llegando a la desembocadura del río Sabandijas en el Magdalena allí
acampó unos dias y recibió como emisario  a Hernán Pérez de Quesada,
hermano de don Gonzalo y prosiguió su viaje a Tibacuy para un encuentro con
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este y con Federman, donde lograron llegar a un acuerdo para viajar a España
y poner en manos del Rey las respectivas jurisdicciones de las gobernaciones
de cada uno de ellos. 

Otra actuación muy importante en la colonización y conquista de nuestro
territorio fue la comandada por don Jorge Robledo, quien partió de Cali, bajo
las órdenes de don Sebastián de Belalcazar y llegó hasta las tierras del actual
departamento de Antioquia. Don Jorge  logró en su expedición la fundación,
con la colaboración de don Miguel Muñoz López,  de   Cartago, Cartama,
Anserma, Arma y Santa Fé de Antioquia. Don Jorge viajó a España para el
reconocimiento de su labor y servicios y recibió del Rey el título de Mariscal y
teniente de gobernador de las tierras por él descubiertas y fundadas, pero
Belalcazar antes de conocer la cédula Real, le dio muerte infame en el Alto del
Pozo  el 5 de octubre de 1546.

Dentro de los ocho grupos de conquistadores que hemos reseñado, se pueden
enumerar todos los españoles que conquistaron en la primera mitad del siglo
XVI, el territorio que hoy forma la República de Colombia. El poblamiento mas
importante sin duda surgió con la expedición por el río  Magdalena de don
Gonzalo Jiménez de Quesada, quien fundó el núcleo de nuestra república, la
ciudad de Santafé de Bogotá y  el primero que empezó a hablar del Nuevo
Reino de Granada, nombre que prevaleció para toda la región comprendida en
la suma de las gobernaciones aquí descritas.  Las fundaciones de Tunja y
Vélez que fueron los más notorios centros de población, de comercio y de
educación al iniciar la conquista y asiento de familias de mucho lustre y dicha
fundaciones se deben a las órdenes de Quesada.
 La otra región importante en nuestro desarrollo territorial y humano fue la que
se creara con los poblamientos de Belalcazar al fundar las ciudades de
Popayán Cali, Pasto, Timaná, Neiva, Cartago, Anserma, Arma, hasta Santafé
de Antioquia, y las costas del océano Pacífico creando lo que mas tarde
llamaríamos el Estado Soberano del Cauca  la región sur occidental del país
quizá la más poblada en la época y con mayor desarrollo. 
La región  de La Costa,  la primera en poblarse con fundaciones muy
importantes que han prevalecido en el tiempo, fué una región cuya
característica principal surgió del  comercio y la vinculación con el exterior
además  de haber recibido durante su existencia la mayor cantidad de
emigrantes extranjeros.

Los actuales departamentos de los Santanderes y quienes recibieron mas
influencia de nuestros países vecinos del oriente, tuvieron centros de
poblamiento tan importantes como Vélez, Pamplona, Ocaña,  Socorro, San
Juan de Girón, poblaciones de mucho relieve y significación en la época
colonial.   
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Región  primera.   La  Costa Atlántica

Actuales departamentos de GUAJIRA, MAGDALENA, CESAR, 
ATLANTICO, BOLIVAR, CORDOBA Y SUCRE.

APELLIDOS INCLUIDOS.

Araujo, Barros,  Bustos, Calvo, de Mier, del Castillo,   Del Corral,
Dangond,   Dávila,  Daza,  Díaz Granados,  Emiliani,  Falqués,  Fernández
de Castro,  de Germán Ribón,  Goenaga,  Grau,  Gutiérrez de Piñeres,
Juliao,  Lacouture,  Lafaurie, Lemaitre, Martínez Guerra,  Martelo,  De
Narváez,  Núñez, Obregón,  Paniza, Porto,  Pumarejo,  Quiros,  Del Real,
Riascos, Rebollo,  Santo Domingo,  Sourdis,  Vengoechea, De Zubiría. 

 Noticia sobre los fundadores de los apellidos en La Costa. 

ARAUJO.

Este apellido tiene su origen en Portugal y su casa en Galicia en España.
Numerosos miembros de esta familia probaron su nobleza en Valladolid. No
sabemos el nombre de sus padres, ni el lugar de origen de estos, pero
encontramos a don Pedro Araujo nacido en Cartagena por 1770 y  casado el
2 de julio de 1805 en esa ciudad  con doña Manuela Inés Gómez, padres de
cuatro hijos;  un varón y tres mujeres, casados y con descendencia.
Antes de su matrimonio, don Pedro,  tuvo un hijo  con doña María Ascensión
Calderón y Salas, a don José Dionisio Araujo y Calderón, bautizado el 9 de
octubre de 1790 y fallecido en Cartagena en febrero de 1863, médico,
abogado, rector de la Universidad de Cartagena y quien casó con doña
Lorenza Sáenz de Tejada, bautizada el 9 de agosto de 1791, dama   natural de
Vejijar del Reino de Jaen, España, hija de don Miguel Sáenz de Tejada y su
segunda esposa doña Lucia Calderón y Pérez. De este matrimonio nacieron
nueve hijos  quienes formaron el linaje de este apellido muy apreciado en la
sociedad de Cartagena.

BARROS.

El apellido Barros es oriundo de Portugal. Tuvo su casa en Galicia. Este
apellido fue muy  conocido en Chile. Distinguidos miembros probaron su linaje
en varias órdenes en el siglo XVII. No conocemos el personaje que trajo el
apellido al Nuevo Reino. Conocemos si a don Pedro de Barros, a don Juan
Nicolás de Barros, y a don José Ventura de Barros, quienes eran hijos de don
Pedro Barros Cabeza de Vaca y de doña Gertrudis Castillo de Artajona y Silva,
ambos nacidos en Cartagena y al parecer de origen venezolano.  Nietos de
Nicolás de Barros y doña Josefa Simancas, de don Juan Castilla de Artajona y

10



doña Jacinta Silva, naturales de Cartagena. El mayor de los hijos, don Pedro,
fue colegial de El Rosario en Bogotá  y vistió la beca  en 1692. Don Juan
Nicolás fué  vecino de Cartagena de Indias y allí casado con doña Bernardina
de Betancur y Cabrera, de Lanzarote en las Islas Canarias por 1600. No
sabemos la suerte de don José Ventura.  

BUSTOS.

Linaje castellano muy antiguo.  Don Miguel de Bustos, sargento primero del
regimiento del príncipe y doña María Roldán, ambos naturales de Sevilla en
España, fueron los padres de don Juan de Bustos y Roldán, quien llegó a
Cartagena como sargento primero de la quinta del segundo Batallón Fijo, cargo
que ejerció en 1793.  Fue abanderado y teniente del ejército. Casó en
Cartagena de Indias el 19 de octubre de 1719 en la parroquia de Santo Toribio
con doña Lucía Gómez Macias, hija de don  Andrés Gómez Macias, español de
San Lucar de Barrameda y doña María Mercedes  de Matos y Calvo. Fueron
padres de dos hijos: don Miguel Ambrosio y doña  Gertrudis Bustos y Gómez
Macias. Don Miguel, vinculado al ejército, fue un personaje muy distinguido en
la guerra de Independencia, y fue puesto preso con su padre en 1815 por los
españoles.   

 
CALVO.

Apellido italiano de Génova, llegó a Cartagena a mediados del siglo XVIII en la
persona de don Juan Bautista Calvo, comerciante, quien casó allí con una
señora cartagenera de apellido Cifuentes y fueron padres de don Juan Antonio
Calvo y Cifuentes, nacido en Cartagena casado con doña María Teresa Díaz
de Lamadrid. Un hijo de este matrimonio y nieto del primer Calvo llegado a
Cartagena, fue don Juan Antonio de Calvo Díaz de Lamadrid  nacido en
1814. Fue presidente del Estado Soberano de Bolívar y quien fue el genitor de
este apellido en Cartagena y la Costa Atlántica.  

DE MIER.

El apellido de Mier  es asturiano del Valle de Pañamellera. Entre nosotros este
ilustre apellido los encontramos en varios hermanos, hijos de don Fernando
Antonio de Mier y Escandón, hijodalgo, y de doña Toribia de la Torre de Mier,
llegados al Nuevo Reino de Granada al iniciarse el siglo XVIII y establecidos
inicialmente en Mompox y Santa Marta. El primero en llegar fue don José de
Mier y La Torre nacido en Abondames, Asturias. Hijodalgo.  Casado con doña
Isabel de la Borda y Burgos, quien formó su familia en Mompox. Hermano de
don José  fue don Juan Bautista de Mier y de la Torre, nacido en 1682 y
fallecido en Mompox en 1750 y quien fue creado como  Marqués de Santa Coa,
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el 13 de agosto de 1744, casado con doña Ana Gutiérrez y Vargas de la
Rosuela con descendencia.  Nieto de don Fernando, fue don Manuel Faustino
de Mier y Terán de la Torre nacido en Cádiz el 16 de febrero de 1766 y
fallecido en Santa Marta en 1813. Casado con doña María Teresa Benítez y
Vera, natural de Sevilla. Don Manuel Faustino fue dueño de la hacienda “La
Floresta de San Pedro Alejandrino” heredada por su hijo de quien no ocupamos
a continuación.
Don Joaquín de Mier y Benítez, nacido en Cádiz el 15 de mayo de 1787 y
fallecido en Santa Marta en 1861. Había casado con doña Isabel de Rovira y
Dávila, nacida en Supía de la provincia de Popayán y fallecida en Santa Marta.
Con descendencia. Ciudadano  distinguido que prestó innumerables servicios a
su comunidad. Fue el más acaudalado comerciante y propietario de la región  y
formó con su hijo, Manuel Julián de Mier Rovira,  la firma comercial más
importante del país en la época, especialmente por sus relaciones con el
extranjero y por que fueron pioneros de la navegación comercial por el Río
Magdalena. Dueño de la Quinta de San Pedro Alejandrino donde murió el
Libertador Simón Bolívar. Su descendencia, no muy numerosa, siempre ha
conservado una prestante posición social en la Costa Atlántica.

DEL CASTILLO.

Apellido toponímico, de origen cántabro, de las montañas de Santander,  se
extendió por la península ibérica y llegó a las Islas Canarias, donde tuvo su
principal casa. Don Nicolás del Castillo Hoyos, nacido en Alicante en 1747,
hijo de don Carlos del Castillo y doña Mariana de Hoyos, naturales de esa
ciudad, sirvió al Rey en las milicias  de infantería de  Galicia y llegó a
Cartagena de Indias en 1766 e ingresó  las milicias disciplinadas de Cartagena
donde obtuvo el grado de capitán y ayudante mayor en 1773. De origen noble,
contrajo matrimonio en Cartagena  en febrero de 1766 con doña María
Manuela de Rada, hija de don Juan Nicolás de Rada y Barros y doña  María
Ana de La Torre y Berrio, de las más ilustres familias de Cartagena. Don
Nicolás y doña Mariana fueron padres de don José María del Castillo y Rada,
prócer de la Independencia, esposo de doña Teresa Rivas y Arce, matrimonio
sin descendencia. De don Manuel, mártir de la Independencia y don  Rafael del
Castillo y Rada esposo de doña Justa de Narváez Violet, con descendencia.
Encontramos varios troncos destacados del apellido del Castillo en nuestro
País. Uno de ellos  extendido en los actuales departamentos de Boyacá y
Cundinamarca y cuyo tronco principal fue don Francisco Ventura de Castillo
y Toledo, esposo de doña  María de Guevara Niño y Rojas  con quien casó en
Tunja donde  llegó  en 1661 nombrado con Teniente general, matrimonio con
mucha descendencia.
 También encontramos en los actuales departamentos de Nariño y Cauca, la
numerosa descendencia de don Pedro Diaz del Castillo Sarasti y doña Josefa
Ortiz Palacios.
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DEL CORRAL.

Don Ramón del Corral y Fernández de Castro, natural de San Julián de Mons,
villa de Castro Rey obispado de Mondoñedo  en la provincia de Lugo, era hijo
de don Juan del Corral, bautizado en 1697 y de doña María de Castro y
Andino, vecinos de San Julián de Mons, obispado de Mondoñedo, de la
provincia de Lugo. Llegó a Mompós  y fue Sargento Mayor del cuerpo de
cazadores del Rey en 1799, Teniente de las milicias disciplinadas del Rey,
Alcalde ordinario y Tesorero de la Sociedad Económica de Amigos del País.
Casó en Mompós con doña María Jerónima de los Santos Alonso Carriazo el 1
de noviembre de 1749, hija de don Francisco Alonso Carriazo de la Peña,
español y doña  Rosa María Aquilino, momposina, y  fueron padres de varios
hijos entre ellos de don Juan Bautista Antonio María del Corral, nacido en la
Villa de Mompox el 23 de junio de 1778 y casado con doña Josefa Pérez de
Rubla y quien es conocido como don Juan del Corral, muy joven presidente y
dictador de Antioquia y personalidad de un brillante desempeño en la vida civil
y militar de la naciente república de Colombia.

DANGOND.

Monsieur  Francois Dangond, súbdito francés, nacido en  Annecy, llegó a
Riohacha y de allí se avecindó en  San Juan del Cesar por el año de 1840,
donde casó  con  doña  Tomasa González. Un hijo de ellos don Manuel
Antonio Dangond González casado con doña Adelaida Daza Daza, hija de
Manuel María Daza Daza y doña Avelina Daza Díaz, fueron los reales
genitores de este apellido.  Don Manuel y doña Adelaida  tuvieron una
numerosa familia, once hijos, ocho de ellos casados,  con descendencia y
quienes desde Villanueva, hoy departamento de la Guajira, formaron el linaje
del apellido Dangond en todo el país.

DÁVILA.

Este apellido castellano,  con su primitiva casa  de linaje en la ciudad de Avila,
llegó al Nuevo Reino con don Francisco Pérez  Dávila quien fue bautizado en
la villa de San Felices de los Gallegos, cerca de Salamanca, el 28 de mayo de
1751. Su padre don Juan Dávila era originario de Flandes. Su madre doña Ana
Jiménez de Notal, era nacida en la ciudad de Siracusa en Sicilia. Don
Francisco se vinculó a la carrera militar desde los quince años y fue nombrado
para el Nuevo Reino de Granada en 1773 con destino a la formación de tropas
en Cartagena. En 1779  se destinó a la formación  y manejo de armas en
Riohacha, Le correspondieron algunas acciones de guerra y se le
encomendaron delicadas misiones de trasportes de valores. Tuvo bajo su
cuidado las fortalezas de Bocachica. En 1794 fue ascendido a teniente coronel
de infantería de los reales ejércitos. Contrajo  primeras nupcias en Cartagena
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con doña  Toribia Josefa de Narváez y de la Torre, hija de don  Juan Salvador
de Narváez y doña Catalina de la Torre y Berrio de la  alta sociedad
cartagenera de la época. En segundas nupcias  contrajo matrimonio el 25 de
octubre de 1809 con doña  Concepción Martínez de León y del Villar, nacida en
Cartagena el 22 de junio de 1793, hija de don Félix Martínez de León
cartagenero y doña Toribia de Villar y Ramos, samaria. De ambos matrimonios
hubo descendencia, con familias casi todas vecinas de la costa Atlántica,
quienes hicieron muy prestigioso este linaje en todo el país.  

Fueron varios los personajes que trajeron el apellido Dávila a la Nueva
Granada. En Bogota tres grandes y distinguidas familias llevan este apellido y
no conocemos ninguna relación con los anteriormente anotados.

DAZA.

Apellido castellano, originalmente De Aza. Proveniente del territorio de Aza en
Burgos.   Apellido muy extendido en España. Compañero de Quesada fue don
Pedro Daza de Madrid, hijo de don Juan de Madrid y quien en 1538 llegó al
hoy altiplano cundiboyacense donde se fundaría  Santafé de Bogotá. Don
Pedro Daza fue encomendero en Pesca, Bombasa y Toquenchá. Casó con
doña  María Magdalena de Alcántara con descendencia. Esta familia se
desarrolló en  el centro y oriente del país y encontramos  dos formas de escribir
este apellido D, Aza y Daza.
Para nuestro estudio tendremos como tronco en la zona que estudiamos, a
don Bartolomé Ramón Daza, “el Mayor” español, extremeño y quien llegó a
Santa Marta por 1720, dedicando su trabajo a la fundación y explotación
ganadera en las sabanas de    Valledupar.  Allí fundó a orillas del río Cesar, el
hato que se nombró el Corral de Piedras, más tarde población genitora de
distinguidas familias del Magdalena y la Guajira. Don Bartolomé, formó una
gran fortuna,  casó en Valledupar con doña  Ana Francisca de Mendoza y allí
instaló su familia, seis hijos que con su descendencias extendieron y
ennoblecieron el apellido en la región, llegando hasta nuestros días. 

DÍAZ-GRANADOS.

Don Gabriel Díaz-Granados, fue bautizado en la villa de Navalmoral, del
concejo de Santa María de la Mata en Extremadura el 13 de marzo de 1655.
Hijo legítimo de Francisco Díaz Granados y Granada nacido en el mismo sitio y
bautizado en 1617, casado con María de la Concepción Gómez González en
primeras nupcias y en segundas con doña Ana de Oliva quien levantó
información de limpieza de don Francisco, en Navamoral el 20 de marzo de
1694. Dos hijos, que sepamos de los matrimonios de don Francisco, pasaron a
las Indias; don Adán Díaz Granados que se avecindó en Caracas y don Gabriel
Díaz Granados quien pasó al Nuevo Reino de Granada por  1680,
avecindándose en Santa Marta, y allí fué Alférez de la Guarnición, cargo que
desempeñó hasta su muerte. Casó en Santa Marta el 15 de agosto de 1687
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con doña Josefa Rosa de Mendoza.  Castellanos. Nacida en Riohacha, hija
legitima de don Juan de Mendoza y Castellón y doña Maria de Castellanos y
Peñalosa. Fueron padres de un hijo, don José Antonio Díaz Granados
Mendoza nacido en Santa Marta, crismado el 12 de diciembre de 1688 y
casado en  Cartagena en 1707 con doña Cecilia Núñez Velásquez de Quero.
Don José Antonio ocupó todos los cargos de importancia en su ciudad natal y
testó en Santa Marta el 20 de agosto de 1763. Cuatro hijos conocemos de este
matrimonio. El mayor don José Antonio, del mismo nombre de su padre que fue
sacerdote, doña María Francisca, don Pedro Norberto casado con doña María
Josefa Pérez Ruiz Calderón con descendencia y don Gabriel nacido en Santa
Marta y allí casado en 1744 con doña Manuela Fernández de Castro, quienes
siguieron la numerosa descendencia de este apellido en la costa atlántica,
donde siempre ha sido una familia distinguida y apreciada.

EMILIANI.

Apellido italiano que trajo a Cartagena don Pasquino Emiliani, natural de la
ciudad de 
Ravena en Italia, nacido en 1824, hijo de don Antonio Emiliani y doña Felisa
Lissi y quien llegó a Cartagena por 1850 donde casó con doña  Lurina Vignuzzi
también nacida en Ravena hija de don Sebastián Vignuzzi y doña Caterina
Bonoli. De este matrimonio sabemos que nacieron tres hijos: don Nicolás, doña
Juliana y don Luis Bautista, nacidos y casados en Cartagena, con
descendencia.

FALQUÉS.

Apellido Catalán, originalmente Flaquer, que encontramos en Cartagena  con la
descendencia del matrimonio de don Antonio María de Falqués y doña María
Escobar, y  de quien conocemos un hijo, con el mismo nombre de su padre,
don Antonio Falqués  Escobar, quien casó en Cartagena por 1810 con doña
Francisca  Martínez de Munive, hija de don Juan Manuel Martínez y doña Maria
Antonia de Munive. Matrimonio con descendencia en Cartagena.

FERNÁNDEZ DE CASTRO.

El español don Nicolás Alfonso Fernández de Castro, nacido en Madrid  hijo
de don Antonio Alonso de Castro, Caballero de la Orden de Santiago y de doña
Lorenza Aguilera Treviño de Loayza, de muy nobles y antiguos abolengos.
Casó don Nicolás en  Cádiz con doña Josefa Bermúdez y Bustamante, hija de
don Alonso Bermuda y doña Manuela Jaume y Peláez. Don Nicolás llegó a
Santa Marta como oficial real de las Cajas. Hijo de don Nicolás fue, entre otros,
don José Alonso Fernández de Castro y Aguilera, quien fué alcalde mayor
provincial de Santa Marta, donde casó con doña Catalina Pérez Ruiz Calderón
el 25 de marzo de 1754, hija de don Andrés José Ruiz Calderón y doña
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Francisca Díaz-Granados, con descendencia. La familia Fernández de Castro
tuvo su mayor centro a la ciudad de Ciénega, donde se formó un apreciado
linaje. 

DE GERMAN-RIBON.

Este apellido es de origen francés. Hay una aldea llamada Germain y que en
España fue  conocida como Germá ó Germán. De Francia se extendió el
apellido por Normandía y luego en España por el principado de La Coruña.  Las
casas genitoras de los apellidos, Germán y Ribón estuvieron en Sevilla. Allí
encontramos a don Juan Esteban Germán Algarín, nacido en Sevilla en el
castizo barrio de San Isidro el 16 de octubre de 1674,  donde fué casado con
doña María Jacinta de los Reyes Rodríguez de Ribón el 12 de junio de 1697,
hija de don Pedro Rodríguez de Ribón y doña Inés María Ortiz también vecinos
de Sevilla. Don Juan Esteban y doña Jacinta fueron los padres, entre otros de
don Gabriel Francisco de Julián Germán y Ribón, nacido en Sevilla y
bautizado el 8 de marzo de 1703 en la parroquia de San Nicolás, quien llegó al
Nuevo Reino de Granada por 1720, se avecindó en Mompox  donde ocupó los
cargos de capitán de guerra, tesorero, juez, alcalde mayor y oficial de las reales
cajas, y allí falleció en 1765. Había casado  el 6 de octubre de 1726 con doña
Salvadora Antonia de Terán y Llaguno, nacida en Mompox, hija del capitán
Antonio de Terán, natural de Jerez de la Frontera y de doña Teresa de Llaguno
y Torres, nacida en Mompox. De este matrimonio nacieron según el testamento
de don  Gabriel Francisco, cuatro hijos vivos al momento de testar y algunos
más que murieron menores. Ellos fueron el doctor Juan José, Presbítero, doña
María Joaquina, don Gabriel y don Ignacio Esteban Germán Ribón y Terán.
Los descendientes llevaron siempre el apellido Germán Ribón y Terán.
Inicialmente encontramos este apellido como  Germán de Ribón, luego y al
parecer a partir de la época de la independencia se nombró como Germán-
Ribón, un solo apellido como se conserva hasta nuestros días. La
descendencia de este linaje fue muy numerosa y  se avecindó especialmente
en Mompox, Cartagena, y Santa Marta, ciudades en las cuales sus
descendientes ocuparon todas las dignidades y liderazgo de la región.

GOENAGA.

Apellido de origen vasco con la casa en Regil,  en Tolosa, provincia de
Guipuzcuoa. Encontramos en Cartagena de Indias  a don José Ignacio
Goenaga, natural de la Villa de Amésqueta en la provincia de Vizcaya, hijo de
don Juan Manuel Goenaga y doña Rosa de Echeverri. No conocemos la fecha
de su llegada al Nuevo Reino. En febrero de 1798 figuraba como comerciante
en Cartagena de Indias y  fue nombrado por el Rey, alcalde ordinario de
Cartagena en 1801, el mismo año que casó en la Catedral el 21 de mayo, con
doña Teresa Juana de la Espriella y de la Infesta, española, natural del puerto
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de Gijón y quien era hija de don Manuel de la Espriella y doña Isabel de la
Infesta.  Con descendencia.
Por la misma época encontramos a don Juan José Goenaga también
comerciante en Cartagena, casado  con doña  María Josefa Pérez quienes
tuvieron  varios hijos. En razón de que don Juan José era “realista”  volvieron a
España una vez iniciada la revolución de independencia. Uno de sus hijos,
bautizado en la parroquia de San Toribio en Cartagena el 28 de mayo de 1796,
con el nombre de Bernardino Antonio Ramón Goenaga Pérez  fue quien
quedó como el verdadero genitor de la familia con sede en Santa Marta donde
casó con doña Juan Villa y fueron padres de tres hijos varones: don Andrés,
don Mariano y don Juan Manuel, personajes muy reconocidos en la costa
atlántica y de donde se desprende  el linaje Goenaga.  

GRAU.

Otro apellido catalán, con casa en Barcelona,  traído al Nuevo Reino por don
Juan Francisco Antón Grau y Gerona, natural de Sitges y allí bautizado el 27
de enero de 1760, hijo legítimo de don Juan Grau y Reventos y de doña María
Gerona y Flas,  casados en esa ciudad el 29 de noviembre de 1755. Se
estableció don Juan en Cartagena donde llegó por 1800. Sirvió a la causa de
independencia y debió emigrar a Jamaica con la llegada de Morillo. Regresó a
Bogotá donde estuvo vinculado a la rama de Hacienda pública. Luego regresó
a Cartagena en 1822  casi ciego. Había casado con doña Maríana Casiana o
Josefa Ciriaca  de Berrio hija del muy distinguido y apreciado doctor José
Antonio de Berrio y Guzmán, nacido en la Habana y de doña  Juana de Dios
Pérez. Fueron diez los hijos de don Juan Francisco y doña Mariána, todos
nacidos en Cartagena, allí casados y con mucha descendencia.

GUTÍERREZ DE PIÑERES.

En Laredo de la provincia de Santander, tuvo su casa uno de los  linajes el de
“De los Gutiérrez”. En la misma provincia hay un sitio o aldea llamada Piñeres,
como muchos sitios de la costa cantábrica donde se conocen más de tres
aldeas con dicho nombre. Parece ser que de la casa de los Gutiérrez alguien
formó una familia con alguno de los vecinos de Piñeres y su descendencia se
nombró, los Gutiérrez de Piñeres, tal como aconteció en numerosos apellidos
en su formación inicial
Conocemos entonces a don José Gutiérrez de Piñeres García, nacido en
Leveña en 1638, en las montañas de Burgos,  titular del mayorazgo de su
familia y quien casó en 1660 con doña María de López Gutiérrez de Celis
también natural y vecina de Leveña y quienes fueron padres de don Juan
José Gutiérrez de Piñeres López,  primero de este apellido en el Nuevo
Reino de Granada avecindado inicialmente en Mompós. Un hermano de don
Juan José, don Francisco, casado en España con doña Lucia Valiente   fueron
padres de don Juan Francisco Gutiérrez de Piñeres y Valiente, quien llegó a
Santafé como Visitador Regio y Regente de la Real Audiencia.  Sabemos don
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Juan Francisco regresó a España y no conocemos que haya tenido
descendencia en Santafé.  Encontramos también  a don  Juan Antonio
Gutiérrez de Piñeres y de Sayas, nacido en Sevilla el 2 de febrero de 1744,
vecino de Mompós, hijo de don Francisco Javier Gutiérrez de Piñeres y doña
Antonia de Sayas, españoles.  Casó  en Cartagena con doña Micaela de
Cárcamo y Urdiales el 19 de marzo de 1767 y de su matrimonio nacieron seis
hijos, tres de ellos mujeres, doña Micaela, doña Maria Ignacia y doña Nicolasa
Los varones fueron: don Manuel, don José María y don Juan Antonio, próceres
de la Independencia. Don Manuel fue fusilado por Morillo en Cartagena. De
estos descendientes señalamos a don Vicente Celedonio Gutiérrez de Piñeres,
nacido en Cartagena el 22 de enero de 1803.

 Durante varias generaciones el muy ilustre apellido Gutierrez de Piñeres,
natural y vecino de Mompós,  se extendió posteriormente a varias ciudades de
la costa, especialmente a Cartagena.

JULIAO.

Apellido de origen sefardí  procedente de Curazao donde tenia la residencia
desde 1732 don Isaac Henríquez Juliao. Uno de sus nietos, don David H. Juliao
Rois Mendez se trasladó con su  familia  a Venezuela, y allí aparece en 1868 al
servicio de el gobierno de ese país como comandante de una nave, la
“Clemencia”, que trasportaba armas y tropas. Al año siguiente se trasladó a
vivir a Barranquilla y en 1871 contrajo matrimonio civil como doña Cristina Tatis
hija del conocido patricio don Gabriel Tatis cartagenero,   residenciados en
Sabanalarga. Los hijos de este matrimonio fueron bautizados como católicos, y
registrados en los libros parroquiales como hijos naturales de padre
desconocido por ser don David de religión judía. Comerciante, fue persona muy
apreciada por la comunidad y llegó a ser representante de Sabanalarga a la
Asamblea Legislativa del Estado. Sus hijos fueron muchos y su descendencia
numerosa y muy apreciada en la región.

LACOUTURE.

Hugens Lacouture Cevene, (gemelo con su hermana Margarita Desirée,)
nacidos en Burdeos, Francia el 28 de Noviembre de 1825 y bautizados, en la
misma ciudad, el 1 de diciembre del mismo año, lo consideramos como el
genitor del apellido en Colombia. Los padres fueron el capitán de barco Jean
Félix Lacouture y doña Francisca Ana Adelaida Coralia Cevene.  El padre de
Hugens, don Juan Félix aparece en un documento comercial  fechado el 1 de
agosto de 1848, firmando un  contrato de trasporte de mercancías desde
Riohacha a Valledupar, donde se dice que los Hugens tienen una casa de
comercio, lo que nos indica que don Juan Félix, el padre, también fue residente
en el país. En 1852, casó don Hugens con doña María Asunción Acosta
Mestre, nacida en La Peña,  hija mayor de don Félix Acosta Daza y doña
Alejandrina Mestre Daza, familia muy reconocida en San Juan del Cesar.
Fueron ocho, los hijos del matrimonio Lacouture Acosta, seis varones casados
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y con descendencia. Esta familia, nacidos en La Peña de la Guajira se extendió
por toda la región costeña especialmente en Cartagena.  

LAFAURIE.

El apellido Lafaurie es de origen francés nativo de la ciudad de Orthez,
provincia de Biax en Francia. Allí nació  Pierre Lafaurie Canales hijo de Jean
Lafaurie y Juana Canales y quien  se estableció en Santiago de Cuba donde
falleció  en 1788, y donde  había  casado  el 13 de marzo de 1783 con doña
Rafaela Antonia de Sierra Fernández, cubana. Sabemos de dos hijos Lafaurie
de la Sierra. Estos fueron: Don José Antonio Lafaurie de la Sierra nacido en
1786 casado con doña María del Rosario Márquez Povea, hija del general
Remigio Márquez Padilla nacido en Cartagena y de doña Maria Josefa Povea
Manjarrez. Descendiente de estos fue don Vicente Lafaurie Márquez nacido en
Santa Marta el 19 de octubre de 1832 y fallecido en Cartagena  el 14 de enero
del 1896. Casó en primeras nupcias con doña Isabel del Gordo Rodríguez  en
1859  y en segundas nupcias en 1870 con doña Sara Paris Lafaurie con mucha
descendencia. El otro hijo de los Lafaurie de la Sierra fué don Pedro, quien
llegó al Nuevo Reino de Granada y se estableció en Santa Marta donde casó
con doña Concepción  Bravo García hija de don Andrés Bravo Mozo y doña
Manuela García y donde nacieron sus hijos, la mayoría de ellos vecinos de la
costa atlántica. Entre ellos sabemos de don José Lafaurie Bravo residente en
Cartagena y casado con doña  Patricia Espinel, con descendencia y de  doña
Petrona Lafaurie Bravo, nacida en Santa Marta en 1819 casada con don
Antonio París Sanz de Santamaría,  residentes en Bogotá con mucha
descendencia. 

LEMAITRE.

Apellido de origen francés. Don Daniel Gregorio Lemaitre, natural de Bolver,
en Normandía, Francia, hijo de don Juan Bautista Lemaitre, capitán de navío
de la armada francesa y de doña Rosalía Randal, llegó a Cartagena por 1830 y
allí casó en abril de 1834 con doña Teresa de la Natividad  Andrés Torres. Hija
de don Tomás Andrés Torres y de doña Nicolasa García y Morrón,  oriunda de
Maracaibo, Venezuela. Del matrimonio de don Daniel Gregorio y doña Teresa
nacieron ocho hijos, todos nacidos en Cartagena entre 1835 y 1852,  tres  de
ellos varones: don Eduardo Lemaitre y Torres, don Ernesto  Daniel Gregorio
Lemaitre y Torres, casado en Cartagena con doña  Matilde Tono y don Juan
Bautista Daniel Santiago Lemaitre y Torres,  quienes prolongaron la
descendencia de esta ilustre familia, familia especialmente reconocida por su
vocación en las artes: música, pintura, literatura, historia, con personajes de
crédito nacional.
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MARTINEZ GUERRA

Hijo de don Juan Martínez Delgado, nacido en Soria, obispado de Osma, en
1733 y de doña Maria Josefa de Guerra y Nieto, nacida allí mismo en 1738,
fueron los padres de don  Gabriel Martínez Guerra, nacido en Soria en 1760,
primero del apellido en el Nuevo Reino. Era  Caballero de Carlos III, regidor,
alguacil mayor  del Santo Oficio de la Inquisición de Cartagena. Casó en
primeras nupcias con doña Petronila Gil Taborda hija de don Manuel y doña
María del Rosario de la Orta, con dos hijos. En segundas nupcias casó el 28 de
diciembre de 1788 con doña  Manuela González Pérez,   hija del capitán de
milicias don Benito González Pérez, de nacionalidad española, y doña María
Asunción del Rincón, de Mompox De este matrimonio nacieron ocho hijos;
cuatro varones y cuatro hembras.  Tres  colegiales de San Pedro Apóstol, los
demás  casados y con descendencia. Don Gabriel Martínez-Guerra fundó uno
de los mas importantes linajes de Mompós, donde vivió como uno de los
vecinos más acaudalados, “con escudo de Armas en el portalón de su
casona….” Doña Manuela González, ya viuda casó con don Juan Manuel
Sorzano, en noviembre de 1809.
 Uno de los hijos del primer matrimonio  de don Gabriel con doña Petronila, fue
don Tomás Ramón Martínez Guerra, natural de Mompox,  Alcalde ordinario de
Cartagena en 1820.  Allí casado  con doña Ana Cavero, cartagenera, hija del
Abogado de la Real Audiencia Ignacio Cavero, natural de Yucatán México y de
doña Maria Teresa Leguina y López, cartagenera, padres de cuatro hijos: dos
mujeres y dos varones que con su descendencia dieron origen al linaje en la
Costa y fue una familia muy apreciada y reconocida en la región.  El linaje de
los Martínez-Guerra hizo de este un solo apellido.

 
MARTELO.

No hemos encontrado ninguna fuente española sobre el origen este apellido tal
cual lo conocemos nosotros. En España hay un apellido, con casa en Galicia
escrito Martel, y otro escrito como Marteli, del que se dice que es apellido de
origen florentino. En las provincias catalanas encontramos el apellido escrito
como Martell  de origen francés. Creemos que este apellido Martel al llegar a
las Indias,  al parecer de las Islas  Canarias, tomo la grafia de Martelo, pero
repetimos no encontramos ninguna fuente del apellido tal como nosotros lo
usamos.
En Cartagena y allí nacido, encontramos a don Victoriano José Martelo
Granados, quien casó en Cartagena el 13 de septiembre de 1808 con doña
Ana Joaquina Granados y Siado, natural de Lorica  hija de don Hermenegildo
Granados y doña Francisca de Siado. De ellos parte una hidalga y distinguida
descendencia.   
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DE NARVÁEZ.

Don Miguel de Narváez Ruiz de Bentajo, hijodalgo, bautizado el 1 de julio de
1601 en la Iglesia de Santo Domingo de Ubeda España, llegó al Nuevo Reino
por Cartagena de Indias, a principios del  siglo XVII. Casó allí con doña María
Josefa Alcibia de León  hija legítima de don Sebastián de Alcibia, nacido en
Xirón, España, y casado con doña Catalina León Avendaño nacida en León de
la provincia de Alava en España. Solo conocemos un hijo del matrimonio de
don Miguel y doña María Josefa, a don Bartolomé de Narváez Alcibia,
bautizado en Cartagena en 1545. Encomendero, regidor perpetuo y alcalde
ordinario de Cartagena, casado con doña Juana Francisca de Berrio Guzmán y
Oviedo, hija de don  Juan Gonzalo Berrio y Guzmán y de doña Francisca de
Oviedo, de las más distinguidas  familias de Cartagena de Indias. Don
Bartolomé y doña Juan Francisca tuvieron de su matrimonio cinco hijos, que
fueron quienes siguieron la descendencia del apellido en Cartagena y en todo
el país.

NÚÑEZ.

En el Nuevo Reino de Granada se establecieron varias familias con el apellido
Núñez, todas ellas por cierto muy ilustres y reconocidas entre las elites de las
ciudades donde se establecieron. Para nuestro caso tomaremos la familia
fundada por los hijos de don Juan José Núñez, bautizado en la villa de Arrúbal
el 17 de septiembre de 1705,   y de doña María Pérez de Ágreda nacida en
Ortigosa el 24 de enero de 1688 y allí casados el 20 de junio de 1728. Don
Juan José era hijo de don Gaspar Núñez y doña María Fernández. Doña María
era hija de don Juan Pérez de Ágredo y doña Catalina de Muro y Villasolda.
Los hijos que conocemos del  matrimonio de don Juan José y doña María,
fueron: don Francisco, don Juan José y don José Pastor, todos llegados al
Nuevo Reino y aquí residenciados. De estos sabemos que don Francisco,
nacido en Terrova diócesis de Calahorra, en Castilla La Vieja, pasó al Nuevo
Reino de Granada como comerciante y se estableció en Santafé donde ocupó
importantes posiciones, allí casó y falleció.
Don Juan José, nacido en la villa de Soriano en 1731,  una vez llegado al
Nuevo Reino, se hizo vecino de Cartagena. Casó con doña  Antonia Navarro
de Acevedo, con tres hijos los cuales vistieron las becas del colegio de El
Rosario y casaron en Cartagena. 
Y por ultimo don José Pastor Núñez Pérez capitán de la primera compañía
del Batallón Fijo de Cartagena y quien casó con “Real Permiso” en Cartagena
el 6 de enero de 1795 con doña María Josefa  García del Fierro hija de don
Francisco García del Fierro Regidor perpetuo del cabildo de Cartagena y doña
María Valacorte y Lera. De la descendencia de este matrimonio debemos
señalar al nieto, don Rafael Wenceslado Núñez Maldonado nacido en
Cartagena en 1825, mas conocido como don Rafael Núñez  una de las  más
señalada figuras políticas de Colombia en el siglo XIX.
En la provincia de Tunja  por 1539, encontramos al capitán Pedro Núñez
Cabrera distinguido entre los conquistadores fundadores de Tunja y quien
había nacido en San Lucar de Barrameda de hidalga estirpe. Casado  con doña
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Isabel de Maldonado, también de ilustre familia de Tunja y padres de un hijo
llamado Pedro, genitor de este apellido. La descendencia del apellido Núñez
en  los actuales departamentos de Boyacá Santanderes y Cundinamarca, fue
muy numerosa.

OBREGON.

Nacido en la villa de Cartes, obispado de Santander, España, el 12 de marzo
de 1786, hijo de don José Antonio Obregón y Venero y doña Josefa Ruiz de
Quijano y Bustamante, quienes probaron su nobleza en Valladolid en 1781, fué
don Gregorio Antonio de Obregón y Bustamante, el primero en traer al
Nuevo Reino este apellido. Avecindado en Santa Marta a fines del siglo XVIII,
donde casó el 13 de octubre de 1816 con doña  Petrona Ujueta Bisais, nacida
en Cartagena en 1794, hija de Juan José Ujueta y doña Mercedes Bisais. Don
Gregorio murió en Valledupar. Del matrimonio de don Gregorio y doña Petrona
sabemos de cinco hijos. Uno de sus nietos fué don Evaristo Obregón Díaz
Granados notable hombre de Empresa radicado en Barranquilla  y casado con
doña Isabel de Arjona Sardá, padres de diez hijos y quienes hicieron de este
apellido un distinguido linaje en la Costa Atlántica.

PANIZA.

Apellido de origen italiano, genoves, instalado en Cádiz  donde don Jácome
Paniza, casó en sus segundas nupcias con doña Blanca Pagliari Boneli,
también genovesa, hija de don Lorenzo Pagliari y doña Magdalena Boneli
quienes habían casado en Génova en 1703. Don Jácome y doña Blanca fueron
padres entre otros de don Antonio Paniza Pagliari nacido en Cádiz el 3 de
junio de 1707 y quien llegó a Cartagena de Indias  como oficial interno de las
Reales Cajas. Fué alcalde ordinario de Cartagena y  casó el 14 de diciembre
de 1757 con doña María Andrea Navarro de Acevedo hija de don Antonio
Navarro de Acevedo, español de Sevilla  y doña Petrona de Monte y Miranda,
cartagenera. Este matrimonio, genitor del apellido en Cartagena tuvo una
numerosa descendencia  muy reconocida en la comunidad.

PORTO.

El capitán de navío don Alberto del Porto, fue el genitor de esta familia en
Cartagena.  Nació en la ciudad de León del Reino de León el 14 de abril de
1772 y falleció en el naufragio del vapor español Covadonga,  que él
comandaba, cerca de las costas de Galerazamba a cien kilómetros de
Cartagena. Fue el padre de don Pablo José del Porto y Gallardo, nacido en
Cartagena el 25 de marzo de 1798 y fallecido el 21 de febrero de 1873.
Alcanzó el grado de capitán de infantería y fue defensor en el sitio de
Cartagena en 1815. Don Pablo casó con doña  María Encarnación Carrasco en
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primeras nupcias; en segundas nupcias casó con doña Carmen Escamilla. Solo
conocemos descendencia de su primer matrimonio, dos hijos casados con dos
hermanas González Soto de Cartagena. Esta familia es reconocida como muy
característica de esa ciudad con ilustres personajes en las letras.

PUMAREJO.

Don José Manuel Pumarejo Casuso, nació en la villa de Santoña, obispado de
Santander, en España y falleció en el Nuevo Reino de Granada en 1799. Era
hijo de don José de Pumarejo y de doña Pascuala Casuso. Llegó y se instaló
como capitán de granaderos en Riohacha. Fue un hombre adinerado con
varias y conocidas estancias y hatos. Casó con doña Juana Francisca Toribia
Mojica Molina, natural de Valledupar  e hija de don Nicolás Mojica Rojas y doña
Maria Jacinta Molina, todos naturales y vecinos de Valledupar. Al enviudar casó
con doña Rosa María Daza Bolaños, hija de don Bartolomé Daza Mendoza y
doña María Bernarda Bolaños Osorio, de conocidas familias en la región. De
ambos matrimonios hubo descendencia, cinco hijos en total. Uno de ellos don
José Domingo  Pumarejo Daza casado en dos veces; con doña Marcelina Daza
Daza y con doña Ciriaca Quiróz Daza. Don José Domingo, fué hombre de
mucha fortuna. Estudiante en Bogotá y Senador en 1842. De los Pumarejo
Quiróz, doña Josefa casada con don  Antonio de Mier Rovira, sin descendencia
y residentes en Honda, fueron los padres de crianza de doña Rosario Pumarejo
Cotes madre de el doctor Alfonso López Pumarejo.

QUIROS.

Apellido asturiano, proveniente del Valle de Quirós. Escrito unas veces
terminado en ese, como es el apellido original  y otras como Quiróz. Don
Manuel Francisco de Quirós Sotomayor, nacido en Vigo, Galicia, España fué
casado en Cartagena con doña  Francisca  Navarro de  Acevedo, familia
originaria de la ciudad de Sevilla, España. Es  el primer tronco de este apellido
que encontramos en el Nuevo Reino. Fueron padres entre otros de, don José
María de Quirós Navarro “de los nobles Quirós de Valledupar” y  quien casó
con doña  María Josefa Ustariz  de la Guerra, quienes a su vez fueron  padres
de don José Antonio Quirós y Ustariz casado con doña  María Josefa
Fermina Daza Daza, nacida en el Valle de Upar, una de los doce hijos del
coronel Juan Salvador Anselmo Daza Bolaños y doña Isabel Daza y Maestre.
Este matrimonio se residenció en el sitio llamado el Corral de Piedras  en la
casa de la familia Daza, donde nacieron sus hijos entre ellos, dos de sus hijas
doña Marcelina nacida  el 1814 y doña Ciriaca nacida por 1815.  Don José
Antonio Quiróz  testó en el Corral de Piedras  el 29 de abril de 1832, fué el
genitor de este apellido en la Costa Atlántica, después de haber fundado una
muy adinerada y prestante familia.
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DEL REAL.  

Don Juan del Real y de la Cruz, capitán de los reales ejércitos, natural de San
Juan del Bayón, en el Reino de Galicia, hijo de don Pedro del Real y de doña
Rosa de la Cruz vecinos del mismo sitio. Don Juan llegó a Cartagena a
mediados del siglo XVII. Allí casó con doña Rafaela Josefa Hidalgo y de  Torre,
hija de don Juan Ignacio de Hidalgo y de doña Manuela  de Torre. Sabemos de
dos hijos de este matrimonio, don José María del Real Hidalgo, nacido en
Cartagena de Indias el 15 de agosto de 1767 y doña Clara del Real Hidalgo
casada en Cartagena con don Vicente García de Zeyjo, español. Como es
conocido, don  José María del Real fue un distinguido patriota, líder de la
emancipación. Firmante del acta de Independencia de Cartagena. Abogado de
San Bartolomé y reconocido como abogado por la Real Audiencia. Alcalde de
primer voto en Cartagena. Allí casado con doña Luisa Bartola Cortínes y
Escalante el 12 de julio de 1814. La descendencia de este matrimonio hizo un
distinguido linaje de este apellido en Cartagena que ha perdurado hasta el día
de hoy.

RIASCOS.

Don Juan Francisco Domínguez de Riascos, español, fue el más conocido
genitor de este apellido en el país. Murió en 1800. Se estableció en Popayán y
allí casó el 15 de octubre de 1752 con doña Petronila del Pozo de cuyo enlace
nacieron ocho hijos, entre ellos don Juan Francisco Domínguez Riascos del
Pozo quien casó en Cali en 1774 con doña Gertrudis Rodríguez Saa, hija de
Baltasar Rodríguez y María Saa, (Apellido portugués.) con descendencia y
fueron padres entre otros de los próceres Joaquín y Gabriel  Riascos
Rodríguez. La familia de este apellido tuvo descendencia en el viejo Cauca y
más abundante y conocida en la Costa Atlántica. Entre  los hijos de don Juan
Francisco y doña Petronila  sabemos de  don Joaquín nacido en Cali en 1795 y
quien  terminó su vida trágicamente como militar en 1844. Había casado en
Cartagena con doña Paulina García. Se establecieron en Panamá y allí
nacieron varios  hijos, entre ellos  el general Joaquín Riascos, nacido en
Panamá el 19 de noviembre de 1833 y quien fue gobernador del Magdalena y
ejerció como encargado en  1867 la Presidencia de la República. Falleció en
San Juan del Cesar  el 8 de agosto de 1875.  Varios Generales y gobernadores
del departamento y distinguidos dirigentes del Magdalena se cuentan en esta
familia y los cuales tuvieron una muy amplia  descendencia en Ciénaga, Santa
Marta y además   extendida por todo el país.
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REVOLLO.

Don Antonio Benito de Revollo, nació en Salduero, Castilla la Vieja,
jurisdicción de Soria, hijo de José Benito y Maria Revollo, naturales de
Salduero. Llegó don Antonio Benito, conocido solamente con el nombre de
Benito, a Cartagena como secretario del secreto del Santo Oficio de la
Inquisición en Cartagena. Casó el 24 de octubre de 1774 en Mompox, con
doña Rita Josefa Amaté y Soriano Torres. Fueron padres de don Domingo
Benito casado con doña  María Guadalupe de Alvarado con descendencia y el
conocido personaje de la historia de Barranquilla el  presbítero José María
Benito Revollo: “El padre Revollo”   

SANTO DOMINGO.

El apellido Santo Domingo procede de Ungo en Burgos y su genitor en España
fue don Juan de Santo Domingo de quien se decía en el siglo XVI, que  su
fortuna podía ser comparable con  la del emperador Carlos I de España y V de
Alemania. El apellido fue fundado en Barranquilla por don Julio Mario Santo
Domingo Santo Domingo nacido en Colón, (hoy Panamá)  el 26 de mayo de
1888, muerto en Barranquilla  el 9 de abril de 1973, hijo de don Julio Santo
Domingo y doña Dolores Santo Domingo Navas. Siempre fue conocido como
“Don Mario” y es reconocido como  el mas ilustre líder industrial de
Barranquilla. En 1910 inició su labor comercial con una compañía de
importaciones y exportaciones. Creador de Scadta y gestor del primer correo
aéreo del pais; de empresas cerveceras, y de muchas otras industrias Don
Mario casó en Barranquilla con doña Beatriz Helena Pumarejo y Vengoechea,
hija de don Urbano Pumarejo Quirós vecino de Valledupar y doña Beatriz  de
Vengoechea Dávila, padres de ocho hijos. Don Mario y doña Beatriz fueron
padres de una muy distinguida y adinerada familia en el país. 

SOURDIS.

Don Jacob F. Sourdis, nacido en Burdeos, Francia, en 1820, hijo de  Moisés
Fernández-Dias Sourdis y doña Rebeca Marchena, sefardíes, y de origen
español-portugués. Los padres de don Jacob se radicaron en Saint Thomas y
allí casó con doña Hanna Crasto (Castro).  Por el año de 1850 viajó a
Barranquilla con dos de sus hijas. Muerto su padre en Saint Thomas don Jacob
trajo a Barranquilla a sus dos hermanos menores Evaristo y  Desirée. Al
fallecer don Jacob, su esposa y algunos de su familia volvieron a su lugar de
origen, a excepción de don Evaristo quien se instaló en Sabanalarga con un
establecimiento de comercio y allí casó civilmente con la señora  Mercedes
Navarro, matrimonio del cual nacieron cuatro hijos. Uno de ellos  don Aristídes
Sourdis Navarro a quien le correspondió enfrentarse al destino con sus
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hermanos menores a la muerte, muy joven, de su padre. Don Aristídes casó en
Sabanalarga con doña Raquel Juliao Tatis de origen judeo-cristiano. De este
matrimonio nació en 1905 don Evaristo Sourdis Juliao quien casó con doña
Adelaida Nájera del Castillo. El doctor Evaristo ocupó las más distinguidas
posiciones políticas, representativas  de su región y fue candidato a  la
Presidencia de la República.

VENGOECHEA.

Este apellido de origen vasco, lo encontramos en el Diccionario de Apellidos de
don Julio Atienza,  escrito como Bengochea, pues sabemos que en alfabeto
vasco no existe la por nosotros llamada V pequeña  y donde nos informan que
este apellido es originario del reino de Navarra, del lugar de Arguiñano en el
valle de Guesálas en Vizcaya. El apellido originario parece venir de la casa real
de Navarra. El apellido también se encuentra escrito como  Bengoechea, como
parece ser su grafia original y común en España. Entre nosotros lo hemos visto
siempre escrito como Vengoechea. Lo encontramos por primera vez  en Santa
Marta con don Juan Modesto de Vengoechea, quien había casado en esa
ciudad con doña María del Carmen Egea. Fueron padres de don Juan Modesto
de Vengoechea Egea casado con doña Maria Antonia Díaz Granados, hija del
doctor Miguel Díaz Granados y doña Rosalía López del Castillo. Ocho hijos
nacieron de este matrimonio todos bautizados en Santa Marta. La mayoría de
ellos casaron en esa ciudad y allí formaron sus familias. La familia Vengoechea
Díaz Granados fue muy bien señalada y apreciada  en la Costa Atlántica.

DE ZUBIRIA.

Apellido vasco. El primero que conocemos en fue Cartagena  el capitán
Nicolás de Zubiría y Montara, nacido por 1705 a 1710 en la isla de Milazzo en
Sicilia, entonces bajo la corona española. Fue militar de carrera. Como teniente
estuvo presente en el bloqueo de Gibraltar y en la plaza de Ceuta por 1732.
Tanto su padre, que falleció en acción militar, como tres de sus hermanos,
pertenecieron al ejército del Rey en España. Fue enviado a Cartagena en 1740
como comandante de una de la compañías del Batallón Fijo, y estuvo presente,
bajo el mando de don Blas de Lezo,  en la ciudad cuando el sitio de Vernon en
1741. Su principal actuación estuvo en la defensa del Castillo de Bocachica. El
1759 fue nombrado como ayudante mayor de la plaza de Cartagena. Casó en
esa ciudad  con doña Francisca Martínez de León, hija de don Pedro Martínez
de León y doña Petrona García Saavedra. De este matrimonio nacieron tres
hijos: José Ángel, Francisco y Nicolás, los tres militares, y el último además,
abogado  de la Real Audiencia en 1775. Los de Zubiría Martínez de León,
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nacieron y fueron  casados en Cartagena, y de ellos la descendencia más
conocida es la de don Nicolás de Zubiría Martínez de León. 
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Región  segunda.-  Antioquia  y Viejo Caldas,

APELLIDOS INCLUIDOS

Abad, Ángel, Arango, Aristizábal, Arrubla, Barreneche, Bernal, Betancur,
Botero, Cadavid,  Calle o de la Calle,  Carrasquilla,  Correa,   Duque,
Echavarria, Echeverri,  Estrada, Gaviria,  Guerra Peláez,  Henao,   Isaza,
Jaramillo,  Londoño, Lotero, Llano, Marulanda, Maya, Mejía, Montoya,
Ortega, Piedrahita, Posada, Restrepo, Robledo, Roldán, Ruiz,  Sáenz,
Saldarriaga,  Sanín, Santamaría, 
Tirado, Toro, Uribe,  Vallejo, Vásquez, Vélez, Villegas,  Zapata,  Zuluaga.

Opinión sobre el desarrollo inicial de la  región antioqueña.

Fue el pueblo  antioqueño, el último en conformarse como una región
debidamente poblada y con suficiente autonomía dentro del concierto de los
habitantes con los que se formó la Colombia actual. La incursión del Mariscal
Jorge Robledo fundador de Cartago, Anserma, Arma y la Ciudad de Antioquia
a principios de conquista, no fue suficiente razón para poder pensar que
teníamos elementos que  consagraran  una región de tanta identidad como lo
fueron por ejemplo el Estado del Cauca, o el estado de Santander en la
nominación actual.  Antioquia durmió su destino hasta el siglo XVII cuando el
gobernador  don  Francisco Silvestre y el oidor visitador don José Antonio Mon
y Velarde, conocieron, lideraron, apoyaron y reglamentaron el despertar de la
región con la aquiescencia de la Real Audiencia.
La minería del oro de  Zaragoza, Remedios y Cáceres, primer grupo de
poblaciones que tuvieron vida propia, se agotó muy pronto y la cadena de
producción se rompió dejando  especialmente la población indígena y mestiza,
sin trabajo, pero lo peor, sin una ocupación determinada. Si miramos con
detenimiento el desarrollo poblacional de la ciudad de Antioquia podemos
darnos cuenta que más  rápido que otra cosa, esta ciudad en el siglo XVII
apenas tuvo, al principio del siglo, una vida ciudadana de mas o menos
importante, pero  desde 1620 sus vecinos empezaron a poblar el sitio de Ana
con una explotación ganadera y agrícola: cultivos intensos de maíz, caña de
azúcar, pancoger y ganado vacuno, fueron sustituyendo para la región, la
agotada minería que parecía ser la única vocación del inicial pueblo antioqueño
y adquirió una noción de mucha importancia el valor de la tierra.  Para 1675 se
fundó Medellín y empezó a poblarse la región de Rionegro y Marinilla
desplazando el desarrollo de la región, desde la ciudad de Antioquia. 
Se puede entonces anotar que la población  no indígena ni de color, se inició
tarde, con la llegada de algunos  funcionarios españoles, muy pocos por cierto,
que se avecindaron allí y quienes hicieron su vida civil en la región. Para la
mitad del siglo XVII vemos una emigración más numerosa de españoles,
peninsulares y del Nuevo Reino,  la mayoría de ellos de origen vasco, que
fueron los que le dieron la verdadera personalidad al pueblo antioqueño.
También podemos anotar algunas características que tuvo la colonización de la
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región cual fue la ser inicialmente  cuna de un muy extenso mestizaje; la
incursión de la mano de obra de las gentes de color, la ausencia del sistema de
encomienda  mas abierta y donde abundaron las concesiones extensas e
inútiles, condiciones estas, entre otras muchas, que la diferenciaron de las
colonizaciones de las otras zonas del país que hemos incluido en este estudio.

Consideramos por fin, que las condiciones humanas que se integraron para
formar este pueblo lo hicieron muy diferente a todas las demás regiones y que
sus valores hicieron posible la colonización antioqueña se proyectaron en el
tiempo haciendo de este personaje un hombre andariego y trashumante. 

  Noticia de los  fundadores de los apellidos.

ABAD.

Este apellido es de origen vasco cuyo linaje fue muy extendido en varias
provincias castellanas. La casa  más conocida se radicó en el Valle de
Gordejuela, extendiéndose después, por toda España y América. La rama que
llegó a Antioquia es de origen  castellano y vino en la persona de don  Santos
Abad de la Riba, natural de Palencia, España, nacido por los años de 1750 y
sepultado en Medellín  el 29 de enero de 1813. Fueron sus padres don Santos
Abad Toro y doña Ángela de la Riba Conde. Casó por 1789 con María de la
Luz Jiménez Martínez, hija de Francisco Javier Jiménez  y Estefanía Martínez
López. Parece que este matrimonio se celebró en Yolombó  por 1786, donde
nacieron los dos hijos mayores y posteriormente se residenciaron en Rionegro,
El Retiro y Medellín  donde nacieron los otros nueve hijos. Los Abad-Jiménez
fueron los genitores del apellido Abad en Antioquia.

ÁNGEL.

El apellido Ángel es apellido de origen antiguo, catalán según algunos, tuvo su
mayor desarrollo   especialmente en Aragón y Castilla en España. En el  Nuevo
Reino de  Granada encontramos inicialmente a Don Félix Ángel del Prado,
nacido en Santa Fé de Bogotá por el año de 1632, hijo de don Pedro Ángel,
abogado de la Real Audiencia, natural de  las Islas Canarias  y de doña María
de Prado hija de don Bernardo Matías de Prado, Portero de Cámara y Estrados
de la Real Audiencia en Santafé. Fue el genitor de este apellido en Antioquia.
Llegó a la ciudad de Antioquia en 1650 y ejerció la Escribanía Pública  de 1668
a 1686 y allí falleció el 8 de octubre de ese año. Durante el ejercicio de su
cargo sostuvo don Félix, varios pleitos por su condición de hijo natural, lo que le
valió ser suspendido de su cargo de  Escribano. Un año  más tarde  su cargo
fue restituido, por cédula real, con una buena indemnización Le correspondió
estar presente en la fundación de Medellín como escribano público. 
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Flórez de Ocaris nos dice: “ El licenciado Pedro Ángel, Abogado de la Real
Cancillería del Nuevo Reino,  era canario, y dejó un hijo natural Félix Ángel de
Prado, escribano público y Real de Antioquia……” No nos trae Flórez de
Ocáris, fecha alguna de la llegada o existencia de don Pedro.

Don Félix fue casado   con doña Catalina González de Amador, hija de los
santafereños, don Juan de Amador y doña Bernarda Correa de Soto. Se
conocen del matrimonio Ángel de Amador tres hijos: don Pedro sacerdote y
cura de Cáceres; doña Josefa Gertrudis casada con don Alfonso García de
Gálvis y  don Andrés casado en Medellín en 1687 con doña Catalina Vásquez
Romero y quienes fueron los más conocidos genitores del apellido Ángel.   Don
Andrés falleció en Santa Fé de Antioquia el 10 de octubre de 1703.

Es conocido además que de la unión  don Félix  con Inés de Guetaria   hubo
cuatro hijos naturales, varones, los cuales, también dejaron descendencia con
el apellido Ángel en Antioquia.

ARANGO.

Este apellido de origen asturiano, del Concejo de Pravia, que  tuvo su señorío
en el valle de Arango. Algunos de sus descendientes usaron el apellido Cuervo.
El apellido en la América fue especialmente extendido en Colombia y Cuba. Es
reconocido como uno de los más auténticos apellidos antioqueños y  fue su
genitor don Antonio de Arango Valdés, nacido en Asturias, por los años de
1635 y fallecido en Rionegro en 1677.  Fueron sus padres Juan del Campo
Valdés y doña María Diez de Arango. Sus abuelos paternos fueron don Diego
del Campo Valdés  y doña Velásquida González. Abuelos maternos don Diego
Suárez de Arango  y doña Aldonsa Álvarez, todos españoles del sitio de
Villagonzaga  en la feligresía de San Martín de Arango. Llegó a Cartagena  en
1655 y  estuvo como militar al  servicio del Rey, por algunos años,  y luego se
avecindó en el sitio de Aná. Allí casó en 1660 con doña Olaya de Zafra
Castrillón, hija legítima de don Fernando de Zafra Jaramillo y de doña María
Castrillón de Heredia. En 1661  el 5 de septiembre, se firmó la carta dote de su
matrimonio, recibida de don Juan Jaramillo, tío de la esposa de don Antonio.
Se residenciaron en Rionegro y allí formaron su familia. De este matrimonio
nacieron seis hijos. Dos varones y cuatro mujeres. El alférez don Esteban de
Arango casado en Medellín con doña Gertrudis Vélez de Rivero, padres de
ocho hijos varones y genitores de la familia en Antioquia y don Bernardino
casado con doña Agustina Ruiz Calzado y Piedrahita, vecinos de Cali y con
descendencia conocida.
Este apellido reconocido por su hidalguía tiene como gran mérito el haber
estado muy vinculado a la colonización antioqueña donde fueron fundadores y
dirigentes de muchas de las poblaciones del antiguo Caldas.
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ARISTIZÁBAL.

Apellido vasco, originario de villa Armaría, en la provincia de Guipúzcoa. A
quien primero conocemos es a don don Juan Sebastián Aristizábal
Elgorriaga, nacido en Hernani, bautizado en la parroquia de San Juan Bautista
el 31 de diciembre de 1700, el último día y año del siglo XVIII. Era hijo de don
Domingo  Aristizábal y doña Ana Elgorriaga y Santiago. Casó en San Jerónimo
de los Cerros (hoy Antioquia) el 10 de abril de 1719, con doña Luisa  López de
Arbeláez Latorre, allí nacida el 21 de noviembre de 1700,  hija de don Pedro
López de Arbeláez Zambrano y doña Francisca Latorre Angulo, y de su
matrimonio nacieron tres hijos varones residentes y casados en Marinilla: Don
Miguel casado con doña Bernarda Jiménez Duque; don José Antonio casado
con doña Agustina Ramírez Jiménez y don Francisco casado con Bibiana
Ramírez Jiménez, prima hermana de doña Agustina su concuñada. De la
descendencia de estos tres matrimonios,  se propagó una numerosa
descendencia del apellido Aristizabal en el país. 

ARRUBLA.

Dos hermanos: don Tomás Pérez de Rublas y don Juan Pablo Pérez de
Rublas, hijos de don Juan José Pérez de Rublas y doña María Teresa Arbizu y
Beamont, nacidos en el lugar de Ustes  del Reino de Navarra, España, fueron
los genitores en el Nuevo Reino de Granada del apellido que conocemos hoy
como Arrubla. Estos dos hermanos se casaron en Santa Fé de Antioquia con
dos hermanas: doña María Teresa y doña Rita Martínez Ferreiro, hijas del
apreciado español don Bernardo Martínez Porrua, nacido en   Villa Muros en
Galicia y doña Francisca Ferreiro Pérez, también casados en Santa Fé de
Antioquia en 1744. De ambos matrimonios hay descendencia.

Conocemos la fecha de nacimiento de don Juan Pablo Pérez de Rublas, nacido
en Ustes el 10 de marzo de 1738 y casado con doña Rita, en Santa Fé de
Antioquia en 1776. 

 La descendencia de este apellido, que no fue muy numerosa y creemos que
es muy poco numerosa  en la Antioquia de hoy, tuvo como principal vecindario
en la ciudad de Antioquia y posteriormente en  Manizales donde fue una familia
solvente y prestigiosa.

BARRENECHE

Don Juan Bautista Barreneche Indart, hidalgo español, nacido  en el lugar de
Berroeta, del Valle de Baztán, del reino de Navarra  el 11 de marzo de 1743.
Hijo de don Juan Martín de Barreneche y doña Catalina de Indart. Don Juan
Bautista llegó a Cartagena, del Nuevo Reino de Granada, de 17 años,  en
1760.  Contrajo matrimonio con doña Teresa  Sánchez Rodera, hija de don
Vicente Sánchez Rodera y de doña Nicolasa Sánchez de Guzmán, españoles.
Fueron padres de cinco hijos nacidos en Cartagena y en 1.773 se trasladó
toda la familia a Medellín donde se gestó su descendencia con el matrimonio
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de sus tres hijos varones: don José María Barreneche quien contrajo
matrimonio con doña  Mariana Carrasquilla Sanmiguel; don Francisco vecino
de Envigado,  quien contrajo matrimonio en Medellín  con doña María Josefa
Escobar Correa hijo de estos fue don Mariano Barreneche Escobar quien casó
en Santa Martha con doña Rosa Morote y Munive y dejó descendencia y don
Juan Bautista casado con doña Joaquina Arango Vélez en Medellín. No fue
una familia muy numerosa pero creemos que donde haya un Barreneche tiene
origen o ancestro antioqueño.

BERNAL.

Apellido de origen francés  que en España se extendió por Cataluña, Aragón,
Navarra  y Valencia. A la Nueva Granada llegaron varios personajes españoles
con este apellido y se establecieron en varias regiones del país. Pero las ramas
más numerosas fueron en Tunja desde los primeros días de la conquista y en
Antioquia a mediados del siglo XVIII. Para nuestro caso tomaremos al fundador
de este apellido en Antioquia don Juan Martín Bernal Márquez, de ilustre
cuna, quien había nacido en el Sitio de Calañas  en la serranía de Huelva en
1723 y era hijo de Juan Martín Bernal Márquez y María Márquez Corte. Casó
en Rionegro en 1758 con  doña María Joaquina Londoño Piedrahita, hija del
comendador don Sancho Londoño y doña María de  Piedrahita, personas muy
importantes en Rionegro y quienes formaron, por sus nexos familiares, la mas
apreciada élite de la región. Don Juan Martín y doña Joaquina residenciados en
Rionegro  tuvieron en su matrimonio 12 hijos, cuyas descendencias estuvieron
presentes en la fundación de La Ceja, en Abejorral y en Sonsón, aunque es
notorio que el vecindario mayor de la familia fue en  La Ceja.

BETANCUR ( Betancourt)

Dos personajes originarios de las Islas Canarias, llegaron a establecerse en
Antioquia por los años de 1650 y fueron los genitores del apellido en esta
región. No conocemos parentesco entre esos señores aunque es muy posible
que sí lo hubiera. El apellido Betancur  tiene varias grafías. En las islas
Canarias lo encontramos como  Béthencourt, que fue la grafia en España, de
este apellido  francés.   En Venezuela, Betancourt. Además es frecuente
encontrarlo como Betencort. Para nuestro trabajo usaremos la forma más usual
en Colombia: Betancur.

Como Depositario, encontramos en Santa Fé de Antioquia a don Francisco
Melían de Betancur  por 1640 y quien debió haber nacido por 1615  y murió en
Medellín en 1678 de donde era vecino.  Casado con Margarita Álvarez del Pino
y Tabares alrededor de 1646 en Santa Fé de Antioquia.  De este matrimonio
nacieron  diez hijos, pero la descendencia de este apellido, muy pronto se
extinguió.

32



El segundo de este apellido llegado a Antioquia fue don Manuel de Betancur
y Velasco nacido alrededor de 1.629 según su propia declaración y fallecido en
1725. Hijo de don Luis de Betancur, encomendero, de los fundadores de
Cáceres y de doña Juana de Velasco. Casó en 1654 con Maria Antonia Álvarez
del Pino Tabares y fueron vecinos de Medellín donde formaron una familia de
13 hijos. Su descendencia fue numerosa y la mayoría de los titulares de este
apellido en el país tienen como abuelos a estos señores.

Doña Margarita y doña María Antonia eran hermanas, hijas de don Diego
Álvarez del Pino Arcos Cortés  y doña Beatriz de Tabares, matrimonio muy
reconocido en la comunidad de la villa de Aburrá. 

BOTERO.

De origen italiano, este apellido llegó a Antioquia en la persona de don Juan
Andrés Botero Bernavino de la Sierra. Fueron sus padres  don Juan Bautista
Botero y doña  María Manuela Bernabí, naturales de Génova. No conocemos la
fecha exacta de su nacimiento. Solo sabemos que fué dejado en  Cartagena
pues enfermó en el barco donde venia con destino a Méjico. De Cartagena
pasó a Rionegro donde casó con doña  María Antonia Mejía Somoano el 26 de
junio de 1719, nacida en Rionegro en 1705. Hija legítima y única de don
Ignacio Mejía Ortiz y doña Antonia Somoano Torres. Del matrimonio Botero-
Mejía nacieron once hijos en 26 años y solo cinco de los hijos varones hicieron
uno de los linajes antioqueños más numerosos y distinguidos. Murió don Juan
Andrés en Rionegro  el 7 de junio de 1746 y doña María Antonia en 1781. Este
apellido se extendió por todo el país. En Antioquia se avecindaron
especialmente en Rionegro, Sonsón, La Ceja, Abejorral, Carolina del Príncipe,
Santa Bárbara, La Unión, y Santuario 

Sin ninguna duda quien lleve el apellido Botero en Colombia tiene su ancestro
en el matrimonio de don Juan Andrés y doña María Antonia.

CADAVID.

Don Silvestre García Cadavid Polé nació en  Villa Franca de Bierzo en el
Reino de León, España,  por los años de 1.700, según  declaraciones suyas en
Medellín.  Hijo de Francisco Cadavid García y María Polé, según lo declara en
su testamento  el 17 de mayo de 1.783. Casó en primeras nupcias en Medellín
en 1724 con doña  Luisa Restrepo Betancur, hija de don  Francisco López de
Restrepo y doña Andrea de Batancur. De este matrimonio nacieron tres hijos,
dos varones y una hembra. Uno de sus hijos, fue  José Domingo, quien estudió
en San Bartolomé,  se graduó de doctor y se ordenó como sacerdote. Contrajo
segundas nupcias don Silvestre,  el  25 de julio de 1741 con doña Ángela María
Jiménez Restrepo hija de don Juan Jiménez Fajardo y doña Ángela Restrepo y
de este matrimonio nacieron once hijos. 
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Don Silvestre aparece algunas veces firmando documentos o dando
declaraciones con el nombre de Silvestre García Cadavid lo que puede
interpretarse, el García, como un segundo nombre, pues este era usado
frecuentemente  como nombre, o que usaba el segundo apellido de su padre,
caso también frecuente. Lo que es claro es que el linaje que formó don
Silvestre siempre usó el apellido Cadavid y que es el único personaje español
que conocemos con este apellido del cual fue su genitor en Antioquia. Su
descendencia fue numerosa extendida por toda la región.

DE LA CALLE Y CALLE    

Apellido castellano, del valle de Toranzo, Santander, España.  Probó su
nobleza en la Real Chancillería de Valladolid en varias oportunidades. Dos
hermanos, don Juan y don Bartolomé Pérez de la Calle llegaron de España
a  Medellín al iniciar el siglo XVIII. Eran hijos de don Juan Pérez de Palacio y
doña Ángela de la Calle Estrada, nacidos en  Armaño, del Reino de León. 

La descendencia más numerosa fue la del matrimonio de don Juan Pérez de
La Calle quien casó en Medellín el 19 de marzo de 1.703  con doña María
Teresa  Vélez de Rivero Toro Zapata, hija de don Juan y doña Manuela.
Fueron seis los hijos varones, tres de ellos casados con tres hermanas
Velásquez Betancur. Don Juan testó en Medellín  el 8 de agosto de 1750

 Don Bartolomé, casó en Medellín el 5 de diciembre de 1706 con doña Mariana
Toro Zapata hija de don Cristóbal de Toro Zapata y de doña Ana Guerra
Peláez. Don Bartolomé y doña Mariana,  tuvieron ocho hijos, pero solo hubo
descendencia por las hijas y el apellido de esta rama se extinguió en poco
tiempo.   Don Bartolomé testo en Medellín ante testigos 4 de abril de 1728

CARRASQUILLA.

Se habla de cuatro hermanos, nacidos en San Lucar de Barrameda, portadores
del apellido Carrasquilla  y llegados a la Nueva Granada: don Mateo, don
Diego, don José Tomás y don Miguel de Rivera y Carrasquilla. Don Mateo
nacido el 21 de septiembre de 1719, el primogénito, llegado a Cartagena y allí
Escribano, casado y con descendencia. Don Diego se estableció en Honda,
donde fue familiar de Santo Oficio y alcalde de primer voto en 1766 y 1799. Allí
casado y con descendencia.  Y don Miguel al cual encontramos en Honda en
1766 y quien fue una de las cabezas de la familia en Antioquia, casado en
Honda con doña Clara Rosa San Miguel. Los Rivera Carrasquilla eran hijos de
Tomás Francisco Rivera y Carrasquilla, nacido en San Lucar de Barrameda el
10 de septiembre de 1692 y allí casado   el 1 de noviembre de 1718 con María
de la O Carmona nacida en San Lucar el 17 de diciembre de 1697. 

Además de la presencia de estos cuatro hermanos en la Nueva Granada
sabemos de dos sobrinos de ellos, don Tomás y don Juan de Rivera
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Carrasquilla Monje, hijos de don Juan Rivera Carrasquilla y doña Juana Monje
y Garzón, todos nacidos en San Lucar de Barrameda, y quienes llegaron unos
años más tarde a la Nueva Granada: Don Tomás, quien había nacido en 19 de
noviembre de 1756 se estableció en Honda donde casó con una prima
hermana María Josefa Carrasquilla Sanmiguel hija de don Diego.   Don Juan,
nacido en San Lucar de Barrameda el 10 de febrero de 1761  contrajo
matrimonio en Medellín  el 27 de febrero de 1785  con doña María Antonia
Posada Mauris. Matrimonio con descendencia. Don Juan era médico y ejerció
en Medellín varios años donde ocupó importantes posiciones del gobierno y fue
genitor de una de las principales familias de Antioquia lo mismo que don
Manuel su tío, abuelo del destacado novelista don Tomás Carrasquilla Naranjo
nacido en  Santo Domingo en 1858.

CORREA.

El linaje de Correa era  originario de Galicia en España y probó nobleza en la
orden de Santiago en 1630. Según  Juan Flórez de Ocáris, quien trajo el
apellido a la  Nueva Granada fue don Juan Correa de Soto, natural de
Extremadura. España, de quien no tenemos mucha noticia.  Casó en Santafé
de Bogotá, con doña Catalina Durán y fueron padres de cuatro hijos.  Este
matrimonio, nos dice Flórez de Ocaris, se avecindó en la ciudad  de Antioquia
con sus cuatro hijos, dos varones y dos hembras. Los varones: don Manuel
Correa  Durán, se estableció en San Jerónimo donde testó en 1683. Casado en
la ciudad de Antioquia con doña Catalina Rubio Quirós hija de Luis Rubio
Crespo español y Catalina Quirós Santander. Con descendencia. Don Pedro
Correa Durán, el otro hijo varón del matrimonio Correa-Durán, había casado en
Santa Fé de Bogotá en 1634 con doña Olaya Collantes y Soto y quienes fueron
sepultados en Medellín donde residían; don Pedro en 1679 y doña Olaya en
1690. Con mucha descendencia.

DUQUE.

El apellido Duque es  de origen castellano, de las montañas de Santander y
dicen descender del Duque de Cantabria. El apellido originalmente fue Duque
de Estrada como llegó a Antioquia en la persona de don Juan Duque de
Estrada, venido a la ciudad de Antioquia desde Mariquita donde nació en 1643.
Hijo natural del capitán  Pedro Duque Mier de Estrada, según Flórez de Ocáris,
persona de mucha fortuna, quien desempeñó el cargo de alcalde de Mariquita y
corregidor de la provincia, encomendero en Ibagué, fue un personaje muy
apreciado en la región. Era natural del lugar de la Serna, del valle Peña de
Mellera en las montañas de Burgos. Don Pedro  llegó a la Nueva Granada en
1625 y era hijo legítimo de Pedro de Mier de Estrada y de Teresa Fernández
Inguanzo, familias hidalgas. Casado con Jerónima de Urbina Erazo de sus
matrimonio no hubo descendencia. En 1627 don Pedro estando en Cartagena
pidió a su padre en España que levantara una probanza de su linaje.
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Juan Duque de Estrada, durante su infancia, fue criado por Juan Díaz Olarte y
Francisca Bracho y se le conocía como Juan Díaz Olarte. Ya adulto al morir su
padre, quien lo reconoció en su testamento, él tomó el apellido Duque y así
llegó a residenciarse en Marinilla donde falleció el 3 de abril de 1728. Había
casado   en Arma con Juana Josefa García de Heredia matrimonio del cual
nacieron doce hijos en Marinilla donde  formaron una abundante y muy
distinguida prole.  

ECHAVARRIA.

Este linaje  vasconavarro, probó su nobleza en la orden de Alcántara en 1647.
Fue traído a Antioquia  por don Antonio Echavarria Jáuregui, natural de la
villa de Marquina, provincia de Álava. El linaje inicial de los Echavarrias,
Echeverris  y similares, viene de Etxebarri Vizcaya cerca de Bilbao. Don
Antonio era hijo legítimo de don Juan de Echavarria Manosca y doña Ana
María Jáuregui Izquierdo.  El 3 de mayo de 1.683 casó en Santafé de Antioquia
con doña Andrea de Latorre Angulo viuda de don Domingo  de León Zuluaga,
también vizcaino y quien  era natural de San Jerónimo e hija del tercer
matrimonio del capitán Andrés de Latorre y Santiago con doña  Isabel de
Angulo Sotomayor. Del matrimonio Echavarria-Latorre nacieron seis hijos, dos
de ellos varones quienes  extendieron el apellido en Antioquia y en Colombia. 

ECHEVERRI.

Desde mediados del siglo XVII, llegó a Antioquia este apellido con el alférez
Pedro Echeverri  Elguia, natural de Fuenterabia en Guipúzcoa hijo del
matrimonio de don Juan de Aldape Echeverri y doña Catalina Elguia y Viasi. El
maese de campo don Juan de Aldape Echeverri era caballero de la Orden de
Calatrava y toda su familia  “hijosdalgos notorios”.  Don Pedro de Echeverri
ingresó al servicio militar donde obtuvo el titulo de capitán de milicias. Por 1650
obtuvo la baja del ejército y el permiso para viajar a las Indias. Llegó al valle de
Aburrá   y allí contrajo matrimonio con doña  Juana Isabel Ruiz de la Parra el
16 de noviembre de 1659. Doña Isabel hija de don Cristóbal Ruiz de la Parra  y
doña Juan María Mendoza Ruiz, de las familias más importantes de Medellín
en su época. Don Pedro y doña Juana Isabel  luego se avecindaron en Guarne
y Rionegro donde formaron su familia. Otorgó testamento el 6 de febrero de
1719, y murió en octubre del mismo año. En su testamento  declara que de su
matrimonio nacieron siete hijos, cinco de ellos varones. Sabemos dé: Ignacio
quien casó en Cali con Teresa Cobo de Figueroa del Águila.  Pedro quien
murió en Buga y casó con doña Juana hermana de doña Teresa la esposa de
Ignacio. Jerónimo casado en Medellín con Gregoria Echagüe Angulo. Cristóbal
casado con Juana Manuela Gallón Arango con trece hijos. Antonio casado con
Gertudis Peláez Vélez, todos ellos  con   sucesión legítima y muchos hijos
naturales conocidos. 
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ESTRADA.

Don  Pedro Leonin de  Estrada, fue el genitor de este apellido en Antioquia.
Era nacido en Peña Mellera en el arzobispado de Oviedo, del principado de
Asturias. Fue el hijo primogénito de  don Francisco (Llonin, originalmente)
Leonín de Estrada y de doña María Francisca González de Zerdio. Llegó a
Medellín a principios del siglo XVIII donde contrajo matrimonio el 5 de
diciembre de 1706 con doña Bárbara  de Toro hija legítima de don  Cristóbal de
Toro Zapata y de doña Ana Guerra Peláez, matrimonio del cual nació un hijo
don José Estrada Toro con descendencia  en Medellín. En segundo matrimonio
en 1708 don Pedro casó con doña Catalina Maya y Acebedo, hija de don
Ventura Maya y doña  Juana de Acevedo, viuda de don José Álvarez del Pino
Lezcano. Doña Catalina murió muy pronto y del matrimonio con don Pedro  no
dejó descendencia. Don Pedro volvió a casar  con María Vicencia Guerra
Peláez Vélez el 19 de abril de 1719, hija de don Lorenzo Guerra Peláez (hijo) y
doña María Vélez de Rivero. De este matrimonio nacieron once hijos de los
cuales solo tres hijos varones formaron líneas o descendencia. La familia
Estrada formó una línea genealógica muy importante en Aguadas.

Don Pedro testó en 1760  y murió en Medellín el año de 1767.

Es importante aclarar que no se debe confundir las familias de don Pedro
Leonin de Estrada con  la familia de don Juan Duque de Estrada. Don Juan era
vecino de Mariquita y la mayor parte de su descendencia usó el apellido
Duque, aunque alguna rama siguió el apellido Estrada.

GAVIRIA.

De origen vascuence este linaje tuvo varios solares en la provincia de
Guipúzcua uno de ellos en Vitoria  y otro en la provincia de Álava donde nació
don Carlos Gaviria Troconis, el primer español que aparece en Antioquia con
este apellido y quien era hijo de don Pedro Gaviria de Montoya y doña
Damiana González Troconis. Llegó a Medellín, al tiempo de su fundación en
1674, y casó allí el 25 de septiembre de 1678 con doña Manuela de Castrillón
Vásquez Guadramiros, de la elite de Medellín y  quien debía haber nacido por
1660, hija del capitán Manuel de Castrillón y doña María Vásquez
Guadramiros,  familias de mayor distinción en la Villa. Los Gaviria-Castrillón
fueron padres de diez hijos, la mayoría de ellos mujeres y los árboles que
podríamos llamar genitores de la familia en Antioquia fueron: don Carlos de
Gaviria Castrillón “el mozo” quien casó con doña Gertrudis  del Mazo
Atehortúa, padres también de diez hijos y a don Pedro  casado con Tomasa
Cataño Castrillón con descendencia.
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GUERRA PELÁEZ.

|
Don  Juan Guerra-Peláez Abeo y Araco-Juncos, nacido en Espinosa de los
Monteros,  provincia de Burgos, España, en 1570 y fallecido en Santa Fé de
Bogotá en 1633, donde  había casado por 1600, con doña María  Hernández
de la Vera Correa, también española y quien había llegado al  Nuevo Reino de
Granada con sus padres. Hijos de estos fueron don Juan  Guerra-Peláez
Hernández de la Vera, bautizado en la iglesia de las Nieves en Santa Fé en
abril de 1601 y don Lorenzo, bautizado en Tabio (hoy municipio de
Cundinamarca) el 4 de octubre de 1610. Ambos  se residenciaron en Santafé
de Antioquia y luego en el valle de Aburra. Don Juan, quien aparece con el
título de sargento mayor, casó en primeras nupcias en Santa Fé de Bogotá en
1621, con doña  Isabel de Ortega Rodríguez, hija de don Baltasar de Ortega y
Joana Rodríguez; matrimonio sin descendencia y luego en Santafé de
Antioquia con doña Juana de la Cámara Carvajal, hija de don Diego Ruiz de la
Cámara y doña Mencia de Carvajal y Torreblanca De este matrimonio solo
hubo un hijo varón que murió niño y tres hembras casadas, dos de ellas con los
genitores del apellido Restrepo en Antioquia, don Alonso y don Marcos, y la
otra con el regidor Cristóbal Toro Zapata. El Sargento don Juan fue Alcalde de
Aburrá en 1632.Don Lorenzo había casado en primeras nupcias en Santa Fé
de Bogotá y llegó con su esposa doña Ana de la Cámara Ordóñez al Valle de
Aburra. A la muerte de doña Ana, don Lorenzo casó en segundas nupcias con
doña Josefa Betancurt y Velasco. Con descendencia en ambos matrimonios. A
partir de los genitores del linaje solo se conoce el apellido como Peláez y sus
miembros tuvieron en la época, una señalada posición social y económica en la
vida antioqueña.

HENAO.

En 1548 llegó a  Popayán, en la Nueva Granada, el primer personaje que
conocemos con el apellido Henao. Se trata de don Melchor de Henao quien
llegó como maestrescuela de la comitiva o acompañamiento, del primer obispo
de Popayán don Juan del Valle.

Don Melchor llegó con su hermano don Vicente Tamayo Henao. Eran hijos de
los españoles de Alba de Tormes, en Castilla la Vieja, licenciado don Francisco
Henao y doña Inés Tamayo. Tanto don Melchor como don Vicente tuvieron
notoria figuración en la provincia del Cauca.   

Hijo de don Melchor de Henao  fue don Gregorio Henao Vivas nacido en Cali
por 1600 y quien casó allí, en primeras nupcias con  María Ramírez  con quien
procreó tres hijos, con los cuales llegó a  Antioquia, después de la muerte de su
esposa en Cali. En la ciudad  de Antioquia, en 1637, contrajo segundas nupcias
con doña Jacoba García de Ordaz hija natural de  Martín Vásquez-
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Guadramiros y Clara García de Paredes. Gregorio y  Jacoba tuvieron nueve
hijos y fijaron su residencia en Copacabana donde murió Jacoba el 15 de enero
de 1716. Varios de estos hijos fijaron su residencia en Rionegro.

ISAZA.

Este apellido de procedencia vasca era inicialmente escrito como Isasa. A
Medellín, después de su fundación, aproximadamente por 1670, llegó  don
Juan Bautista Isaza Goyenechea, de San Sebastián de Guipúzcua, bautizado
el 10 de marzo de 1654 en la villa de Renteria del valle de Oyarzún. Fueron sus
padrinos el presbítero Juan de Iguereta y doña Magdalena de Iriberri. Hijo de
don Manuel de Isasa (así conocido y registrado, originalmente) y doña María
Goyenechea, de quienes conocemos cuatro hijos; don Lázaro, don García,
doña Ramos y  don Juan Bautista, el distinguido personaje a quien nos
referimos. Casó en Medellín  el 30 de noviembre de 1682 con doña Margarita
López Atuesta, hija de don Rodrigo López de Atuesta, español de Burgos y de
doña Tomasa Correal de Ocampo. Don Juan Bautista y doña Margarita
formaron su hogar en Envigado donde murió don Juan Bautista en 23 de enero
de 1700. Tres fueron los  hijos varones del matrimonio Isaza-Atuesta: Don
Francisco Javier soltero. Don José Antonio casado en Medellín con doña
Josefa Pérez de Rivero Restrepo y don Juan Gregorio casado en Rionegro con
doña Gregoria Echeverri Echagüe. No sabemos que hayan llegado a la Nueva
Granada más personas con el apellido Isaza, en la época.

JARAMILLO.

Apellido de origen navarro. Toponímico  de origen castellano, de Burgos donde
hay dos poblaciones con nombre Jaramillo. La palabra Jaramillo deviene de
Xaramiel   “lugar sembrado de jaras.” En España al primero se encuentra con el
apellido Jaramillo por 1200, lo vemos en el archivo del Monasterio de Huelgas
en Burgos.  Al  Nuevo Reino de Granada llegó por  el siglo XVI y es así como
encontramos en la ciudad de Antioquia, en 1571 a don Pedro Jaramillo, hombre
de gran fortuna; a don García Jaramillo de Andrade (Andrada, nos dice Flórez
de Ocáriz.) casado en segundas nupcias con la famosa minera doña María
Centeno Taborda y el tercero también hombre de mucha fortuna, don Diego
Jaramillo de Andrade. Parece que estos personajes llegaron por el sur y antes
habían sido vecinos  en Anserma y Arma. 
El más conocido de todos los del apellido  fué, don Juan Jaramillo de
Andrade  considerado como genitor del linaje de los Jaramillos en Colombia.
Había llegado a la Nueva Granada por Cartagena en 1598 y a los dos años
había casado en la ciudad de Antioquia, con doña  Juana Centeno Taborda,
hermana de doña María, la esposa de don García, atrás nombrado. Don Juan,
nacido en la Villa de Montejicar cerca de Granada España, en el año de de
1579, era hijo del Escribano Real  don Alonso Jaramillo de Andrade, español
natural de Zafra y casado con doña Isabel  de Toledo y Salcedo natural de
Granada vecinos de Los Santos, en España. Inicialmente los portadores del
apellido algunos  llevaron el apellido  Zafra de Jaramillo. Hijosdalgos
reconocidos y con ascendencias anteriores al año de 1200. Hay una extensa
probanza para reconocer la hidalguía de esta familia. El principal tronco de esta
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familia se formó en Copacabana, con un segundo Juan Jaramillo de Andrade
casado con doña Ana de Céspedes y Guzmán y padres que fueron de nueve
hijos entre ellos don Alonso Jaramillo de Andrade, primer alcalde de Medellín
en su fundación  y casado en primeras nupcias con doña Jacinta de Molina
Beltrán del Castillo quienes fueron el tronco más conocido de el apellido
Jaramillo en todo el país.  

  

LONDOÑO.

Linaje de origen vasco del lugar de su nombre, cercano a Orduña partido
judicial de Valmaseda en Vizcaya. El linaje de  los Londoño en España fue uno
de los más antiguos e ilustres. Una rama del apellido pasó a Castilla desde
donde llego al Nuevo Reino de Granada. Dos hermanos con este apellido
llegaron a Santafé de Bogotá  antes de 1677, según se desprende de una
probanza levantada por don Agustín Londoño Trasmiera, en España, quien
dice que su hermano Juan Londoño Trasmiera ya está en  el  Nuevo  Reino
de Granada. Don Juan y don Agustín eran hijos de don Juan Londoño y
Trasmiera y de doña Catalina de la Cuesta y Pardo de la Casta y nacidos en la
Villa de Requena, provincia de la Mancha, en la Raya del reino de Valencia.
Don Agustín se estableció en Santafé de Bogotá donde  fue alcalde mayor en
1711 y donde  casó, en 1688, con doña Ángela Salgado y Salazar. Este
matrimonio no tuvo  mucha descendencia. 

Don Juan, el portador del mayorazgo de la casa Londoño, llegó a Cartagena
donde se dice que contrajo matrimonio y enviudó pero no sabemos el nombre
de la esposa. Luego se avecindó en Medellín y en 1685 casó con doña Bárbara
Gertrudis Zapata Toro, hija de don Antonio Zapata Gómez de Múnera y doña
Ana María de Toro y Ordáz. Avecindado luego en Rionegro. De sus hijos
sabemos de doña Javiera, “La libertadora de esclavos” casada con Ignacio de
Castañeda, residenciados en El Retiro, sin descendencia. De don Antonio,
casado en primeras nupcias en Medellín con María de Castañeda y Atehortúa y
en segundas nupcias con doña Manuela de Puerta Molina, con mucha
descendencia y  de don Agustín casado en la ciudad de Antioquia con doña
Catalina Maldonado originaria de Santafé de Bogotá.

LOTERO.

Este apellido lo trajo a Antioquia don Juan  José Lotero, quien testó en
Medellín en 1747, donde dice que era natural de  Segovia en España e hijo de
Pedro Lotero y  María Vélez de Toro. Había casado en Medellín en 1725 con
doña Josefa Velásquez Betancurt, hija de don Miguel Velásquez de la Parra y
doña Ambrosia Betancur Velasco Álvarez.  Del matrimonio Lotero Velásquez
nacieron nueve hijos. Don Juan José  ocupó en Medellín el cargo de Escribano
público y de cabildo, cargo que a su muerte fue ejercido por su hijo Juan José
“El mozo”. 
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LLANO.

En primer personaje que encontramos con este apellido fue don José Antonio
Llano de la Pontilla, español de Asturias que nació por 1746, hijo de don
Bernardo de Antonio Llano y doña María de la Pontilla. Don José Antonio casó
en Rionegro en 1770 con doña  Rita Marulanda Londoño, la hija de don Juan
Prudencio Marulanda Isaspiribil y doña Joaquina Londoño Piedrahita.  Murió
don José Antonio en Rionegro el 22 de noviembre de 1810. En su época formó
parte de la  élite social de la región. Fueron padres de quince hijos la mayoría
de ellos radicada en la región y especialmente en La Ceja donde formaron un
extenso y muy digno linaje.

MARULANDA.

El portador de este apellido en Antioquia fue don Juan Prudencio Marulanda
Isaspiribil, quien había nacido en el “caserío” de sus abuelos maternos en la
anteiglesia de Mazmela en la villa de Escoriaza, en el corazón de la provincia
de Guipúzcua. Hijo de don Martín de Marulanda Elejalde y doña Ana María de
Isaspiribil y Castañares. Don Juan Prudencio recibió una esmerada educación
y a la edad de diez y nueve años se presentó en Cádiz en 1739 con intención
de viajar a las Indias y lo hizo en compañía de dos primos hermanos,  don Juan
y don Pablo  quienes posteriormente  se avecindaron en México.

Don Juan Prudencio, solicitó a su padre que levantara  información sobre su
nobleza e hidalguía  en 1752 ante las autoridades de la villa de Escoriaza
donde se conoció el expediente y donde se encuentra archivado. Fue Alcalde
de Arma en 1758 y vecino de Medellín en 1785. Se residenció en Llanogrande
en Santiago de Arma de Rionegro con  su esposa doña  Josefa Londoño
Piedrahita, rica heredera de don Sancho Londoño Zapata. Don Juan Prudencio
fue dueño de lo que actualmente es el valle de La Ceja. Fue un ciudadano
ejemplar que colaboró al crecimiento del lugar. Una de sus hijas, soltera, donó
los terrenos para la primera fundación de la población de La Ceja. Murió don
Juan Prudencio en Rionegro el 2 de febrero de l813, dejando una inmensa
fortuna y una apreciada familia.

MAYA.

El origen del apellido  es navarro,  de la villa de su nombre en Pamplona. Se
cree que el apellido Amaya y Maya es del mismo linaje. El fundador del apellido
Maya en Antioquia fue don Ventura Maya Suárez Cardoso  natural de
Santafé  de Bogotá en el nuevo Reino de Granada, y quien era hijo de don
Domingo de Maya Enderis contador de la Real Hacienda quien llegó a las
Indias en 1628 y de doña Ana de Suárez Cardoso Home Maldonado, natural de
Santafé,  familias  españolas originarias de Pamplona en España. Don
Domingo y doña Ana, fueron padres de tres hijos  entre ellos   don Ventura
quien se estableció en el Sitio de Aná a la muerte de su padre en Santafé  y le
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correspondió colaborar en la fundación de Medellín y donde  casó  el 28 de
octubre de 1669 con doña Juana de Acevedo Vivancos, hija del capitán
Ambrosio de Acevedo y de doña Isabel Vivancos. Fueron  hijos de este
matrimonio, don Juan José de Maya casado en Medellín con doña María
Alvarez del Pino Lezcano, padres de once hijos. Don Ambrosio muerto en la
infancia, don Manuel, ordenado sacerdote, el Alférez  Domingo de Maya y
Acevedo casado con doña Catalina  Vélez de Rivero Toro. Don Salvador
casado con doña Tomasa Ochoa Tirado Zapata con ocho hijos, dos varones
quienes tuvieron sus familias en el suroeste antioqueño. Las descendencias de
estas familias se extendieron especialmente en el antiguo Caldas.

MEJÍA.

Don Juan Mejía de Tobar Montoya,  natural de Villacastín, en la provincia de
Segovia y de nobles e  hidalgos ancestros.  Encontramos este linaje en España
con muchos e influyentes dignatarios, obispos, caballeros de Santiago, etc.
Originalmente escrito como Messia, apellido de origen gallego. Don Juan era
hijo de don Juan del Puerto Mejía y  doña Constanza Montoya.  Llegó a las
Indias y se radicó en Cartago entre 1602 y 1605 donde vivía don Alonso Mejía
de Prado su pariente y quien era encomendero en la región. En 1609 lo
encontramos en la ciudad de Antioquia donde ese año contrajo matrimonio con
Elvira Ramírez de Coy y Sánchez Torreblanca, mestiza cuarterona. “Enlace
con el cual amestizó prácticamente a todos las familias de Antioquia, ya que su
nombre figura en casi todos los árboles  genealógicos de los antioqueños.”
Según nos dice don Rodrigo Escobar Restrepo Don Juan fue alcalde ordinario,
contador  y tesorero de la Real Hacienda, en varios períodos en Santa Fé de
Antioquia. Don Juan en 1634 otorgó poder al padre guardián del monasterio de
San Francisco de Villacastín, España, para que levantara la probanza en su
nombre, copia de cuyos documentos reposan en el Archivo de Antioquia. Del
matrimonio de don Juan Mejía y doña Elvira Ramírez conocemos diez hijos que
formaron el más extenso e importante linaje del poblamiento antioqueño. Murió
don Juan en el valle de Aburrá en 1.644. Sus restos fueron sepultados en la
Catedral de Santa Fé de Antioquia. 

MONTOYA.

Este apellido, con mucha historia en su ascendencia y del cual se dice que era
de origen, gitano, judío etc., es un apellido de origen  vasco, de Aláva y luego
extendido en Castilla y Andalucía.   Llegó a   Antioquia con don Fernando
Montoya Ortiz natural de la villa de Berantevilla, obispado de Calahorra en
Aláva, España, nacido allí  por 1603, hijo legítimo de don Juan de Montoya y
doña Magdalena Ortiz Tocano, y quien llegó a Antioquia nombrado como
Gobernador.  Tuvo información de nobleza en 1628. Se avecindó en la ciudad
de Antioquia, donde ocupó honrosa posición social y económica, y allí casó en
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1628 con  Isabel de Piedrahita Gutiérrez de Guetaria  De este matrimonio hubo
distinguida descendencia, la mayoría  de ellos residentes en Rionegro.  Uno de
sus hijos, el maestro Miguel Jerónimo Montoya Piedrahita cura de Rionegro y
Sopetrán, tuvo descendencia  que inicialmente fue bautizada como espurios
pero que a la muerte del Padre Montoya fueron reconocidos como hijos del
este, legalmente. Es uno de los linajes más auténticamente antioqueño, lleno
de personajes, política, económica y socialmente  significativos en la vida del
país.  Su descendencia está muy extendida por todo el país. 

ORTEGA

Don  Juan de Ortega y Urdanegui,  es reconocido como uno de los
fundadores del linaje Ortega en Antioquia. Nacido en Lima  el 28 de octubre de
1699, hijo legítimo del general Alonso de Ortega y Luján, limeño,   y doña María
Isabel Urdanegui Luján, primos. Nieto paterno de don Alonso de Ortega y
Robles caballero de la Orden de Santiago y doña Catalina de Oviedo y Luján
limeña. Nieto materno  de don Juan de Urdanegui, Marqués de Villafuerte.
Todos ellos de noble sangre.

Don Juan inició la carrera de las armas y fue nombrado alférez de mar y tierra
en el Callao. En 1719 pasó al Nuevo Reino de Granada donde fue nombrado
capitán de caballería y  alguacil mayor de la Real Audiencia. Casó en Santa Fé
de Bogotá en 1724 con doña Margarita de Salazar Olarte hija de don José
Gómez de Salazar  y doña Mariana de Olarte y Ospina.  Fue designado como
gobernador de Antioquia y ejerció dicho cargo en 1736 y 37. Don Juan fijó su
residencia en Medellín donde testo en 1744 y murió  en 1754. De su
matrimonio nacieron dos hijos varones, don Juan José Ortega Salazar casado
con doña Inés Atehortúa Jaramillo, padres de  nueve hijos y don José Ignacio
de Ortega Salazar  que contrajo matrimonio con doña Petronila Mesa Moreno y
quienes fueron abuelos de doña Magdalena Ortega Sanz de Santamaría
esposa del Precursor don Antonio Nariño.

El apellido Ortega es de origen castellano y tiene su solar en las montañas de 
Burgos en el Valle de Mena, España 

PIEDRAHITA.

El linaje de los Piedrahita es de origen Castellano, en las montañas de Burgos.
Probó su nobleza  en la real Chancillería  de Valladolid.

Este apellido, muy extendido en el País, tuvo  tres conocidos troncos  en
Antioquia. El primero en llegar fué don Andrés de Piedrahita natural de
Toledo en España y que llegó  a instalarse en Zaragoza por 1590 donde murió.
Fue casado con doña María González de la Nava y fueron padres de tres hijos,
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el clérigo Lucas González  de Piedrahita, escritor e historiador muy renombrado
que murió en España y dos mujeres doña Inés y doña Isabel. 

El capitán  Lorenzo Suárez de Piedrahita, nacido por 1632 en  Sevilla
España. Contador del Real Erario, hijo de don Benito Suárez de Saavedra y
doña Luisa de Piedrahita, vecinos de Sevilla. España. Testó en la ciudad de
Antioquia en 1698. Casado en 1663 con doña  Josefa de Montoya y Piedrahita
matrimonio que tuvo seis hijos. El capitán Lorenzo tuvo además cuatro hijos
con Ana de Elorza Lezcano, uno de ellos el famoso  presbítero Miguel
Jerónimo de Elorza Piedrahita con varios hijos espurios.  Una vez viudo, el
capitán Lorenzo  con doña Juana Molina García de Ordaz tuvo una hija que
casó en 1702 con don Santiago Orrego.

El tercer genitor del apellido Piedrahita en Antioquia fue el capitán Juan de
Piedrahita y Saavedra, natural de la ciudad de Sevilla en España e hijo
legítimo de don Juan Álvarez de Saavedra y doña Catalina de Piedrahita. Testo
en el Valle de Aburrá en 1666 y murió al año siguiente. Ocupó muchos cargos
de importancia en Santafé de Antioquia donde fue teniente de gobernador.
Luego se contó entre los fundadores de Medellín. Casó en Santafé de
Antioquia en 1655 con  doña Jacinta de Piedrahita  Gutiérrez de Guetaria y
fueron padres de ocho hijos. Uno de ellos don José de Piedrahita se avecindó y
contrajo matrimonio en Popayán con doña Francisca Cobo de Figueroa. 

Las descendencias de don Juan de Piedrahita y doña Jacinta Piedrahita, fueron
los reales genitores del apellido en nuestro país.

POSADA.

Apellido asturiano. Quien primero llegó a Antioquia con este apellido fue don
Manuel Posada Berdalles, (ó Berdayas) nacido en  Sierra del Cuero del valle
de Peña Rubia en las montañas de Burgos en España. Fue bautizado el 22 de
abril de 1664 como hijo legítimo de don Manuel Posada Berdalles Posada y
doña Catalina Sánchez de la Quintana. Llegó a Medellín recién fundada la
ciudad, donde casó el 19 de noviembre de 1690 con doña Jerónima Álvarez del
Pino,  hija del capitán Gregorio Álvarez del Pino y doña Gabriela García de
Ordáz. Fueron padres de siete hijos con mucha descendencia. Don Manuel
hizo una extensa probanza de su apellido que se encuentra en el archivo de
Antioquia.

El segundo genitor del apellido Posada en Antioquia fue don Manuel Posada
Junco, español, quien contrajo matrimonio en Medellín el 29 de agosto de 1720
con doña Catalina Gómez de Ureña, hija de don Jerónimo Gómez de Ureña y
doña Juana de Torres. Fueron seis los hijos de este matrimonio.
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RESTREPO.

Apellido patronímico, tomado del sitio de Restrepo en  la feligresía de
Paramios, de la diócesis de Oviedo en Asturias,  en el partido judicial de
Castropol  en España. Quizá una de las familias más numerosas de Antioquia y
de Colombia. Este apellido inicialmente nombrado como López de Restrepo, en
muy pocas generaciones fue solamente Restrepo y está extendido en todo el
país con numerosos personajes de mucho lustre.

 Fue fundado por dos primos, don Alonso López de Restrepo Méndez y don
Marcos López de Restrepo del Águila. El primero nacido en San Esteban de
Piantón en Castropol en Asturias de Oviedo, y el segundo en San Lucar de
Barrameda.

Don Alonso era hijo de   Juan López de Restrepo y de  Inés Méndez
Sotomayor. Llegó al Valle de Aburrá en 1652 después de haber pertenecido a
la armada española y de haber combatido en varios encuentros en el mar
Caribe. Estuvo en La Habana y Veracruz y en 1645 obtuvo la baja y se vino al
Nuevo Reino de Granada. Llego a Medellín y allí casó con doña Josefa
Guerra Peláez hija de don Juan Guerra Peláez y doña Juana de la Cámara,
naturales de Santa Fé. Fue personaje importante en la fundación de la villa de
Medellín, donde se cuenta como su primer Alcalde ordinario y posteriormente  y
hasta su muerte, en 1681, ocupó todos los cargos del cabildo. Fueron padres
de nueve hijos, con mucha descendencia.

Don Marcos, primo de don Alonso, nacido por 1630, en San Lucar de
Barrameda,  hijo de don Pedro López de Restrepo y doña María del Águila,
debió llegar a Medellín al poco tiempo de su primo Alonso y casó con una
hermana de la esposa de este, doña Magdalena Guerra Peláez, con quien tuvo
numerosa descendencia. Don Marcos ocupó el cargo de Procurador general a
la fundación de la villa de Medellín. Testó allí el 23 de septiembre de 1706  y
falleció el mismo año. 

ROBLEDO.

Comúnmente se ha creído que el apellido Robledo de Antioquia y Caldas es
descendiente del  Mariscal Jorge Robledo el fundador de Santa Fé de
Antioquia. Pero esta creencia no corresponde a la realidad. Este apellido lo
trajo a Antioquia don Pedro Robledo Rubio dos siglos después de la
infortunada muerte de don Jorge Robledo. 

Don Pedro Robledo Rubio era natural de Granada en España e hijo de don
Pedro Robledo y doña María Rubio. Llegó a establecerse en Santafé de
Antioquia a mediados del siglo XVIII y allí caso  el 14 de diciembre de 1746 con
doña  Leonor Ferraro  Herrera hija de don Juan Bernardo Ferraro y doña
Juana Herrera. Del  matrimonio de don Pedro y doña Leonor nacieron cinco
hijos. Falleció doña Leonor en 1758 y don Pedro, viudo,  casó en Medellín en
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1767 con doña  Serena Moreno de la Sierra  hija de don Francisco Moreno y
doña Nicolasa de la Sierra. De estos matrimonios nacieron diez hijos, con
abundante descendencia.

ROLDÁN. 

Este apellido, de origen aragonés, fue fundado en Antioquia por el sargento
Juan Roldán de la Barrera, natural de la villa de Alcolea,  del arzobispado de
Sevilla. Hijo de Francisco Roldán Visioso y María Ureña de la Barrera.  Llegó a
Santa Rosa de Osos. Casó en Medellín el 10 de octubre de 1681 con doña
Margarita Peláez Graciano, quien era viuda de don Juan Antonio de
Bustamante y era hija de don Francisco Guerra Peláez y doña María Graciano.
Don Juan falleció en Medellín el 4 de mayo de 1704. Don Juan y doña
Margarita fueron padres de ocho hijos.

----///----

RUIZ.

Este apellido es muy frecuente encontrarlo en el Nuevo Reino al iniciar  la
conquista con personajes muy importantes en Santa Fé de Bogotá, Tunja,
Vélez  y alrededores. El mas notorio don Cristóbal Ruiz, natural de Córdoba y
según Flórez de Ocáris:  “Descubridor, Conquistador y poblador del Nuevo
Reino de Granada del general don Gonzalo Jiménez de Quesada,
Encomendero de Teujaca, el primer Procurador General, Mayordomo de la
ciudad de Santa Fé el año de 1542….” Su familia fue notable a la iniciación del
Virreinato…. En Tunja encontramos otro miembro de esa familia don Pedro de
Ruiz Corredor, también compañero de Quesada y con mucha descendencia en
la región. Podríamos decir que en las principales regiones del país había una
familia Ruiz muy señalada e importante. Este apellido era reputado como
noble…

A Antioquia llegó al finalizar el siglo XVI, el capitán Cristóbal Ruiz de Aldana
nacido en 1577. Don Cristóbal Ruiz de Aldana fue  hijo de don Juan Ruiz de la
Parra y doña Elvira Martínez de Cárdenas,  pertenecientes a una noble familia
sevillana. Desempeño varios cargos en Santa Fé de Antioquia y allí casó con
doña Isabel de Torreblanca, hija del conquistador don Bartolomé Sánchez
Torreblanca y doña Mencia de Carvajal. Don Juan llegó a establecerse en la
villa de la Nueva Segovia, en Barquisimento, Venezuela. Fueron seis los hijos
del matrimonio, quienes optaron, por privilegio real, diferentes apellidos a los de
sus padres. Solo sabemos de dos  hijos  que llegaron a Antioquia doña Beatriz
casada con el capitán Juan Bautista Láines Lobato, según consta en su
testamento suscrito en la ciudad de Antioquia y el capitán Cristóbal Ruiz de
Aldana. Del matrimonio Ruiz de Aldana-Torreblanca nacieron  cinco hijos, entre
ellos  doña Juana María quien casó con don Cristóbal Ruiz de la Parra Vargas,
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su primo, varias  veces alcalde ordinario de Medellín y quienes fueron los
principales genitores del linaje Ruiz en Antioquia.

SAENZ.

Don Pedro Sáenz López, de noble abolengo español, riojano, trajo el apellido
a Antioquia. Nació en el Muro de Cámeros en 1780 y murió en Rionegro en
1855. Fueron sus padres don Francisco Sáenz López y doña Micaela Minués
Sáenz.  Había llegado a esa ciudad  en 1796, como funcionario de la casa
comercial del doctor  José María Montoya Duque, el personaje mas importante
de Rionegro en la época. En 1802 casó don Pedro con doña  Ana María
Montoya y Zapata, hija del doctor Montoya y doña  María Josefa Zapata Ossa.
Fueron padres de diez hijos quienes formaron el linaje de este apellido en el
país.

---///---

SALDARRIAGA.

El fundador de este apellido en  Antioquia fue el capitán y sargento mayor don
Francisco de Saldarriaga Irigoyen natural de Elizondo en el Reino de
Navarra, quien debió haber llegado por 1680 y casó en 1682 en La Tasajera
(hoy Copacabana) con doña Catalina Jerónima de Castrillón  Vásquez-
Guadramiros, una de las hijas de don Mateo de Castrillón y doña Maria
Vásquez Guadramiros, troncos de una de las familias más ricas e influyentes
de la sociedad antioqueña antes de finalizar el siglo XVII. Testaron en Medellín,
don Francisco  en 1740 y doña Catalina en 1746. Fueron padres de nueve
hijos, cuatro de ellos sacerdotes y solamente dos varones casados con
descendencia fueron  quienes prolongaron el apellido.

 

SANÍN.

El fundador de este apellido en Antioquia fue don Andrés Sanín López quien
llegó de España a Popayán  a fines del siglo XVIII, donde casó con doña
Josefa  Lasprilla y fueron padres de un hijo, Manuel, con quien llegó don
Andrés a Antioquia, después de la muerte de su esposa en Popayán, cuando
fue nombrado administrador de rentas en Santa Rosa de Osos  donde contrajo
nuevo matrimonio con doña Rosalía Misas Macias hija del importante español,
fundador de ese apellido en Antioquia, don Plácido Misas Trigo y su esposa,
doña Tomasa Macias Rojo. Del matrimonio Sanin-Misas solo hubo un hijo,
Antonio, que murió niño. La descendencia del apellido entonces se desprende
de don Manuel Sanin Lasprilla, quien casó en Rionegro con doña  Rosalía
Escalante Restrepo, con descendencia. Don Gabriel Arango Mejía nos dice que
otro tronco de la familia Sanin fue el formado por el maestro Mariano Sanin
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casado con doña María Ignacia Vera, y quien llego de Popayán a Antioquia con
don Andrés el primer tronco.

SANTAMARÍA.

 Don Manuel de Santamaría y Fernández de Salazar, español, nacido en
abril de 1734 en Anzó, Valle de Mena en Burgos, hijo de don Andrés de
Santamaría Taranco y doña María Fernández de Salazar, llegó a Medellín por
1759 y allí casó el 1 de julio de ese año con doña  María Josefa de la Calle hija
de don Francisco Ángel de la Calle y doña Gertrudis Sánchez de Hinojosa. De
este enlace nació una hija, Inés, casada el 20 de de junio de 1784 con don
José María Zuláibar Aldape, nacido en Ceanuri, partido judicial de Durango en
Vizcaya. Con descendencia. A la muerte de doña María Josefa, don Manuel
volvió a casar  el 17 de septiembre de 1770 con doña María Josefa Isaza
Vélez, hija de don Francisco Isaza Pérez y doña Francisca Vélez Restrepo,
genitores del apellido en todo el país. Don Manuel testó en Medellín  en 1779 y
1787. En la historia del apellido aparece unas veces escrito como Santa María
y otras Santamaría.  

TIRADO.

El capitán don Juan Tirado Cabello, natural de San Lucar de Barramenda,
andaluz de estirpe, llegó a Medellín en los primeros años del siglo XVIII. Era
hijo de don Francisco González Tirado y doña Isabel María de Aguilar. Allí
contrajo matrimonio el 12 de enero de 1716 con doña Tomasa Zapata
Jaramillo, hija de don Juan Zapata Gómez de Múnera y doña Juana Jaramillo
Molina. Antes de su matrimonio don Juan, en unión de Isabel Morales y
Rendón, bogotana, tuvieron un hijo, también llamado Juan Tirado Morales
quien formó una abundante descendencia. Testó don Juan, el genitor, en
Medellín el 20 de agosto de 1713, testamento en el cual nombra como
heredero a don Francisco Tirado Cabello, hermano suyo y con quien había
llegado a Medellín. En un segundo testamento firmado el 14 de julio de 1745
declaró haber tenido en su matrimonio once hijos de los cuales,  cuatro fueron
eminentes sacerdotes, de la compañía de Jesús, doctores  en Teología del
Colegio Mayor del Rosario en Santa Fé de Bogotá, uno de ellos don Lorenzo
Tirado S. J. quien fue rector de dicho colegio durante siete años. Tres hijas
monjas.  Uno de sus hijos varones, comisario de caballería, don Nicolás José
Tirado Zapata y quien  casó con doña Juana de Ossa, en primeras nupcias y
en segundas con doña  Josefa de Villa Molina. La descendencia del apellido
surge de estos matrimonios. 
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TORO. 

El capitán Juan de Toro, compañero de Quesada, perteneció al primer grupo
de conquistadores de las Indias.  Llego a Santa Fé de Bogotá en 1567, donde
tuvo varias encomiendas y  “fue de los pacificadores de la provincia de Gualí y
Gualquia”. Don Gonzalo Jiménez de Quesada lo envió como caudillo en varias
expediciones, ocupándolo por más de cinco años. Don Antonio González,
presidente de la Real Audiencia lo envió  en 1590 a una expedición a
Remedios y allí fue teniente de gobernador y alcalde Ordinario. Cambió el sitio
inicial de la fundación de Remedios al lugar donde hoy se encuentra.

 Levantó una información de nobleza el 9 de diciembre de 1578 en la Villa de
Villalba del Alcor.  Había nacido allí  por 1545. Era hijo legítimo de Cristóbal
Severo y doña Ana de Toro. En dicha probanza  nos dicen que residen en
Mariquita del Nuevo Reino. 

El capitán Juan de Toro, casó en Victoria, (hoy en el departamento de Caldas)
del Nuevo Reino, con doña Inés de Carvajal,  tuvo una hija que fué  bautizada
con el nombre de Damiana, mas tarde  esposa de don Antonio del Pino. Doña
Inés murió en su primer  parto.  Casó en segundas nupcias el capitán Juan de
Toro, en Remedios, con doña Catalina Zapata de Cárdenas  hija del capitán
Luis Zapata de Cárdenas y de doña Mariana Valero. Fueron padres de cinco
hijos, tres varones que fueron muy importantes: don Fernando de Toro Zapata,
don Cristóbal de Toro Zapata y don Juan de Toro Zapata, S.J. y quien ocupó
los mas altos cargos en la Compañía, como Procurador general de la orden en
Roma. Tanto por el apellido Toro como por el apellido Zapata esta familia está
reconocida como una de las de mayor noble ancestro.

 Murió don Juan, en Remedios en 24 de enero de 1615.

URIBE.

 
Don Martín de Uribe Echavarria, nacido el 14 de marzo de 1656 en Santa
Eulalia de Bedoña, en Guipúzcoa, hijo de don Juan de Uribe Echavarria y doña
Catalina Ugarte de Aguirre, hija de don Juan de Ugarte y doña Ursola de
Aguirre, fue el primer personaje llegado a Antioquia portador de este apellido. A
principios de 1.685 se avecindó en Medellín y a los pocos meses el 15 de
octubre de 1685 contrajo matrimonio con doña Ana López de Restrepo hija de
don Marcos López de Restrepo y de doña Magdalena Guerra Peláez. Del
matrimonio de don Martín y doña Ana nacieron cinco hijos quienes casaron con
las personas de mayor posición social en el recién fundado Medellín. El linaje
Uribe hizo  una de las familias más numerosa y se extendió rápidamente en
toda la provincia y posteriormente por toda la República. Cuenta en su
descendencia, con varios Presidentes de la República, héroes nacionales y
personajes de mucha valía en la mayoría de las actividades de progreso. Don
Martín fue sepultado en Medellín el 26 de julio de 1716.
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Se debe hacer mención en este capitulo a la nota que don Gabriel Arango,
nos trae en sus Genealogías, y en la cual nos dice que don Martín de Uribe
llegó a las Indias con dos hermanos más. Uno, que  salió para la república de
Chile del cual nada sabemos, pero que no fue el genitor del apellido Uribe
reconocido como tal en ese país. El otro presunto hermano de don Martín, don
Juan,  dice don Gabriel, se avecindó en el Socorro en el actual departamento
de Santander pero de él  no tenemos rastro.  El genitor del apellido Uribe en
Santander, familia por cierto muy numerosa y apreciada, fue de don Pedro de
Uribe Salazar, nacido por 1600, natural de Vizcaya en España, hijo de
Francisco de Uribe y  Marina de Gorostisga y quien llegó a radicarse en Vélez
antes de 1630 donde casó el 29 de diciembre de ese año, con doña Ana de
Sanabria Pavón (sic) hija de Juan Ximénez Pavón y Ana de Sanabria, vecinos
de Vélez. El matrimonio de don Pedro y doña Ana  tuvo numerosa
descendencia. Como podemos apreciar quien llegó primero al Nuevo Reino fue
don Pedro  dos generaciones antes de  que don Martín llegara a Antioquia.

  

VALLEJO.

Este apellido de origen castellano, de las montañas de Burgos, llegó a
Antioquia con uno de los compañeros del  Mariscal Jorge Robledo llamado don
Francisco de Vallejo,  primer portador de este apellido que encontramos en
Antioquia, pero de quien no se conoce descendencia.  Muchos años más tarde
encontramos a don Francisco Fernández Vallejo quien llegó a Medellín
después de la fundación de esta ciudad. Era natural del lugar de Ontaneda en
el Valle de Toranzo en España y era hijo  legítimo de don Lorenzo Fernández
Vallejo y doña Catalina Barreda y Portilla. Casó en el sitio de la Tasajera,  el 23
de junio de 1686 con doña Ana María de Castrillón Upegui hija del alférez
Andrés de Castrillón y doña María de Upegui Mejía. Fueron siete los hijos de
este matrimonio la mayoría de ellos avecindados en el valle de Rionegro donde
formaron  una numerosa familia.

VÁSQUEZ.

Don Martín Vásquez-Guadramiros aparece en la ciudad de Antioquia desde
1603 siendo una persona de importancia en el poblado y ocupando sus
mejores posiciones. Teniente del gobernador, justicia mayor de la provincia,
alcalde ordinario y de la Santa Hermandad. Procurador general.  Por una
información de hidalguía sabemos que nació en 1585 en Badajoz Extremadura,
hijo legítimo de don Pedro Fernández Vásquez y doña María Sánchez
Guadramiros. Contrajo matrimonio en Santa Fé de Antioquia con Jerónima de
Espinosa  Cortés. Con descendencia. Antes de su matrimonio, de la unión suya
con Clara García Paredes, nació  Jacoba o Jacobina García de Ordaz segunda
esposa de don Gregorio Henao  Vivas.

50



Otro genitor del apellido Vásquez fue el español  José Vásquez Romero nacido
en 1630, en el Valle de Matamoros  en Jerez de los Caballeros en
Extremadura. Casó en 1657 con Ana María Guerra Peláez de la Cámara. De
este matrimonio nacieron nueve hijos de los cuales hay numerosa
descendencia.  

VÉLEZ.

Es muy numerosa la familia Vélez en Antioquia y en todo el país. Llego a la
provincia de Antioquia con don Juan Vélez de Ribero, español nacido en el
Concejo de Mascuerras, Valle de Cabezón de Sal  en Asturias, en mayo de
1649, hijo legítimo de don  Domingo Vélez y doña María de Ribero. Vecino del
valle de Aburrá por los años de la fundación de Medellín 1665. Contrajo
matrimonio en el sitio de Aná el 4 de mayo de 1670 con doña Manuela de Toro
Zapata hija del Depositario don Cristóbal Toro Zapata y doña Andrea Guerra
Peláez. Doña Manuela, heredó de sus padres, tierras en Envigado y Sabaneta
donde don Juan hizo los primeros cultivos intensivos de caña de azúcar en el
Valle de Aburrá. De su matrimonio nacieron diez y siete hijos los cuales
tuvieron extensas descendencias. Testó,  por última vez,  en Medellín en 1731
y murió el 21 de abril de 1733. Fue sepultado en la iglesia parroquial de  la
Candelaria de Medellín. 

VILLEGAS.

Tres españoles de apellido Villegas se asentaron en el Nuevo Reino de
Granada y son reconocidos como los genitores de este apellido castellano  de
las montañas de Santillana en Santander. En 1.572  llegó el primero de ellos  a
Ocaña, don Francisco de Villegas quien casó con doña María de Simancas y
formaron una distinguida familia en la región.

Por 1675  llegó a la naciente villa de la Candelaria de Medellín  don Juan de
Villegas y Ceballos, no se conoce ni el nombre de sus padres ni el lugar de su
nacimiento.  Solo sabemos que era natural de “Villasebil en las montañas de
Burgos” y que casó en Medellín el 20 de enero de 1680 con doña María
Narcisa Mejía Álvarez del Pino  hija de don José María Mejía de Tobar y doña
Josefa Álvarez del Pino Tabares. En la Villa de Medellín estuvo dedicado al
ramo del comercio y de su matrimonio solo conocemos el nombre de un hijo, “
El contador” don Juan José Villegas Mejía nacido en 1.681 y casado en enero
de 1701 con doña Josefa de Henao Losada, avecindado en Rionegro y con una
numerosa descendencia en el oriente antioqueño. Murió don Juan de Villegas
Ceballos en Medellín donde fue sepultado en 1706.

Por 1735 llegó al Nuevo Mundo y se instaló en Rionegro don Felipe de
Villegas y Córdoba, quien había nacido en la aldea de Revilla del Campo en
Burgos,  el 24 de abril de 1714 y era hijo de don Juan Francisco de Villegas  y
doña Josefa de Córdoba y López. El padre de don Felipe, era un personaje
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notorio, abogado graduado en la Universidad de Valladolid, abogado del
Supremo Consejo de Castilla en Madrid. Profesor de la Universidad en las
cátedras de  Cánones sagrados y Humanidades. En 1735 don Juan Francisco
levantó una extensa información sobre las calidades de su prosapia, antes de
llegar don Felipe al Nuevo Reino. Se tiene noticia que don Felipe también era
graduado en la Universidad de Valladolid. Contrajo matrimonio en Rionegro el
19 de enero de 1744 con doña Manuela Londoño de Piedrahita  nacida allí en
abril de 1728 e hija de del corregidor Sancho Londoño Zapata y doña María
Javiera de Piedrahita. Murió don Felipe y fue sepultado en Rionegro en 1800.
Podemos anotar que don Felipe fue el personaje español más importante, más
rico y de más reconocida  hidalguía llegado a Antioquia en el siglo XVIII. De sus
muchos hijos, muertos algunos en la infancia,  varias damas,  podemos
reconocer  solo tres de los varones que siguieron este linaje.    

ZAPATA.

De este apellido aragonés, de  estirpe, originarios de La Rioja cerca de
Calahorra, donde se documenta este apellido desde el siglo XIII. Llegaron
desde principios de la conquista varios distinguidos personajes, que se
avecindaron en Remedios lo que nos hace presumir que eran mineros. El
primer titular del apellido, don Juan de Zapata no tenemos noticia. Después
llegaron don Francisco y don Luis Zapata de Cárdenas hijos de don Gonzalo
de Palencia y doña Leonor Álvarez de Alza. En la probanza que acreditaban
estos señores, levantada en Llerena  el 9 de junio de 1578 se lee que los
Reyes Fernando e Isabel,  en Córdoba en 1492 le confirmaron las gracias y
beneficios que esta familia tenia desde 1464, y dicen así: “Por ende, acatando
e considerando algunos servicios que vos, Gonzalo de Palencia, hijo de
Gonzalo de Ávila vecinos de dicha ciudad……”    y más adelante y quizá uno
de los privilegios más importantes de la época… “os fajo y constituyo
hijosdalgos notorios de solar conocido e podrás retar e desafiar, devengar
sueldos, traer armas e insignias e vos llamar del apellido que quisieredes…”
Algún tratadista piensa que el origen de esta cédula es que don Gonzalo o su
ascendencia tenía origen judío.   De don Francisco nada se sabe en cuanto a
su descendencia; de don Luis Zapata de Cárdenas se sabe que se casó con
doña Mariana Valero hija del capitán García de Valero. Del matrimonio hubo
tres hijos, un sacerdote y dos mujeres casadas, doña Catalina con el capitán
Juan de Toro y la otra, doña Maria de Herrera casada con  Baltasar de Burgos.
El apellido, en esta familia desapareció a las pocas generaciones.

De otra familia llegó  a Antioquia, don Antonio Zapata Gómez de Múnera,  (el
apellido original  era Munera sin tilde)  bautizado en Albacete, Murcia, a once
días del mes de junio de 1609 y quien era hijo de don Juan Gómez de Múnera
y doña Francisca Jiménez Zapata. Don Antonio  se avecindó en la ciudad de
Antioquia por 1640 donde casó con doña Ana María de Toro Zapata hija del
capitán Fernando de Toro Zapata y doña María de Ordás y Figueroa. Luego
fijaron su residencia en el valle de Aburrá.  En 1646 y con él animo de poder
optar algún cargo público pidió a su hermana Juana de Cantos y Zapata que
levantara en España una información de nobleza  la cual se diligenció y aprobó
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en la Villa de Albacete. Don Antonio Zapata y doña Ana María Toro Zapata
fueron entonces los reales genitores del apellido en Antioquia, Del matrimonio
Zapata Toro  nacieron catorce hijos que extendieron el linaje en toda la región y
al decir de los comentaristas el apellido significó en su época la mayor prosapia
de la sociedad antioqueña.

ZULUAGA.

Natural de Vizcaya llegó a Antioquia en 1679, don Domingo de León
Zuluaga, comerciante que se estableció en la ciudad de Antioquia y contrajo
matrimonio en San Jerónimo en 1679 con doña Andrea Latorre de Angulo, hija
de don Andrés de Latorre Santiago y su tercera esposa doña Isabel de Angulo.
Don Domingo murió en Cáceres  el 19 de febrero de 1682 a los tres años de
haberse casado. Solo dos, fueron los  hijos de ese matrimonio: don Francisco
Solano de León Zuluaga y don Andrés de León Zuluaga Latorre. Don Francisco
casó con doña María Delgado Rodríguez, de su matrimonio no hubo
descendencia. De don Andrés sabemos que  aun adolescente  casó con
Agustina Rosa Yépes con quien procreó dos hijos: doña Juana casada con
Jerónimo Prieto y don Manuel José Zuluaga Yépez genitor de la familia que
lleva el apellido en Antioquia.   En algunos documentos encontramos el apellido
escrito como Soluaga Esta familia como habíamos anotado vecina de Santa Fé
de Antioquia se trasladó a Marinilla  donde formó una fecunda y numerosa
familia extendida por todo el país.
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Región tercera.- “EL CAUCA GRANDE”

Actuales departamentos del   Valle del Cauca. Cauca, Nariño, Choco.   

Apellidos de estudio:

Arboleda,  Barona,  Bejarano,  Bonilla,  Bucheli,   Burbano, Cabal,   Cajiao,
Cepeda,  Cobo y Cobos,  Delgado,   Erazo,  Figueroa,   Garrido,   Holguín,
Hurtado,  Iragorri,  Lenis,  Mallarino,  Marmolejo,  Mosquera,   Narváez,
Navia,
Paredes,  Pombo,  Quintero Príncipe,  Rengifo,  Rivas, Rosero
Sanclemente,   Santacruz,  Sarasti,  Sarria,  Scarpeta,  Valencia,  Velasco,
Villota,   Vivas, Zarama. 

 Noticia sobre los fundadores de los apellidos en el Cauca Grande.

ARBOLEDA.

El lugar de origen de este apellido  fue la Villa del Castillo de Garcimuñoz en la
provincia de Cuenca, España, al parecer desde el siglo XIII. Este apellido llegó
al Nuevo Reino, en 1616, en la persona del bachiller don Jacinto de Arboleda
y Ortiz, natural de Granada en España donde fue bautizado el 8 de febrero de
1597, hijo de Gonzalo de Arboleda y Lucía Ortiz.” Hidalgo notorio”  según
consta en la información actuada en Granda en 1628.  Se dice que inicialmente
estuvo en el Perú y luego fue a Quito, y también  sabemos  que llegó a
Cartagena y que luego se radicó en Anserma hacia 1623, donde poseyó bienes
y ocupó el cargo de alcalde ordinario, teniente del Gobernador, justicia mayor y
corregidor de naturales. Hacia 1626 llegó a Popayán. En 1636 le fueron
adjudicadas tierras en Antioquia  donde se fundó el actual municipio de Santa
Bárbara.   Don Jacinto había contraído matrimonio en Anserma con doña
Teodora Olea Delgado de Salazar hija del sevillano don Luis de Olea y doña
Luisa Delgado del Campo y Figueroa. Del  matrimonio de don Jacinto y doña
Teodora nacieron seis hijos: don Pedro, sacerdote y don Francisco nacido en
Anserma en 1635. Don Jacinto, doña Luisa, doña Ana y doña Mariana nacidos
en Popayán. Don Jacinto, el fundador de la familia, enviudó y luego se ordenó
como sacerdote. Fue canónigo, tesorero de la Catedral en 1666,  Chantre en
1669 y en 1671 regidor de Popayán. 
La descendencia de este apellido, se extendió en el Cauca Grande, con  don
Francisco Arboleda casado con doña Agustina Hurtado del Águila y quienes
fueron padres de: don Francisco José Arboleda  Salazar y Hurtado del Águila,
casado con doña  Francisca Vergara y Gómez de Sandoval. Don Francisco
José nacido en Popayán el 7 de agosto de 1677 y allí fallecido  en 1745. Doña
Francisca nacida en Bogotá donde casó el 17 de junio de 1707, hija de don
Francisco Vergara y Azcárate y doña Ursula Gómez de Sandoval casados en
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Bogotá en 1680.  De este matrimonio nacieron varios hijos entre ellos, el  único
varón, don Francisco Arboleda Vergara, nacido en Popayán el 13 de junio de
1732, casado con doña Juana Francisca Arrechea Mosquera, hija de don
Martín Arrechea y doña Ignacia Mosquera Prieto de Tobar, con descendencia. 

BARONA.

Encontramos este apellido con distintas grafías perteneciendo a la misma
familia: Barahona y Baraona, y al parecer ya en América, Barona. Apellido  de
origen castellano, de la villa de su nombre del partido judicial de Medinaceli.
Probaron nobleza en todas las órdenes españolas. Encontramos en nuestra
zona a  don Juan Sancha Barona de Rojas y doña Isabel de Escobar y
Alvarado, españoles, que  fueron padres de don Nicolás Sancha Barona y
Escobar  crismado en Buga, de dos meses, en febrero de 1701 y residenciado
en Cali en donde fue alcalde ordinario en 1734. En 1736 afirma en documento
público que como hijo legítimo y primogénito  posee los derechos de patronato
de las capellanías que sus abuelos paternos habían mandado fundar. Casó en
Cali en mayo de 1726 con su parienta, doña Francisca  de Silva y Lasso, hija
legítima de don Gabriel de Silva Saavedra y doña Marina Lasso y Vivas.
Fueron padres de cinco hijos tres de ellos Manuel, Agustina y José María
Sancha Barona Silva con mucha descendencia y genitores del apellido Barona.

BEJARANO.

Apellido de origen salmatino en la frontera portuguesa, establecido   en
Extremadura. La grafia de este apellido en Portugal desde documentos del
siglo XVII, unas veces aparece escrito con V y otras con B. tratándose de la
misma familia. Nos encontramos con este apellido  en Buga en la persona de
don Pedro   Fernández Bejarano hijo legítimo de don Luis Bejarano de
Marquina y doña María  Fernández Bejarano, natural de Alburquerque en
Extremadura, España, vecino de Buga donde otorgó su carta dotal en 1629 y
quien  estaba casado en esa ciudad en 1667 con doña Juana de Porras
Escobedo, hija de don Juan de Porras Escobedo y doña Catalina de Yuste
Valderrama. Uno de sus hijos, don Pedro Fernández de Porras Fué alcalde
ordinario  de Buga en  1633 y allí   casó con doña  Catalina de Lemus y
Aguirre, nacida en  esa ciudad  en 1612. Doña Juana de Porras, la esposa de
don  Pedro Fernández de Bejarano, fundó una Capellanía  de 1.000 patacones
y nombró por patrono a don  Pedro Jacinto Fernández Bejarano y Porras,
tercero del nombre, nacido en Buga en 1666. Del matrimonio de don Pedro y
doña Juana conocemos cuatro hijos. La rama mas importante, conocida y
numerosa fue la de don Pedro  Jacinto quien casó en Buga con doña Juana
Vivas Sedano Piedrahita  de donde se desprende una numerosa descendencia.
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BONILLA.

De origen castellano, el apellido Bonilla, nacido en la villa de Bonilla de la
Sierra en Andalucía, llegó inicialmente al Cauca con don  José Leandro de
Bonilla quien vino  al Nuevo Reino en 1632 como Contador de las cajas reales
del Cauca. Lo encontramos en Popayán en 1640. Allí casó con doña Marina
Delgado de Velasco y Salazar, hija de don Diego Delgado del Campo y doña
Jerónima de Velasco. Sabemos de dos de sus hijos: El capitán Gregorio
bautizado en  Cali el 2 de enero de 1634, casado con doña  María Fernández
de Belalcázar y  con una abundante descendencia y doña  Jerónima, soltera
quien testó en Popayán.  Ramas muy importantes de este apellido llegaron a
Caloto donde formaron una de las principales familias de la región.
Descendientes de don Gregorio y doña María Fernández de Belalcazar fueron:
don Francisco Manuel  casado con Teresa Arboleda Salazar y Hurtado, don
Agustín, don Joaquín religioso jesuita,  don Pedro Antonio y don Gerardo
Bonilla Arboleda, casado con doña María Hurtado del Águila. A La Plata y
Teruel, hoy departamento del Huila, llegó  don Carlos Bonilla y Figueroa
alcalde ordinario de esa población y su esposa doña Pastora Pastrana, y
quienes tuvieron de su matrimonio, nueve hijos la mayoría de ellos con
descendencia  y  quienes fueron los reales genitores  del apellido en esta
región, al parecer de la misma descendencia de los anteriores genitores en el
Cauca. 

BUCHELI.

Apellido de origen italiano, traído a Pasto por don Juan Bucheli quien casó en
Pasto con doña Catalina Delgado Narváez, hija de don Francisco Delgado y
doña Ignacia Narváez Zambrano quienes contrajeron matrimonio en Pasto en
1720 y tuvieron una importante y numerosa descendencia. Seis hijos fueron los
descendientes de este matrimonio, uno de ellos don Pedro, casado con doña
Ignacia Soberón y quienes fueron padres de   Blas María Bucheli quien casó
allí con doña Ramona Villota  y padres de don Serafín Bucheli nacido en Pasto
en 1822 y casado con doña Dominga Valencia Quijano. La de los  Bucheli  ha
sido una rica familia, con mucha influencia en la región que ha conservado, con
brillo, hasta nuestros días.

BURBANO.

Nativo de Ocaña  en la provincia de Toledo, España, hijo de Diego Burbano de
la Cadena y María de Lara, fue Don Diego de Burbano de Lara personaje
andaluz que llegó a las Indias y se unió a don Sebastián de Belalcazar
alcanzando altas distinciones dentro del grupo conquistador.   Fue uno de los
cuatro regidores nombrados por Belalcazar en el sitio de Madrigal   para luego
trasladar esta inicial fundación al Valle de Atriz donde  se fundó Pasto.  Casó
con doña María Xaramillo de la Espada, hija del primer alcalde ordinario
Hernán de la Espada y Luisa Xaramillo. Don Diego y doña María formaron una
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importante familia en la región de Pasto, Túquerres e Ipiales con muchos de
sus miembros educados en Quito. Una de sus hijas fue casada con don
Santiago Pelayo de Erazo.

CABAL.

Don José Cabal y González, asturiano nacido en el lugar de Abuli en Oviedo,
bautizado el 31 de julio de 1701, y fallecido en Buga el 2 de febrero de 1772.
Hijo legítimo de Pedro Cabal y Francisca González vecinos de la parroquia
Santullano y San Isidoro. Nieto de  José Cayetano Cabal Escobar y doña Maria
Teresa Barona. En la información de soltería presentada en Cali en 1728, el
español don José Gonzalez Ferreros, tío de don José, declaró que este era hijo
de una hermana suya y que él había solicitado que  fuera enviado al Nuevo
Reino de Granada, como realmente sucedió. Fue empadronado en Oviedo,
España, como hidalgo en 1751, estando “ausente en Indias”. Don José se
estableció en Buga donde fue alcalde ordinario en 1756 y a la fecha era dueño
de una hacienda en Palmira, además de varias propiedades en Buga. 
Casó con doña Josefa Escobar de Santacruz en Buga el 13 de septiembre de
1728,  hija de don Jacinto de Escobar y Morales y doña Margarita Salazar de
Santacruz. Fueron padres de nueve hijos, entre ellos cinco varones: don Luis
Cabal casado con doña Ángela Molina Barona, con mucha descendencia; don
José Ignacio Cabal que fue sacerdote. Don Manuel Antonio Cabal casado con
doña Margarita Barona la principal rama del apellido. Don José Cayetano
Cabal casado con doña Maria Teresa Barona y Ruiz y don Pedro Pablo Cabal
Escobar casado con doña Josefa Escobar de  Santacruz. Las descendencia de
los cuatro matrimonios de los hijos varones  Cabal-Escobar  hicieron de este
linaje uno de los mas notorios y distinguidos de la región.  

CAJIAO.

Este apellido llegó al Nuevo Reino de Granada con don Juan Antonio Cajiao
Priego de Montaos natural de la ciudad de Betanzos en Galicia. Hijo de don
Andrés Cajiao y doña María Pereira Priego de Montaos. Sus padres y sus
abuelos paternos y maternos todos fueron vecinos de esa localidad. El 15 de
noviembre de 1775, se levantó información sobre sus antepasados cuando don
Juan Antonio residía en la villa del Ferrol. En 1776 salió para el Nuevo Reino
acompañando al virrey Manuel José Flórez como agente asesor  general del
virreinato. En 1778 pasó a Popayán para encargarse de la renta de tabaco.
Ascendió a contador principal nombrado por  el virrey,  con comisión de
establecer la renta de tabaco en Cali donde ocupó además el cargo de regidor
perpetuo del capitulo. Don Juan Antonio tuvo en esa ciudad un almacén de
mercancías y licores. Casó en Popayán el 16 de abril de 1780 con doña María
Josefa Pombo y Ante nacida el 19 de junio de 1763, hija de don  Esteban
Pombo y Gómez y doña María Tamasa Ante y Valencia. Testó en Popayán en
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1809, año de su muerte.  Doce fueron los hijos del matrimonio Cajiao Pombo,
familia raizal de Popayán. Varios de sus descendientes  se residenciaron en
Pasto donde ocuparon posiciones de importancia y fueron familias muy
reconocidas en esa ciudad.

CEPEDA.

Este noble apellido castellano, llegó al Nuevo Reino, con los hijos de la  familia
formada por don Alonso Sánchez de Cepeda casado en segundas nupcias
con doña Beatriz  de Dávila y Ahumada y vecinos de Ávila de los Caballeros en
España. Hija mayor de este matrimonio fue Santa Teresa de Jesús.  (Teresa
Cepeda y Ahumada) mas ocho hermanos. Don Rodrigo Cepeda, el varón
mayor de la familia se embarcó para las Indias, estando presente en la
conquista de las provincias del Río de La Plata y Paraguay. En el  Nuevo
Reino, en la región de Quito y  Pasto sabemos que se establecieron los
hermanos Cepedas; Lorenzo de Cepeda y Ahumada, Antonio Cepeda y
Ahumada, Pedro de Ahumada, Jerónimo de Ahumada, don Agustín de
Ahumada  y don Hernando de Ahumada. Don Lorenzo, nacido en 1519 llegó a
las Indias de 20 años y permaneció 40 años en ellas. Casó con doña Juana de
Fuentes y Espinosa con quien procreó seis hijos. Doña Juana murió en el
nacimiento de su última hija.  Don Lorenzo que había merecido todos los
honores en Pasto y Quito, regresó a España y se radicó en Ávila lugar de su
nacimiento. Don Antonio  vivió en Pasto donde luchó en la colonización de la
región y en una de esas refriegas fue herido y murió en Quito  el 20 de enero
de 1546. Don Pedro de Ahumada, quien como se ha dicho llegó con sus
hermanos en 1540 a  Pasto, donde se radicó después de servir en la conquista
de las Antillas. Allí caso con doña Ana Pérez de Zuñiga sin descendencia.
Regresó  a España con sus hermanos Lorenzo y Jerónimo, donde murieron.
Don Agustín vivió algún tiempo en Pasto pero estuvo más vinculado a Quito,
Perú y viajó hasta Chile. No se conoce matrimonio pero sí dos hijos: doña
Leonor de Ahumada y don Agustín de Ahumada  “el Mozo”.  Y don Hernando
de Ahumada quien casó en Pasto con doña Gregoria de Zúñiga y Moreno con
una abundante y distinguida descendencia.
Don Hernando de Cepeda,  se nombra como primo hermano de Santa
Teresa, aunque no se conoce con exactitud quienes fueron sus padres,  había
nacido en Ávila por 1514, llegó a América con don Hernando Pizarro en 1533 al
Perú donde conoció a Belalcazar y estuvo con él en la mayoría de sus
conquistas y colonizaciones. En 1560 después de muchas peripecias de la
conquista se radicó en la Villaviciosa de la Concepción de Pasto. Casó con
doña Catalina de Belalcázar hija del Adelantado  y  su descendencia fue muy
numerosa y siempre con el apellido Cepeda lo que nos permite decir que  este
señor fue el real genitor del apellido en la región.
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COBOS  Y COBO

 El apellido original castellano en España,  era Cobos o mejor de los Cobos y
así lo encontramos en las Genealogías del Nuevo Reino de Granada de don
Juan Flórez de Ocaris.   El apellido se redujo, desde su origen en España y  se
usó indistintamente como   Cobo o Cobos.
 Lo encontramos en el Cauca, siendo su genitor el capitán don Andrés Cobo
de Figueroa hijo de otro genitor de un apellido, el  Figueroa,  pues  su padre
era don Francisco de Figueroa, casado con doña Juana de Vergara.  Don
Andrés tomó el apellido de su abuelo materno don Andrés Cobo de la Peña,
padre de doña Juana de Vergara su madre y lo extendió con una numerosa
descendencia, trece hijos que todos llevaron el apellido Cobo de Figueroa y
que mas adelante solo siguió el apellido Cobo. 
Don Andrés Cobo de Figueroa, natural y vecino de Popayán fue un apreciado y
distinguido personaje que ocupó varios cargos como alcalde ordinario  el 2 de
mayo de 1668.  Continuo con las encomiendas de su padre, Peanica, Espandí
y Piagua. En 1651 era encomendero de Serrillos. En 2 de mayo de 1668, junto
con su esposa, otorgó un censo a favor de la Iglesia de Popayán y su registro
de fallecimiento se hizo el 14 de agosto de 1693. 
Don Andrés casó  con  doña Antonia del Águila, natural de Popayán e hija de
don Lorenzo del Águila español de Toledo y vecino de Popayán. Don Andrés y
doña Antonia fueron padres de nueve hijos, tres de ellos religiosos, algunos
solteros. Los varones casados y con descendencia fueron: don Agustín Cobo
de Figueroa casado con doña Manuela Quintero Príncipe. El capitán José Cobo
de Figueroa natural de Popayán y vecino de Cali allí casado en primeras
nupcias con doña Antonia de Caycedo Hinestrosa con mucha descendencia y
la segunda vez casó con doña Maria de Ayala Villalobos también con
descendencia. El capitán don Felipe Cobo de Figueroa casado, primero, con
doña Margarita Lasso y Vivas, y en segundas nupcias con doña  Petrona
Rodríguez Trigueros, sin descendencia en este matrimonio. El capitán Domingo
Cobos de Figueroa, nacido en Popayán y vecino de Buga  casado en primeras
nupcias con doña Andrea Rengifo de Caycedo  y en segundas nupcias con
doña Ángela Ruiz Calzado Piedrahita, con descendencia en sus dos
matrimonios. Fue una numerosa y distinguida descendencia la de don Andrés y
doña Antonia.

DELGADO.

De los varios personajes con apellido Delgado que llegaron a la Nueva
Granada, para esta región estudiaremos a don Diego de Vargas Delgado
Matajudios, nacido en Santafé, descendiente de don Juan de Vargas  Delgado
Matajudios, quien se estableció a finales del siglo XVII en Popayán y eliminó de
su nombre el apellido Vargas. Director de la primera escuela del lugar. Casó
con doña Ignacia Martínez de la Canal, natural de Almaguer y vecina de
Popayán. Don Diego testó en Popayán el 21 de enero de 1736 y doña Ignacia
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testó  el 28 de abril de 1745 en la misma ciudad.  Del matrimonio nacieron siete
hijos, todos naturales y vecinos de esa ciudad donde casaron y formaron sus
familias.
La otra rama del apellido Delgado que llegó a residenciarse a Popayán fue la
de don Estanislao Delgado. Nacido por 1725 en Armas de Badajoz, en
Extremadura y a quien encontramos  casando en Popayán el 11 de enero de
1753 con doña María Teresa Borja de Barrero, viuda, hija de don Melchor  de
Borja y Ezpeleta y de doña Ángela María del Barrero. Don Estanislao y doña
María Teresa fueron padres de once hijos. Don Estanislao llegó a Popayán con
su tío Juan Corchero, llamados a organizar la Casa de la Moneda en esa
ciudad, donde formó un gran capital y donde murió el 13 de septiembre de
1806. De esta familia surgió un gran linaje del apellido más numeroso y tan
ilustre como  el de los genitores anteriormente anotados.

ERAZO.

Este apellido que encontramos en Pasto desde la segunda mitad del siglo XVI
aunque no hemos podido enlazar su descendencia completa. El primero de
ellos es don Miguel de Erazo, español, natural de Plascencia y quien fue
regidor de Pasto en 1586, casado con doña Isabel Núñez de Trejo  hija de don
Hernán Núñez de Trejo y doña Beatriz Hernández.
Mas tarde nos encontramos con otro personaje del apellido, natural y vecino de
Pasto, don Sebastián Pelayo y Erazo casado con doña  Margarita Burbano de
Lara quienes fueron padres de doña Agustina de Erazo y Burbano, casada en
1693 con el maestre de campo don Pedro de Cayzedo y Calatrava nacido en
1660 en Pasto, teniente de gobernador en esa ciudad en 1721. En su
descendencia siguieron el apellido Erazo en la región.

FIGUEROA.

Este apellido de origen gallego y enlazado con nobles linajes de la Península,
lo conocemos en el Nuevo Reino en la persona del capitán Francisco de
Figueroa y Velasco, hijo de don Francisco Figueroa y de doña Leonor de
Velasco y Zuñiga, natural de Popayán. El 20 de abril de 1610 levantó probanza
de servicios en Cali. Fue alcalde de Popayán en 1628. Procurador general en
1626 y regidor en 1632 y 1637. Casó con doña Juana de Vergara, hija del
capitán Andrés Cobo de la Peña y doña Catalina de Vergara. Don Francisco y
doña Juana tuvieron seis hijos.  El capitán Garcilaso de la Vega, doña Agustina
de Figueroa, el capitán Jerónimo Francisco Mosquera de Figueroa, doña
Magdalena  de Vergara y Figueroa, el padre Francisco Figueroa y el capitán
Andrés Cobo de Figueroa. Fue este un apellido entroncado con las más
destacadas familias caucanas,  extendido en todo el país y quizá con una de
las más nobles y distinguidas ascendencias en España.
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GARRIDO.

Quien llegó con este apellido a la región fue don Vicente José Garrido y
Merino, natural de Cádiz en España e hijo de don Cristóbal Garrido y doña
María Merino. Se embarcó en su ciudad natal en el vapor llamado “El Grande
Alejandro”, el 13 de mayo de 1751, en compañía del presbítero doctor don
Alfonso Córdoba y Valdenebro, con rumbo a Cartagena de Indias. Luego pasó
al Chocó con un cargamento de mercancías. Lo encontramos luego en Buga
donde era vecino con su esposa. Había casado en Cali     con doña Antonia
Nicolasa de Porras Pernía el 5 de enero de 1755, hija de don Francisco Porras
y Pernía y doña María Josefa Piedrahita. Padres de cinco hijos, pero continuó
con el apellido don Vicente Garrido y Pernía, casado en primeras nupcias con
doña María Manuela Valdés y Fernández de Córdoba, nacida  el 12 de junio de
1773, con  descendencia. En segundas nupcias casó con doña María Gertrudis
Ramírez Peña y Potes también con descendencia.  Los hijos de don Vicente,
fueron diez y siete, por lo cual esta familia fue muy numerosa y extendida en
toda la región. 

HOLGUÍN.

Son varios lo troncos de este apellido en el Nuevo Reino de Granada, todos
ellos de distinguidas ascendencias.  En este capitulo estudiaremos al capitán
Nicolás Martín Holguín, quien declara en Cali en 1566, ser de 46 años de edad
y vecino de Cartago. Encomendero de Vía y Pagua. Compañero de Belalcazar
estuvo con éste en varias fundaciones importantes además de Santafé de
Bogotá. Casó con doña Beatriz Alvarez de Alcocer y fueron padres entre otros
de doña Inés quien casó con don Pedro Rengifo, hijo legítimo de don Francisco
López Lozano y doña Leonor Rengifo Con descendencia.

Encontramos también a Don Juan Holguín Pantoja. Alguacil Mayor  en Cali y
que renunció al cargo el 22 de julio de 1643  después de haberlo ocupado por
mas de veinte años. Casó con doña María Arrieta San Juan, hija legítima de
Bernal de San Juan Arrieta y su esposa Juana Ortega. Don Juan y doña María
fueron padres de cuatro hijos, 
quienes fueron los principales miembros del linaje que se formó con este
apellido en la región y que se extendió a todo el país. Nombraremos dos de los
hijos de este matrimonio, que en nuestra opinión fueron el tronco principal del
apellido. Don Martín Holguín Pantoja y Arrieta  casado con doña María
Barbosa, hija legítima del capitán Lucas Pedrosa Barbosa regidor de Buga y su
esposa doña Mariana de Lemus y  el capitán Bernardo Holguín Pantoja y
Arrieta, bautizado en Cali el 4 de julio de 1632 y casado con doña Juan de Arce
Camargo hija legítima del capitán español Bartolomé de Arce y Aguirre  y doña
Catalina de Camargo vecinos de Buga. De este tronco se deriva una antigua,
numerosa y distinguida  familia que se extendió por los actuales departamentos
del Cauca y del Valle del Cauca con notables personajes.

61



HURTADO.

Apellido patronímico derivado de Furtado, natural de Toledo de donde fue
nativo don Alonso de Hurtado del Águila “persona noble y principal, hidalgo
notorio” Hijo legítimo de Alonso de Hurtado de la Palma Caballero Venticuatro
en Toledo y Ana del Águila vecinos de la villa de Huecas, lugar de Mazaramboz
y padres de dos hijos que pasaron a Las Indias: don Baltasar, nacido en Toledo
en 1573, y radicado en Lima donde fue un importante personaje, y donde casó
con doña  Magdalena Chávez, hija legítima del gobernador Álvaro Henríquez y
doña María de Chávez y Mendoza y  el capitán Alonso Hurtado del Águila,
quien  pasó al Nuevo Reino de Granada   y se avecindó en Popayán antes de
1616. Allí casó en primeras nupcias  con doña  Ana de Aranáz Zúñiga, nacida
en Navarra, hija legítima de don Francisco de Aranaz y doña Catalina de
Zúñiga. En segundas nupcias casó el capital Alonso con Inés de Mosquera. De
ambos matrimonios hubo descendencia. El capitán Alonso recibió la
encomienda de Pinguatá (hoy en el departamento de Nariño) en 1623 y recibió
en ese mismo año confirmación en cédula real. Alcalde ordinario en 1629, 30,
39 y 42. Procurador general en 1631. Otorgó poder para testar el 25 de agosto
de 1646. Don Alonso y doña Ana fueron padres de: El Maestro don Alonso,
presbítero, don Luis Gonzalo López del Águila,  el maestro don Francisco
Hurtado del Águila. Don García Hurtado Lazo de la Vega, casado con doña
Antonia López de Prieto, doña Ana María casada con don Diego Nieto Polo de
Salazar, doña Josefa esposa de don Agustín Fernández de Belalcazar, doña
Agustína casada con don Francisco de Arboleda y Salazar, doña Bárbara y
doña Manuela Hurtado del Águila Aranaz. De esta familia hay abundante y muy
distinguida descendencia

IRAGORRI

Don Domingo de Iragorri y doña María Antonia de Larrea Zabala, vizcaínos,
fueron los padres de don  José Iragorri Larrea Zabala, nacido el 9 de junio de
1765 y bautizado el mismo día en la parroquia de Santo Tomás de Olabarrieta.
Falleció en Cali en abril de 1832. Al  parecer inicialmente era vecino de Caloto,
luego se estableció en Cali y falleció en la hacienda Quebradaseca. Casó con
doña María Josefa Borrero, hija de don Pedro Borrero Ramírez y doña Micaela
Baca y Gurmendi. Fueron padres entre otros de don Pedro José Iragorri
Borrero quien llegó a Cali en 1837 y desde su llegada fue jefe político cantonal,
perteneció a la legislatura constituyente  de Buenaventura en 53 y 54 y casó el
21 de enero de 1828 con doña María Antonia Carvajal Vargas, hija de don
Antonio Carvajal Mosquera y doña  Ana María Vargas Yanguas. Falleció don
Pedro Ignacio en Popayán de ochenta años en 1884. Uno de sus hijos, don
José María Iragorri Carvajal con muy abundante familia, fue el real genitor del
apellido en la zona que nos ocupa.
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LENIS.

El capitán Antonio de Lenis Gamboa, nació por 1669, en  la villa de Bilbao,
en Vizcaya, descendiente de la casa de Amorote. Hijo legítimo de  Francisco
Lenis  y Marina de Olabarrieta. Cuando el capitán Lenis Gamboa iba a pasar a
las Indias en 1607 su padre levantó información de nobleza  en marzo de 1608.
Fue vecino feudatario de Cali donde falleció el 14 de mayo  de 1674. Casado
en primeras nupcias en Cali con doña Maria de Llanos y en segundas con doña
Isabel Ordoñez de Lara. Con mucha descendencia. Uno de sus hijos, el capitán
Pedro Jerónimo  de Lenis Gamboa, vecino de Buga,  casado con doña
Faustina del Campo Salazar, fueron los padres de don José Antonio Lenis de
Gamboa y Salazar, casado en Buga  el 29 de agosto de 1709,  con doña
Isabel Domínguez de Sancebrián y Potes hija legítima de don Pedro
Domínguez de Sancebrián  y doña Josefa de Potes. Doña Isabel, la esposa de
don José Antonio, era persona muy rica que se declaró, en su testamento,
como dueña de las haciendas  Guabitas, Cananguá y Pichichí y  fueron padres
de once hijos, con una descendencia de muy señalada importancia social y
económica en la región.

 MALLARINO.

Este apellido de origen italiano llego al Nuevo Reino con don José María
Mallarino y Vargas, nacido en Málaga, España, hijo de don Ambrosio
Mallarino de Narváez y doña Rosa de Vargas de Medina. Se embarcó a finales
del siglo XVIII, para el Nuevo Reino. El 11 de noviembre de 1800 es nombrado
por el virrey Mendinueta, teniente de gobernador, justicia mayor,  corregidor de
naturales  y oficial real de la provincia de Nóvita en el Chocó. En estos cargos
permaneció aproximadamente cuatro años y luego fue nombrado alcalde
ordinario de Cali y regidor perpetuo ante el Cabildo con titulo otorgado por el
virrey  Amar y Borbón. Partidario de la causa realista se trasladó a Nóvita como
teniente de gobernador y en 1822 cuando salía desterrado  con destino a
Jamaica,  murió en Cartagena donde fue sepultado. Había casado con doña
Juana María Ibargüen, el 15 de marzo de 1805 en Nóvita. De este matrimonio
hubo siete hijos, de los cuales solo sobrevivían tres al momento de doña Juana
suscribir su testamento en  Cali en 1848. Uno de ellos don Manuel María
Mallarino Ibargüen, bautizado en Cali  el 18 de junio de 1808 y muerto en
Bogotá  el 6 de enero de 1872. Hombre de Estado. Intelectual. Vicepresidente
de la República y encargado del poder  de 1855 a 1857. Una de las figuras más
descollantes del siglo XIX.

MARMOLEJO.

E l capitán don Diego Marmolejo, vecino de Buga, hijo de don  Pedro
Jerónimo Marmolejo natural de Sevilla quien llegó al Nuevo Reino y se instaló
en Anserma en 1554 ciudad donde fue escribano público. El capitán Diego fué
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Teniente de Gobernador, Alcalde ordinario y de la Santa Hermandad en 1606.
Desde 1597 había sido encomendero de los indios Quiamonoes y luego vecino
de Cali. Don Diego Marmolejo había casado en Buga con doña Catalina
Rengifo Velásquez o del Castillo, hija del Capitán Diego del Castillo y doña
Francisca Rengifo y fueron padres del capitán don Diego Marmolejo y Rengifo,
nacido en Buga en 1604, casado con doña Ana López de la Espada, hija de
don  Benito López Mellado y doña Luisa Sánchez de la Espada a su vez padres
del capitán Diego Silvestre, tercero de nombre. El capitán Diego Silvestre
Marmolejo de la Espada y doña Catalina Lasso de los Arcos, residentes en
Buga, y allí casados  en 1667, y quienes fueron los padres de  el capitán
Antonio Marmolejo Lasso, bautizado en Buga de seis meses, el 16 de abril de
1678, confirmado en la misma ciudad  en 1694 y fallecido en el sitio Los
Chancos  el 14 de septiembre de 1738, donde había testado el 11 de
septiembre del  mismo año. Casó el capitán Antonio en Buga con doña Marina
Lozano Santacruz y Vivas  hija legítima del maestre de campo  don Nicolás
Lozano Santacruz y de doña Ana Vivas Sedano. De este matrimonio nacieron
cinco hijos todos con descendencia y quienes extendieron el apellido en la
región con ilustres descendientes. 

---///---

MOSQUERA

El noble linaje de los Mosquera nació en el reino de Galicia. Al Nuevo Reino
llegaron varias ramas del mismo. El más antiguo se estableció en Mariquita y
Honda y era descendiente de don Lope de Mosquera y Taboada, uno de sus
hijos con el mismo nombre del padre, fue alcalde ordinario y juez de
almojarifazgos en Honda y  casado con doña Francisca Petrel.
En el actual Valle del Cauca se avecindaron dos personajes y formaron sus
familias y quienes son los genitores del apellido en el país. Ellos fueron:
El capitán Cristóbal Mosquera.  Nació en Badajoz, en Extremadura. Se dice
que era hijo del comendador de la Orden de Santiago, don Alonso Hernández
de Diosdado Mosquera de Moscoso y doña Isabel Suárez de Alvarado,
naturales de la villa de Zafra. Sabemos que este capitán estuvo entre los
sesenta conquistadores de La Florida. No conocemos detalles de su familia.

 El Capitán Francisco Mosquera y Figueroa, nació en 1525 de Badajoz, hijo
legítimo de Iñigo López de Sotomayor y nieto paterno de Alonso de Hinestrosa
y  Blanca de Sotomayor, quien heredó el mayorazgo de Torre del Águila. Primo
del capitán Gracilazo de la Vega conquistador del Perú. La madre del capitán
Mosquera fue doña  Elvira Álvarez de Toledo. Sus ascendientes fueron todas
personas muy reconocidas por su distinguido linaje. El capitán Francisco
Mosquera pasó al Perú en 1546 y posteriormente lo encontramos como uno de
los fundadores de la Real Audiencia de Quito de la cual fue alguacil mayor.
Vacante la gobernación de Popayán fue nombrado como Gobernador de
Popayán el capitán Francisco Mosquera. Encomendero de los indios de Pagua,
Pianica y Espandi. Alcalde ordinario de Popayán en 1575, 77, 83, 84, 87 y
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regidor en 1592.  Casó en 1565, en Popayán con doña Leonor de Velasco y
Zúñiga, nacida en 1548 hija legítima don Pedro de Velasco y Catalina Moreno
de Zuñiga. Del matrimonio del capitán Francisco de Mosquera y doña Leonor
de Velásco, nacieron nueve, un solo varón, don  Francisco de Figueroa del
mismo nombre de su padre  y fue el genitor del apellido de Mosquera en el
Nuevo Reino de Granada.

NARVÁEZ.

El conquistador y maestre de campo, Día Sánchez de Narváez casado con
doña Ana María Zuñiga Moreno, hija del factor don Andrés Moreno de Carvajal
y doña Catalina de Zúñiga y Cornejo fueron los padres entre otros del capitán
Cristóbal de Narváez y Zúñiga, quien casó en Pasto, de donde era natural,
con doña Francisca de Cepeda y Rodríguez Armero nacida en 1570, hija de
Juan Rodríguez Armero y Ahumada y doña Juana Rosera Carvajal y Cepeda,
naturales de España. El capitán Cristóbal y doña Francisca de Cepeda tuvieron
mucha descendencia y formaron un distinguido linaje con este apellido en la
región. 
En la región de la Costa y en Cartagena encontramos también una noble
familia  que hemos reseñado los “de Narváez”, con ilustre descendencia. 

NAVIA.

Apellido español de Asturias. Probó su nobleza en las órdenes de Santiago,
Alcántara. Desde 1700 conocemos el apellido en don Juan Alonso de Navia y
Arango Marqués de Ferrara. A quien  conocemos como el primero que trajo el
apellido a la Nueva Granada fue  al capitán Pedro Fernández de Navia quien
lo encontramos en Popayán donde  casó “con una dama de apellido Rosas y
Largacha” (nos dice don Gustavo Arboleda)  donde formó su familia y el linaje
de este apellido en la región, con ramas en Buga y Santander de Quilichao.
Uno de sus hijos don Pedro Fernández Navia casó en Popayán con don Isabel
Chaux Rojas,  la cual testó en 1773, hija legítima de don Eusebio Chaux y doña
María Díaz de Lucena. Don Pedro y doña Isabel fueron  padres de siete hijos,
varios de ellos muy vinculados militarmente a la guerra de Independencia.

PAREDES.

Este apellido, muy frecuente entre los primeros viajeros llegados al Nuevo
Reino, es un apellido toponímico, tomado del lugar de la residencia y así
encontramos varios viajeros con los apellidos: López de Paredes, García de
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Paredes, González de Paredes, Fernández de Paredes, Arias de Paredes, etc.
El primero de apellido Paredes que sabemos en Santafé, lo encontramos  entre
los compañeros de Jiménez de Quesada y es  conocido como don Diego de
Paredes Calderón, hijo de don Sancho Jiménez de Paredes y doña Juana de
Torres. Casado, en primeras nupcias, con doña Micaela Bernal, hija del
conquistador Cristóbal Ortiz Bernal y en segundas nupcias con Catalina
Botello.  Estuvo en Pasca en el primer encuentro  de Jiménez de Quesada  con
don Nicolás de Ferderman y Belalcazar.  
Hay otros personajes de apellido Paredes especialmente llegados de
Venezuela o con troncos vecinos en ese país. De allí llegó a Santafé  don
Pedro de Diego y  Paredes, natural de Oviedo, nacido en 1764 y  quien disfrutó
de la amistad del Virrey Ezpeleta y tuvo algunos cargos de importancia. Casó
en Santafé en 1790 con doña Josefa Peramato García nacida en Méjico  en
1767. Con descendencia en Santafé y en el actual departamento de Santander.
A Popayán, según don Gustavo Arboleda, llegaron de España y de origen
gallego, en el siglo XVIII, “don Lorenzo Paredes hijo de don Pedro Paredes y
Dominga Vásquez; y  doña María Paredes quien con Juan Jara,” fueron
genitores de una abundante descendencia. Hijo de estos últimos, entre otros,
fue el alférez Carlos Paredes, quien testó en 1790 en Popayán y fue casado
con Rosa Bonilla Rojas padres de la descendencia  de este apellido en el Huila.
Para finales del siglo XVIII llegó de Quito  a Popayán, donde se residenció,
don Simón Paredes Pardo quien casó en Popayán en 1800 con doña Teresa
Cuellar. Es la descendencia más numerosa y conocida de este apellido en el
País.

POMBO.

Este apellido fue traído al Nuevo Reino por don Esteban de Pombo Gómez,
español bautizado en San Pedro de Zorrizos, ayuntamiento de Arteijo, partido
judicial de La Coruña en Galicia, el 20 de diciembre de 1721. Fueron sus
padres don Juan de Pombo Rodríguez de Grela bautizado en San Martín  de
Razo en 1682 y de doña Juana López Gómez de La Guerra, bautizada en la
parroquia de Santo Tomé  de Monteaguado en 1680. Ambos conyugues
murieron en Zorrizos de donde eran vecinos. Paso don Esteban a las Indias por
1750 en compañía de un sobrino don Juan Antonio Pombo Doldán. Se radicó
don Esteban en Popayán  donde fue teniente de gobernador y justicia mayor
por nombramiento que le hizo el virrey  Messía de la Cerda. Casó en Popayán
el 8 de marzo de 1756 con doña Tomasa de Ante y Valencia nacida allí el 8 de
marzo de 1732, hija de don Juan Agustín de Ante Morales y Mendoza y doña
Agustina Valencia Fernández del Castillo. Testó don Esteban el 26 de enero de
1774 en Popayán y fueron padres de cuatro hijos varones. Reseñaremos
algunos de ellos:
Don Manuel de Pombo  Ante y Valencia, nació en Popayán el 2 de junio de
1769 y falleció en la misma ciudad  en 1829. Hijo de don Esteban y doña
Tomasa, estudió en Popayán y luego pasó a Santa Fé donde ingreso al
Colegio Mayor de Nuestra Señora del Rosario y se graduó en 1791. Viajó a
España e ingresó a la Compañía de Nobles Americanos establecida por Carlos
IV. Casó en la Real Capilla de Aranjuez el 7 de abril de 1795 con doña Beatriz
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O, Donell Anethan, de estirpe irlandesa nacida en Tarragona,  España, el 4 de
enero de 1775. Don Manuel y su esposa viajaron a la Nueva Granada, a
Cartagena inicialmente en 1796  como tesorero del Consulado de Colombia, y
en 1810 estaba en Bogotá como superintendente de la Casa de Moneda.
Abrazó la causa de Independencia y fue a Popayán donde fue condenado a
muerte por Morillo logrando llegar a España donde fue perdonado gracias a las
influencia de su esposa. Don Manuel y doña Beatriz fueron  padres, entre otros,
del ilustre don Lino de Pombo, cartagenero y allí casado con doña Ana
Rebolledo con descendencia.
Otro de los hijos varones del matrimonio Pombo- Ante, don José Ignacio,
nacido en Popayán el 19 de febrero de 1771, fue nombrado en Cartagena
donde se radicó e hizo una inmensa fortuna. El único personaje de  la familia,
reconocido realista.   Casado allí  con doña María Josefa Gregoria Amador
Rodríguez, y genitores de una distinguida  descendencia la cual usó por mucho
tiempo la  partícula “de” para enunciar su apellido y fueron quienes formaron
una linaje en esa ciudad.
   

QUINTERO PRÍNCIPE.

El apellido Quintero Príncipe tuvo su casa en las villas de Palos y de Moguer en
el condado de Niebla. Allí nació en 1510 el capitán Sebastián Quintero
Gonzalez Tariega, hijo legítimo de Juan Quintero  y doña Leonor González
Tariega. Partió de Palos a las Indias por 1526 en compañía de su hermano
Cristóbal. El capitán Sebastián estuvo con el Adelantado Belalcazar en la
fundación de Quito y en la conquista y fundación de Popayán. En 1544  se le
concedió la encomienda de Guambía.  Estuvo en la provincia de Timaná y
fundó en 1551 a San Sebastián de La Plata,  población de la se ocupó como
teniente de gobernador y justicia mayor. En esta región cuando se presentó la
rebelión contra el Rey, de Álvaro de Oyón, amigo muy apreciado de  Quintero,
este “sirviendo como leal vasallo, mató a Álvaro de Oyón por alzarse como se
alzó y reveló….”  En 1553 encontramos al capitán Quintero como alcalde
ordinario de Popayán. El capitán Sebastián Quintero, casó con doña Mencia
Quintero y de este matrimonio solo se conoce un hijo, don Sebastián Quintero
II segundo  de nombre, nacido en Popayán de 1540 y quien casó en primeras
nupcias con doña Isabel  Tamayo con descendencia,  y quienes llevan el
apellido Quintero Príncipe. Hermano de don Sebastián, fue don Cristóbal, quien
llegó al Nuevo Reino con él, y tuvo un importante  desempeño en las labores
de conquista con don Sebastián de Belalcázar. Don Cristóbal casó en Cali con
doña Inés de Vergara, natural de Sevilla, España,  y   su familia tuvo como
centro la ciudad de Buga, desde donde su apellido se extendió en la región. 
Rama también muy importante del apellido Quintero Príncipe se fundó en
Ocaña, actual departamento del Norte de Santander y donde uno de los
fundadores fué  don Pedro Quintero Príncipe, español  de la Villa de Palos,
nacido en 1526 y casado en Pamplona del Nuevo Reino, donde se había
establecido, con doña  María Sánchez Castellanos. Con mucha descendencia y
reconocido familiar de los de este apellido en Buga.
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REBOLLEDO.

Don Juan Antonio de Rebolledo y doña Manuela Fernández Cadiñarcos, fueron
los padres de don Francisco Antonio Rebolledo Fernández  nacido en la
villa de Nofuentes en el arzobispado de Burgos, Castilla la Vieja, el 12 de enero
de 1714. Se embarcó en Cadiz en 1735 rumbo a Cartagena de Indias en 1737,
con su hermano Lucas. Casó en Popayán en agosto de 1739 con doña
Tomasa de Jiménez de Cuevas Bonilla Delgado hija del español don Matías
Jiménez de Cuevas  y doña Maria de Bonilla Delgado. En Popayán don
Francisco Antonio además de sus actividades comerciales fue colector de
diezmos y cuartas episcopales y contador interino de la real casa de moneda
de Popayán. Padres de quince hijos. Dos de los varones, don Francisco
Antonio casado con doña Juana María Tejada y Gutiérrez y don Rafael,
también casado en Popayán, con doña Maria Josefa Valencia y Hurtado  con
abundantes y esclarecidas descendencias.  

RENGIFO.

Apellido de origen castellano, de Avila.  El primero del apellido que
encontramos  en la región fue el capitán conquistador don Luis Vásquez
Rengifo, nacido en Avila en 1542 e hijo legítimo de Diego de Velásquez
Rengifo y su esposa Catalina Arévalo. Don Luis vino de España con sus
hermanos Juan y Leonor Rengifo y se avecindó en la ciudad de Buga donde
fue alcalde ordinario de la ciudad, regidor y encomendero. Casó con doña
Luisa del Campo Salazar, hija del capitán Diego del Campo y Salazar y doña
Luisa Medina Tinoco. Dio poder para testar en Buga en 1612 a su hermano
Juan. Conocemos a cuatro hijos del matrimonio de don Luis con doña Luisa
según el testamento de esta  en 1625.  Ellos fueron: El capitán Diego Rengifo
de Salazar, fundador de Bugalagrande y casado con doña Feliciana de Velásco
y Zuñiga, con descendencia. Andrés del Campo Salazar. Presbítero. El capitán
Marcos Rengifo Salazar, casado con doña Lucia Ordoñez de Lara, con
numerosa  descendencia y el capitán Francisco Rengifo Salazar, nacido por
1600 y casado con doña Beatriz Ordoñez de Lara, con mucha descendencia
vecinos de Cali y Palmira. Estas familias fueron muy acomodadas y sus
descendientes han formado el linaje más importante del actual departamento
del Valle del Cauca.

RIVAS.

El genitor de esta ilustre familia  en el país fue don Juan de Rivas y la Torre,
bautizado en la catedral de Cadiz el 7 de agosto de 1677. Fueron sus padres
don Juan de Riva y Ressa, quien contrajo matrimonio el 21 de noviembre de
1672 con doña Margarita de La Torre y Escarza. Llegó don Juan al Nuevo
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Reino de Granada por 1714. Inicialmente se radicó en Buga  y luego se
avecindó  en Nóvita en la explotación minera y donde ejerció varias posiciones
gubernativas y militares lo que le valió el título de capitán  y luego el de
Teniente general y justicia mayor en las provincias del Chocó: Noamá  y Tadó.
Temporalmente estuvo en Santafé en 1732 y posteriormente se avecindó en
Cartago donde fue nombrado Maestre de Campo de las Milicias y donde se le
consideró como “persona de primera distinción.” Contribuyó con generosos
donativos para la reconstrucción de la iglesia, la casa de gobierno y la cárcel de
Buga. Casó en Nóvita en sus primeras nupcias con doña Manuela Gómez de la
Asprilla y Gil del Valle. De este matrimonio fueron hijos legítimos: Francisco
Javier, Juan Antonio, sacerdotes. Tomasa María, Bárbara, Teresa,  Tomás
Manuel, Juan Miguel y Juan Pablo Jerónimo de Rivas y de la Asprilla. En
segundas nupcias casó don Juan de Rivas y Latorre  en Cartago en 1740 con
doña Josefa Alvarez del Pino, hija de don José Alvarez del Pino  Cortés y doña
Manuela Becerra Arcos  Cortés, y de este matrimonio fue hijo Juan Esteban de
Rivas y  Alvarez del Pino, doctor en ambos derechos en San Bartolomé y
posteriormente  profesó como religioso franciscano. 
Falleció don Juan de Rivas y de la Torre, genitor del apellido, en Cartago el 2
de octubre de 1755, a la edad de 78 años.
 
En Santafé encontramos desde 1740 como ilustres personajes en el Colegio
Mayor de San Bartolomé a los hermanos: Tomás Manuel casado con doña
Narcisa de Zaylorda y Lechuga y  a el doctor Juan Miguel Crisóstomo de Rivas
Gómez de la Asprilla, casado con doña Gregoria Quijano y Vanegas arriba
nombrados, cuyas descendencias, nacidas en Santafé, hicieron de este
apellido una muy apreciada familia bogotana.

---///---
ROSERO.

En 1560 encontramos informaciones de los méritos de don Juan Rosero,
vecino de la ciudad de Pasto y de los servicios que prestó a la Corona como
partícipe en la conquista de naturales en Santiago de Guayaquil y quien estuvo
entre los que combatieron contra el alzado don Gonzalo Pizarro. El sargento
mayor Juan Rosero Núñez de Trejo casado con doña  María Fernández del
Castillo, españoles residentes en Pasto  fueron los padres de  Tomás Rosero
Fernández del Castillo, quien al quedar huérfano, muy niño, estuvo bajo el
cuidado de su tío el doctor Carlos Rosero del Trejo y de su abuela Catalina
de Molina Fajardo. En 1704 declaró  que había servido al Rey especialmente
en la provincia de Barbacoas y que de su peculio había contribuido para la
construcción el puente del Guaítara. No conocemos las esposas de estos
señores quienes fundaron su familia en Pasto y fueron personas muy
sobresalientes.
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SANCLEMENTE.

Don Silvestre Antonio  de Sanclemente, nacido en 1724, natural de la ciudad
de Valencia en España, fue vecino de  Buga  donde casó el 6 de junio de 1745
con doña Isabel Palacios y Dávila y fueron padres entre otros de: don Manuel
Sanclemente y Palacios nacido en Buga  el 22 de marzo de 1746 casado en su
ciudad natal el 1 de mayo de 1765 con doña y Margarita Aldana. Fueron los
padres entre otros de  José María Sanclemente nacido en Buga en 1773,
casado con  Rita Estefana Sanclemente y Garrido  nacida en 1780, hija de
Cristóbal Sanclemente y Ana María Garrido, familia oriunda del Chocó. Con
descendencia. Uno de sus hijos,  don Manuel Antonio Sanclemente  nacido en
1814, hizo estudios en Popayán y obtuvo el título de Abogado en 1837. Casó
con Nazaria Domínguez Hoyos, hija del doctor  Miguel Domínguez y Flórez y
doña Bárbara Hoyos García. Con muchas descendencia.  Hizo una brillante
carrera como jurista y estuvo ejerciendo en Ibagué, Panamá y Bogotá.
Después de haber ejercido el Ministerio de Gobierno en de 1854 por cuatro
años salió desterrado a Panamá y luego regresó al Cauca y se radicó en Buga
donde tuvo un colegio. Posteriormente elegido nuevamente en la carrera
judicial estuvo en varias posiciones de justicia y gobierno y fue elegido como
Presidente de la República el 3 de noviembre de 1898 y fue depuesto en 1900
con el golpe de estado.  Murió en Villeta el 19 de marzo de 1902.  

---///----

SANTACRUZ.

El capitán Pedro de Salazar Santacruz, nacido en Anserma,  alcalde ordinario
de Cartago en 1649, alcalde de Buga en 1655 testó en 1683. Había casado con
doña  Francisca de Herrera  Holguín y Palomino y en segundas nupcias  con
doña Jerónima Marmolejo de la Espada hija de Diego Marmolejo Rengifo y
doña Ana López de la Espada. Don Pedro era hijo del capitán Lucas de
Salazar Santacruz y Mariana Bermúdez de Buria. Ambos españoles, vecinos
de Anserma, donde ejerció el cargo de alcalde ordinario y en 1621  de la Santa
Hermandad. En febrero de 1621 levantó informaciones en esa ciudad  y por
ello sabemos que  por ordenes del gobernador de Popayán, Francisco
Sarmiento de Sotomayor, estuvo en las campañas contra los pijaos y que fue
nombrado  capitán de infantería española  para la conquista del Chocó. Son
varios lo hijos Salazar de Santacruz Marmolejo. Uno de sus hijos, el capitán
Cristóbal Manuel de Salazar Santacruz, casado con doña Ana María de Zúñiga,
quienes fundaron su familia en Pasto donde fueron personas de mucha fortuna
e hicieron una apreciada e importante familia en la región con el apellido
Santacruz. 

SARASTI

Don Francisco Ignacio de Sarasti y Aybar, natural del lugar de Pasaje en
Guipúzcoa e hijo de   don José de Sarasti y doña Maria Teresa de Aybar, llegó

70



a las Indias por Caracas y de ahí pasó a Popayán  con el gobernador de la
provincia y fué nombrado teniente de gobernador, oficial real y corregidor de la
provincia de Barbacoas. Levantó información de soltería en  Popayán en 1760,
para casarse con doña María Joaquina Ante y Valencia, bautizada en 1740,
hija de don Juan Agustín Ante y Mendoza y doña Agustina de Valencia, quien
casó en sus primeras nupcias el 11 de octubre de 1761. Don Francisco Ignacio
fue alcalde ordinario de Popayán, alcalde de la Santa Hermandad, procurador
general y sargento mayor. Fueron padres de cinco hijos con descendencia.
Una de sus hijas, doña Tomasa Sarasti y Ante casó en Popayán con don José
Félix de Restrepo y Vélez y formaron la rama de los Restrepo conocida como
del Cauca.

 SARRIA.

El primero de este apellido en la región, fue el conquistador capitán Miguel de
Sarria natural de Galicia y vecino de Caloto y uno de los primeros pobladores
como consta en la última acta de fundación de esa población el 10 de enero de
1582. En Caloto ocupó todos los cargos de representación: Teniente de
gobernador, regidor, alcalde ordinario, procurador general. Encomendero de
Toboima. Casó en Popayán con doña Feliciana de Velasco y Zuñiga, hija del
capitán Pedro de Velasco y Zuñiga y doña Leonor de Cabrera. De este
matrimonio solo nació un hijo el maestre de campo  Pedro de Sarria y Velasco
nacido en Popayán en 1620 y casado en Cali en 1640 con doña Antonia de
Saa y González, hija del capitán portugués don Antonio de Saa. Con mucha
descendencia. 

 SCARPETA.

Don Mateo  Scarpeta Sancebrino, nacido en la ciudad de Nocera, de Pagani
reino de Nápoles y bautizado en la parroquia de  San Bartolomé de Parite hijo
legítimo de  don Francisco Scarpeta y doña  Ana Guariglia y Lancebrino. Don
Mateo sirvió a la Armada española y estuvo inicialmente en Méjico.  Luego lo
encontramos en Panamá donde se dice que cayó enfermo y más tarde por
1770 se avecindó en Cali donde contrajo matrimonio el 16 de agosto de 1773
con doña Maria Tomasa Roo y Vivas Roldán.  Por título de 1774 el virrey
Guirior lo nombró subteniente de las milicias españolas. Y mas tarde en 1780 lo
proveyó como  corregidor en Tadó en el Chocó.  El matrimonio Scarpeta-Roo,
fueron padres de nueve hijos  de los cuales  fueron varones,  don Pedro
Antonio, don Francisco José, don Manuel, don Joaquín, don Jerónimo y don
Camilo Scarpeta Roo, todos con descendencia extendidas por la región hasta
en el Huila donde conocemos a don Uldarico Scarpeta nacido en el Agrado.
Todos ellos muy vinculados a las fuerzas patriotas en la guerra de
independencia.
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VALENCIA.

Don Pedro de Valencia y Aranda Forcachos, nació en España donde fue
bautizado en la ciudad de Málaga el 13 de febrero de  1678, hijo legítimo  de
don Manuel de Valencia Aranda  y doña Ana de Aranda y Forcachos, de nobles
linajes, como que se tienen por descendientes de Fernando III Rey de Castilla y
su esposa Beatriz de Suavia del siglo XIII.  A principios de 1700, llegó de
España a Santafé de Bogotá y luego se trasladó a Popayán, donde se
avecindó y donde contrajo matrimonio el 30 de julio de  1703 con doña María
Josefa  Fernández del Castillo Cobo y Figueroa hija del alférez  Antonio
Fernández del Castillo y doña Francisca Cobo de Figueroa. “el hogar de don
Pedro de Valencia y doña María Josefa brilló como el centro de la más alta
aristocracia colonial.” Según nos comenta don Hernán Arboleda Valencia.
 Fueron catorce los hijos de este matrimonio, entre los cuales como hijos
varones contamos a don  Pedro Agustín casado con doña  Jerónima Saenz del
Pontón con descendencia; al doctor Andrés, sacerdote, y antes de ordenarse
padre de  una hija; a don  José casado con doña Juana Paula Ibarra Torijano,
con descendencia; a don Sebastián, casado en 1743 con doña Bárbara
Hurtado del Águila y Baca; don Manuel y don Antonio y  los doctores Miguel y
Melchor colegiales de San Bartolomé sacerdotes. Fue muy grande la
descendencia  de este apellido emparentados todos con las principales familias
de Popayán y del Cauca grande. 
Encontramos varias familias en el país con este apellido, pero los hemos
incluido solo en esta zona por conocer de esta familia en Popayán como su
más prestante casa.

---///---

VELASCO.

Se puede afirmar que el apellido Velasco es uno de los más distinguidos,
prestigiosos y con una  más numerosa descendencia de la región. Llegó desde
inicios de la conquista con el capitán Pedro de Velasco, nacido antes de
1520, en el pueblo de Consejero  en el Valle de Mena en  Burgos e hijo legítimo
de Pedro Martínez  de  Rivilla y doña María Sáenz de Velasco, naturales y
vecinos de dicho pueblo. Fallecido en Popayán  en 1571. Pasó de España a
Indias en 1534 y desembarcó en Cartagena siendo gobernador de esa ciudad
don Pedro de Heredia. Sirvió a la pacificación y conquista de la región, estuvo
en San Sebastián de Urabá y parte oriental de Antioquia. Luego entró a la
gobernación de Popayán y ayudó a fundar Anserma, y con Jorge Robledo
estuvo en Carrapa y Arma. Fue uno de los fundadores de Cartago. Poseyó las
encomiendas de Chiribío, Cheliquelo y Pala en jurisdicción de Popayán.
Teniente de gobernador de La Plata, Timaná y San Juan de Trujillo. Alcalde de
Popayán  en 1566.  Había casado en Cali con doña Catalina Moreno de
Zúñiga,   quien testó en Popayán en 1625, donde declaró ser natural de
Salamanca, España y casada en segundas nupcias con el capitán Juan de
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Montenegro. Era  hija legítima de don Andrés Moreno Carvajal y su segunda
esposa doña Catalina de Zúñiga.  Don Pedro falleció en Popayán el 4 de
noviembre de 1571 y fue sepultado en la capilla de la catedral.
El capitán Pedro y doña Catalina, fueron padres de  cinco hijos, solo un varón
de igual nombre al de su padre, nacido en Popayán en 1555,  allí  casado con
doña Leonor de Cabrera y quienes fueron los reales genitores del apellido pues
de este matrimonio nacieron doce hijos, con muy distinguidas descendencias,
que extendieron el apellido por todo el Nuevo Reino de Granada.

VILLOTA.

La grafía original de este apellido fue De la Bellota, en nuestro medio cambiado
por Villota tal como   se encuentra presente en el actual departamento de
Nariño desde principios del siglo XVII donde encontramos dos hermanos
procedentes de Santander en España; don Juan, de quien nada sabemos y
don Antonio de la Villota Paladines casado con doña Luisa Erazo y Gamboa,
padres entre otros de don Andrés de la Villota  Paladines,   casado con doña
María Cayzedo y Ayala, hija de don Francisco de Cayzedo y doña Ana María
Muñoz de Ayala. Don Andrés y doña María testaron en Pasto en 1702. Fueron
padres legítimos, entre otros, de doña Catalina casada con don Salvador
Martín Delgado, natural de la villa de Palomares en Extremadura  y doña Elena
de la Villota Erazo Gamboa esposa de don Baltasar de Cayzedo Fernández,
vecino de Pasto, encomendero, alguacil mayor del Santo Oficio, testo en Pasto
en 1694.  Don Baltasar y doña Elena, primos, fueron padres de don Tomás y
don Manuel Cayzedo de la Villota. Don Tomás fué vecino y encomendero de
Pasto y casado  con doña Manuela Delgado de la Villota.

 

VIVAS.

El capitán Miguel Vivas Sedano, español, nacido en la villa de Alburquerque
por los años de 1585. Se estableció en Cali, principios de siglo XVII donde
ocupó los cargos de alcalde de la Santa Hermandad  por 1615. Mayordomo de
propios del Cabildo. Alcalde ordinario de Cali  varias veces y teniente de
gobernador de 1623 a 1625. Casó don doña Ana Marmolejo, hija legítima del
capitán Diego Marmolejo y de doña Catalina de Rengifo. De este matrimonio
nacieron varios hijos, seis de ellos varones que ocuparon importantes
posiciones locales,  entroncaron con las principales damas de la región con
mucha descendencia lo que hizo de este, un apellido muy reconocido.
 

ZARAMA.

Este apellido es de origen vasco. El primero que conocemos portador de él en
nuestra región  fue don Manuel Fernando de Zarama y Larrea, casado con
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doña Margarita  de la Villota Zambrano, padres de varios hijos que fueron los
portadores del apellido en la región: Entre ellos a don  Juan Bautista  Zarama
de la Villota y Delgado quien casó con doña Margarita Delgado Santacruz. Don
Modesto Zarama Delgado casado con doña Rosa de Subía y Alvarado. Don
Hermógenes Zarama Delgado quien casó en la iglesia de San Juan Bautista de
Pasto el 9 de enero de 1885, con doña Isabel de Astorquiza Zarama, hija de
don Juan Bautista Astorquiza Zarama y doña Rosa Zarama Delgado. Murió  en
la finca Guapuzcal el 5 de febrero de 1920. Es muy extensa y distinguida la
descendencia del matrimonio Zarama Astorquiza
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Región cuarta. “Estado Soberano del Tolima.”

Actuales departamentos del Tolima y Huila.

Apellidos de estudio:

 Alvira,   Arciniegas,   Buendía,   Borrero,   Cabrera,  Caicedo, Castilla,
Cuéllar,   Charry,   Durán,   Dussán,   Echandía, Falla,  Ferro,   Galindo,
Iriarte,   Manrique de Lara. Menéndez, Melendro y Meléndez,   Parga,
Pastrana,  Perdomo,   Plazas,  Polanco, Polanía,  Poveda, Rocha, Salas,
Solano,   Villaveces.

Noticia de los fundadores de los apellidos en la región.

  ALVIRA.

Apellido de origen navarro de donde pasó a Aragón. Allí nació don Pedro de
Alvira y Millaruelo,  en la villa de Nadal, el 25 de abril de 1728. Murió en Neiva
el 24 de octubre de 1797 y había testado el 27 de julio del mismo año. Era hijo
de don José de Alvira Sancho y doña Josefa Millaruelo Salamero. Hijosdalgo.
Vino a la Nueva Granada por 1753  con el virrey  José Solis Folch y Cardona y
fue alférez de su caballería. Fue Alcalde Ordinario  de Neiva. Gobernador de la
Provincia de Neiva  de los años de 1781 a 1786, Gobernador t8ambíen de la
villa de la Plata, Timaná y Purificación. Casó, al parecer en Santiago de La
Plata,  con doña María Gertrudis  Durán Reyes, hija de don Luis Rodríguez
Durán y Rueda y doña María de los Reyes Martínez. Cinco hijos fueron sus
descendientes, todos nacidos en La Plata, dos mujeres y tres hombres. Don
Pedro fue propietario de varias haciendas especialmente las ubicadas en el
actual municipio de Aipe: El Cucharo y el Dindal. La familia creada por el
matrimonio Alvira Durán, se extendió especialmente por los actuales
departamentos de Huila y del Tolima fue una familia generalmente apreciada y
reconocida.

 ARCINIEGAS.

 Este apellido vasco, toponímico,  originario de la villa de Arceniega, o
Arziniega. En la zona que nos ocupa   el primero que encontramos con este
apellido fue a don Joaquín Arciniegas Ramírez, nacido en El Guamo  el 1 de
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julio de 1799, hijo de don Nicolás Arciniegas y doña Rosalía  Ramírez. Casó
don Joaquín  con doña Lorenza Lombo Espinel y fueron los padres del general
Juan Segundo Arciniegas Lombo, gobernador de la provincia de Neiva y
militar muy apreciado como líder en la región  y quien casó con doña Maria
Concepción Tello Salas, hija del prócer don  Manuel Asencio Tello y doña
Josefa Salas Vargas. Don Juan y doña María Concepción fueron padres  entre
otros de doña Adelaida Arciniegas  nacida en Neiva en 1831 y allí casada en
1854 con don José María Cuellar Poveda, con descendencia, y de don
Belisario Arciniegas Tello  casado con doña Ernestina Gaitán y quienes fueron
los abuelos de doña Emilia Arciniegas Castilla, de Chaparral, la esposa del
doctor Darío Echandia.

No sabemos si la siguiente rama que encontramos en el Tolima es la misma
familia  nombrada anteriormente, lo que nos parece muy posible. Se trata de
don Eladio Arciniegas, casado con  doña Julia Tavera, quienes fueron padres
de don Rafael Arciniegas Tavera, nacido en Coyaima Tolima y fallecido en
Panamá el 25 de mayo de 1920, casó en Bogotá en la parroquia de la Veracruz
el 29 de julio de 1899 con doña Josefa Aurora Angueyra Figueredo, nacida en
Tunja el 11 de noviembre de 1878, hija de don Basilio Angueyra Perdomo,
Ingeniero,  nacido en Gauanabacoa provincia de la Habana, casado en Cayo
Hueso,  La Florida, con doña María de la Luz Figueredo Velásquez, radicados
en Bogotá y con descendencia. De este matrimonio, entre otros, procede don
Germán Arciniegas Angueyra el distinguido intelectual y escritor.

BUENDÍA.-

Apellido valenciano, de origen alemán, extendido por toda España y las Indias.
Varios de los miembros de esta familia, ingresaron a la Orden de  Santiago en
los siglos XVII y XVIII. Don Julián de Buendía Echaux, fundador de la familia
en el Huila, era originario de Madrid, España y nacido por 1703, hijo de don
Alonso Buendía Ortega, Caballero de Santiago, y doña María Teresa de
Echaux. Don Julián fue Gobernador de Neiva en 1731 y Alcalde ordinario de
Neiva en 1763. Contrajo matrimonio en Santafé de Bogotá el 22 de abril de
1726 con doña María Josefa Ricaurte  hija de don Salvador de Ricaurte,
tesorero de la real Casa de Moneda y de doña Francisca Terreros y Villareal.
En su testamento en 1772 nos dice que de su matrimonio nacieron seis hijos,
pero solo conocemos el nombre de cuatro. Uno de ellos nacido en Santafé en
1728, don Domingo, mas tarde alcalde ordinario de San Calixto de Timaná, y
los demás en Neiva, todos casados y con extensa  descendencia en esta zona.
Un nieto de don Julián fue don Nicolás de Buendía Polania y que en las
celebradas genealogías de don Francisco Plazas pone como un tronco
importante de este apellido en el Huila. Don Nicolás casó en la Plata  con doña
María Inés Ortiz Nieto. Ocho  fueron los hijos de este matrimonio, todos
residentes en el Huila y con una numerosa descendencia.  

BORRERO. 
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Al Nuevo Reino de Granada llegaron cinco hermanos con este apellido: don
Manuel, radicado en el Huila, y el primero en llegar en 1760, don Pedro y don
Juan Borrero Ramírez quienes se residenciaron en Popayán, y tuvieron allí sus
descendencias.   Otro de los  hermanos,  don José de Borrero y Ramírez se
radicó en Cali con ilustre descendencia y don Antonio radicado en el Ecuador.
Estos cinco hermanos eran hijos de  don Antonio de Padua Borrero y Espinosa,
alcalde ordinario y de la Santa Hermandad en La Plata y doña Ignacia Ramírez
y Márquez. Nietos de don Juan Borrero y doña María Hilaria García, de don
Pedro Alonso Ramírez y de doña Antonia Márquez, nacidos  en San Lúcar de
Barrameda.

El 23 de marzo de 1742, en  Alosno, jurisdicción de Niebla, en Andalucía nació
don Manuel Borrero Ramírez fundador de este apellido en el Huila. Llegó al
Nuevo Reino y fijó su residencia en San  Sebastián de La Plata, donde contrajo
matrimonio el 1768 con doña María Antonia Gómez Polanco nacida allí en
1754, hija de don  Diego Laureano Gómez García y doña Bernarda  Mateus
Polanco de Falla. Don Manuel fue hombre de mucha fortuna  dueño de varias
de las más conocidas y ricas haciendas de la región. Murió en La Plata el 26 de
agosto de 1808, ciudad donde testó el 9 de agosto del mismo año. Fueron doce
los hijos de este matrimonio cinco de ellos colegiales del Rosario con una muy
abundante descendencia extendida por todo el país y  con personajes muy
importantes en la vida nacional.  

CABRERA

Este apellido, de origen gallego, tuvo varias ramas, una muy numerosa en
Cataluña y otra  en Córdoba con un señalado y heroico linaje. Al  Nuevo Reino
de Granada  llegó este apellido desde la Conquista con don Juan de Cabrera
compañero de Belalcázar,  quien fundó la primera vez a Neiva, ocupando
además  posiciones importantes en Santafé y en Popayán. Pese a que don
Juan estuvo en varias oportunidades en Neiva y Timaná, no sabemos que
hubiera fundado familia en el actual departamento del Huila. En las primeras
épocas de la colonia a partir del siglo XVII,  podremos reconocer como su
principal tronco el formado por don Rodrigo de Cabrera y Pedraza, bautizado
en la ciudad de Baeza el 27 de abril de 1605, en España y quien pasó al Perú
donde casó, en la ciudad de Lima, con doña María Josefa Dávalos y Rivera. De
este matrimonio fue hijo don Gil de Cabrera y Dávalos, maestre de campo.
Caballero de Calatrava. Gobernador y Capitán General del Nuevo Reino de
Granada. Casó don Gil en primeras nupcias con doña Maria Josefa Perales y
Saavedra, hija legitima de don Bernardino de Perales, Caballero de la orden de
Santiago, y de doña María de Saavedra. Sin descendencia.  En  segundas
nupcias, casó   con doña Gertrudis de Quiróz y Ceballos, hija legítima de don
Francisco de Quiróz y doña Francisca Ceballos, naturales de los reinos de
España. Don Gil testó en Santafé, en 1712, donde nos dice de cinco hijos
legítimos de su segundo matrimonio. Uno de ellos don Antonio Gil de Cabrera y
Quirós quien fue el tronco mas caracterizado de este apellido en La Nueva
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Granada.  Descendiente de esta rama fue don Juan Gil de Cabrera Vargas,
bautizado en la Plata el 3 de mayo de 1763, hijo de don Nicolás Cabrera y doña
María de Vargas y casado con doña Ana Beatriz de Cuellar. La descendencia
de este apellido en el Huila es la más conocida y numerosa del país, no
obstante en las poblaciones alrededor de Bogotá y el actual Santander,  se
encuentra con frecuencia el apellido. Pero para nuestro estudio este apellido es
característico del Huila y Tolima.  

CAICEDO.

Noble apellido de origen vasco, extendido por toda España y con ramas
conocidas en las Indias. De este apellido encontramos en nuestro medio, dos
grafías. Una la que reseñamos y que es muy particular del Tolima,
descendientes de don  Francisco Beltrán Caicedo  y la otra rama  conocida
en el Valle del Cauca, familia fundada por el capitán Francisco de Cayzedo,
natural de Oviedo en la Mancha  y quien vino a las Indias por los años de 1537
y  entró por Cartagena, estuvo en la Ciudad de Antioquia y mas tarde estuvo
presente en La Plata, en Timaná y el valle de Neiva.  Se radicó en Popayán
donde casó con doña Francisca de Arévalo y fue numerosa su descendencia.
No conocemos  parentesco en estas dos ramas, de ambas hay mucha
descendencia en el país. 

Don  Francisco Beltrán  Caicedo, nació en la villa de Brantevilla, cerca de
Miranda del Ebro en Álava, bautizado el 13 de enero de 1544, hijo legítimo de
Hernán Pérez de Ocio y María Ramírez de Corcuera. Testó en Santafé de
Bogotá el 13 de enero de 1579. Llego al Nuevo Reino por 1557. Casó en
Santafé en 1570 con  María Pardo y Velásquez Dasmariñas, quien había
llegado de España en 1565. Conocemos cuatro hijos de este matrimonio, tres
varones el primogénito, capitán Fernando,  al cual encontramos como
Encomendero en Remedios y minero de Zaragoza, Antioquia y de quien se
dice que era el propietario de las tierras del valle de Aburrá donde se fundó
Medellín. 

De la tercera generación del apellido, nos encontramos con don Luis Caicedo
y Flórez nacido en Purificación el 9 de octubre de 1751, hijo de don Fernando
Caicedo Vélez y doña Teresa  Flórez y Olarte. Colegial del Rosario. Casado en
Bogotá con doña Josefa Sanz de Santamaría y Prieto, hija de don Francisco
Sanz de Santamaría y Salazar  y doña Petronila Prieto Ricaurte. Del
matrimonio de don Luis y doña Josefa nacieron  once hijos, cuatro varones y
siete hembras. Fue don Luis un distinguido personaje en  Santafé donde ocupó
las más prestantes posiciones.  Condecorado por el Rey Carlos III quien le
otorgó un título nobiliario al que renunció. Influyente personaje durante la
Independencia, estuvo como miembro de la Junta Suprema de Cundinamarca,
Estado que le dio el grado de brigadier  el 6 de abril de 1812 y le nombró
consejero.   Propietario de la hacienda Contreras cerca de Ibagué y otra en
Saldaña, donde murió el 20 de febrero de 1813. Don Luis y doña Josefa fueron
padres de diez hijos, quienes formaron sus hogares en la región y extendieron
este noble y distinguido linaje por los hoy departamentos de Tolima y Huila.   
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CASTILLA.

Apellido de origen castellano, lo trajo a Nuevo Reino don Manuel López de la
Castilla y García de Coz, nacido en la villa de Encinasola en Extremadura,
España. Abogado del Real Consejo y gobernador de Antioquia nombrado por el
virrey Pizarro el 17 de junio de 1752. Alcalde de Santa Fé en 1757 y 1761.
Regidor perpetuo del Cabildo. Coronel del regimiento de infantería. Los últimos
años de su vida residió en Honda donde murió a principios de 1790. Había
casado  en Santafé en abril de 1756 con doña Catarina de la Rocha Labracés,
sin descendencia. 

Uno de los hermanos de don Manuel, don Bartolomé López de la Castilla y
doña Isabel García de Coz, fueron padres de don Santiago López de la
Castilla, familiar del Santo Oficio en Sevilla y luego en Santafé y casado con
doña Josefa Espejo García de Haro, vecina de Sevilla, padres a su vez de don
Agustín López de la Castilla Espejo, nacido en la villa de Ensinasola en
Extremadura,  España, el 27 de agosto de 1746.  Siendo, muy joven llegó a la
Nueva Granada y en 1761 vistió la beca en el Colegio Mayor del Rosario,
donde se doctoró. Casó en Chaparral con doña Antonia Galindo y Romana,
natural de Santafé, hija de don Alonso Galindo  de Mendoza y Osma y de doña
Maria Josefa de la Romana y Herrera. Avecindado en Chaparral donde ocupó
importante posición en la comunidad, el doctor Agustín y doña Antonia tuvieron
cinco hijos que extendieron este apellido en los departamentos de  Tolima y
Huila. Don Agustín murió en Chaparral el 14 de septiembre de 1805. 

De este apellido hay una extensa descendencia en Bogotá y en la Costa
Atlántica 

CUELLAR.

El conquistador Juan de Cuéllar y Rivera, de origen castellano, hijo de doña
Catalina de Rivera,  nacido en la Villa de Cuellar, por 1515. Don  Juan llegó a
Lima y de allí se unió a Belalcazar. Se halla presente en la fundación de la
ciudad de Cali,  de Anserma y de Popayán.  Debió llegar al Nuevo Reino a
mediados del siglo XVI, pues  lo encontramos como Encomendero de los indios
calimas en Nuestra Señora de La Palma  en 1575. En 1572 había casado con
doña Francisca del Azevo Sotelo, hija legítima de don Pedro Sotelo, de los
primeros conquistadores, secretario y asistente de Jiménez de Quesada.  Solo
se conocen dos hijos de don Juan de Cuéllar y doña Francisca del Azevo
Sotelo: Don Juan de Cuellar Sotelo y doña Ana de Cuéllar Sotelo.  Don Juan de
Cuellar y Sotelo había nacido en La Palma y fue depositario de esa fundación.
Casó con doña Bernarda de Herrero Montalvo de este matrimonio nacieron tres
hijos varones, don Francisco Dámaso, don Álvaro y don Juan de Cuéllar
Montalvo, el tercero del nombre,  quien nació en Timaná en 1617. Fue
encomendero y Alcalde mayor de Timaná desde 1657 a 1683 en varios
períodos. Luego fue gobernador de la provincia de La Plata  y más tarde de la
provincia de Neiva. Don Juan casó en Timaná en 1644 con doña Clara López
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de Avilés, allí nacida en 1620 e hija del capitán Diego Asencio López de Avilés
y de doña Ana Ortiz. Nueve fueron los hijos del matrimonio y todos vecinos de
Timaná desde donde dieron origen a esta familia extendida por todo el país y
originaria del Huila.

CHARRY.

El fundador de este apellido en la región fue don Juan de Charres quien había
casado en Neiva con doña Ana de Córdoba. Don Juan testó en Neiva  el 1 de
abril de 1772. No conocemos el lugar de su origen. De este matrimonio nació
entre otros don Fernando Manuel de Charres, quien casó con doña Rosalía
Perdomo Mosquera y fueron padres de don Luis Antonio Charres Perdomo,
nacido en Neiva en 1740 y allí casado, el 15 de enero de 1772, con doña María
Agustina Conde hija de doña Catalina Conde. Los descendientes de este
matrimonio cambiaron el apellido Charres por el Charry conocido
nacionalmente. Once  fueron los hijos de este matrimonio todos con el apellido
Charry, don Gregorio, doña Nicolasa, doña Catalina, don Carlos, doña
Damiana, don José Prudencio, don Fernando, doña Dionisia, don Toribio, don
José Apolinar y doña María Catarina  todos casados y con  muchísima
descendencia en la región.

DURÁN

Apellido muy extendido en España y con diversos linajes. Los tratadistas
consideran que el apellido es de origen francés. El solar más antiguo en
España es en Galicia en el castillo de Portela en tierras de Limia. En el Nuevo
Reino de Granada el primer Durán que encontramos es el capitán Juan
Rodríguez de Durán, nacido hacia 1620 en Garrovillas de Halconera en la
provincia de Cáceres. España. Hijo de Francisco Rodríguez Soto y su esposa
Isabel Durán. Se avecindó en  San Juan de Girón donde desempeñó varios
cargos entre ellos  de alcalde provincial de la Santa Hermandad, en 1688.    Allí
casó con doña  Francisca de Rueda Sarmiento hija del capitán Cristóbal de
Rueda Rosales nacido en Tunja en 1596 y doña Catalina Sarmiento de Olivera
González Nava. Don Cristóbal fue uno de los genitores del apellido Rueda en
Santander. Del matrimonio Rodríguez de Durán y doña Catalina nacieron ocho
hijos. De uno de ellos, don Antonio Atanasio Rodríguez Durán, nacido en 1674,
regidor de San Gil y casado con doña Gregoria González de Noriega y Tello de
Mayorga  nació, entre otros, don Luis Rodríguez de Durán Noriega, nacido en
San Gil en 1726 casado en primeras nupcias con doña María de los Reyes
Martínez, en San Gil, padres de dos hijos: don Pedro Félix Durán y Reyes, y
doña  Maria Gertrudis Durán y Reyes. Estos dos hijos se avecindaron en la
Plata donde casaron y formar abundantes familias.  Una vez viudo don Luis
casó   en Santiago de La Plata,  donde falleció en 1791, con doña María de la
Rosa Polanco Falla, hija de don Silvestre Mateus  Polanco y doña Agustina
Falla Arce, matrimonio del cual nacieron nueve hijos quienes fueron los
genitores del apellido Durán, y quienes suprimieron el apelativo Rodríguez.
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Este apellido que originalmente tuvo su origen en Santander, fue más conocido
y extendido por el país con la rama del actual departamento del Huila.

DUSSAN.-

Don Miguel Dussán Martínez, francés de nacimiento, llegó a Neiva
aproximadamente en 1740 y falleció en Neiva en 1772. Casó en Neiva con
doña Victoria Ortiz Martínez, hija de don Manuel Antonio Ortiz y doña Anastasia
Martínez. De  sus cinco hijos, citaremos a don Juan Vicente  Dussán Ortiz,
nacido en Neiva en 1745,  alcalde ordinario de la ciudad en 1779.  Casó don
doña Trinidad Poveda Trujillo, hija de don Manuel Jacinto Poveda Perdomo y
doña  María Lucia Trujillo Valderrama y fueron padres de siete hijos. La
descendencia Dussán Ortiz estuvo vinculada especialmente a la región norte
del actual departamento, los municipios de Aipe, Tello,  Baraya, y algunas
regiones de los Llanos.

ECHANDÍA.

Este apellido de origen vasco llegó al Nuevo Reino en las personas de don
Fernando y don Francisco de  Echandía Landa. Don Fernando casó en
Popayán el 8 de mayo de 1783 con doña Bárbara Valencia hija de don
Sebastián de Valencia y doña Bárbara Hurtado. Don Francisco,  bautizado en
la Villa de Durango  el 20 de mayo de 1713 y fallecido en Buga el 15 de
septiembre de 1788, era hijo de don Francisco de Echandia y de doña Josefa
Landa. Llegó al Nuevo Reino y se hizo vecino de Buga donde contrajo
matrimonio con doña María Liberata  Ortiz, hija de León Antonio Ortiz y doña
María Salcedo. Del matrimonio Echandia Ortiz nacieron once hijos, de ellos don
Domingo, nacido en Buga en 1774 y quien fijó su residencia en Neiva donde
casó dos veces; una con doña Teresa Fajardo y la segunda con doña Lucia
Sánchez. Del primer matrimonio nació  en Neiva en 1805 don Vicente, quien
fue padre entre otros de don Domingo Echandia Reyes  casado en 1866 con
doña Filonila Castilla Nieto padres de diez hijos y quienes pueden ser
reconocidos como el tronco del apellido Echandia en el Tolima.

Don Vicente Echandia  fue el abuelo del muy  ilustre doctor Darío Echandía
Olaya ex presidente de la República, oriundo de Chaparral y casado con doña
Emilia Arciniegas  Castilla, hija de don Juan Arciniegas Gaitán, de Neiva y doña
Eva Castilla Rocha oriunda de Chaparral. 

FALLA.-

Don Antonio Falla,  natural de las montañas de Burgos y doña Maria
Mosquera fueron los genitores de este apellido en el Huila. Hijo del matrimonio
Falla-Mosquera fue don Agustín Falla, nacido en la Plata. Alcalde ordinario.
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Escribano y familiar del Santo Oficio en La Plata  y quien casó con doña
Catalina de Arce hija de don Juan de Arce Campuzano y doña Ignacia de
Molina Toledo, españoles. Del matrimonio de don Agustín y doña Catalina
nació don Francisco Falla Arce, quien contrajo matrimonio en 1734 con doña
Josefa Polanco  hija de don Silvestre Mateus Polanco y doña Lorenzo de Mesa
Andrade. Una vez viudo don Francisco casó en segundas nupcias en 1754  con
doña Margarita Cuenca hija de don Tomás Cuenca y doña Salvadora Quintero.
De los dos matrimonios hubo descendencia. Don Francisco Falla murió en La
Plata el 25 de noviembre de 1796. Este es quizá uno de los apellidos de más
numerosa descendencia  de esta región.

FERRO.

Don José Ferro y Soto, nacido el 4 de marzo de  1649 en la villa de Alcalá de
Henares en Castilla la Nueva, era hijo de don José del Ferro Olanze  y doña
Ana de Soto Bustamante. En 1666 se alistaba para pasar a las Indias  en
compañía del presidente de la Real Audiencia de Santafé  don Diego de
Villalba y Toledo.   Se avecindó en la Villa de Leiva y allí casó con doña
Magdalena Ramírez de Arellano, hija del capitán Fernando García Ramírez y
su esposa doña Laureana de Castro  Rivadeneira. De este matrimonio nació,
entre otros,  don José del Ferro y Ramírez, casado con doña Manuela del Río
Romero. De este tronco en tercera generación nacieron en Villa de Leiva,
cuatro hijos, de los cuales dos de ellos, don Zenón y don Cantalicio Ferro
Morales se radicaron en nuestra zona. El primero, don Zenón casó con doña
Berenice Rojas Pastrana, hija de don Gregorio Rojas Polanco y de doña
Gertrudis Pastrana Polanco; padres de tres hijos: Sixto Aurelio, Luis Octavio y
José Joaquín  Ferro Rojas, casados y con descendencia en el actual
departamento del Tolima,   y el segundo, don Cantalicio, se radicó en
Campoalegre población del actual departamento del Huila y allí casó con doña
María Falla Borrero, hija de don Isauro Falla Falla y doña Mariana Borrero
Cuéllar vecinos de El Gigante. Su descendencia formó una familia muy
adinerada e influyente en la  comunidad.

Aunque este apellido, como hemos visto, tuvo su nacimiento en Boyacá, y
específicamente en la Villa de Leiva, creemos que pertenece con justicia a la
sociedad de nuestra zona Tolima y Huila.

GALINDO.

Don José Galindo, español, nacido en 1700, fue importante vecino de la villa
de Purificación donde fue alcalde varias veces además de ocupar varias
posiciones de representación pública. Contrajo matrimonio con Rosa Álvarez
hija legítima de Manuel Álvarez oriundo de Timaná e Isabel González de
Purificación donde casaron. Fueron padres de diez hijos. Para señalar
únicamente los varones que extendieron el apellido: nombraremos a don  José
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Joaquín casado con doña Polonia Méndez Jaramillo en Honda, don Andrés,
don Alejandro y  don Pedro Galindo Álvarez  acaudalado vecino de Purificación
donde ocupó el cargo de alcalde en varias oportunidades y donde casó  con
doña Teresa Licht y Acuña   hija del español don Carlos Licht y doña Petronila
Acuña Borrero. Don Pedro y doña Teresa fueron padres de ochos hijos, con
descendencias extendidas en el actual departamento del Tolima y algunas
ramas en Bogotá.

IRIARTE.

Apellido vasconavarro, llegó al Nuevo Reino con don Pedro de Iriarte
Cisneros, nacido en el puerto de Santa Cruz de Tenerife el 7 de julio de 1717,
hijo de don Juan de Iriarte Echavarría y doña María Teresa de Cisneros
Escañuela. Desembarcó en Cartagena el 12 de abril de 1740 como familiar del
virrey Eslava Lassaga por el año de 1739. En el año de 1742 el Virrey Eslava lo
designó como gobernador de la provincia de Neiva y tomo posesión en Timaná
del cargo en el cual estuvo un año. Se radicó en Timaná y ejerció varios cargos
entre ellos el de alcalde ordinario en 1755, 1760 y 1770. Allí casó con  Ana
Beatriz de Rojas  hija del maestre de campo don Francisco de Rojas y Narváez
y de doña María Ignacia de Vargas. Otorgó testamento en el sitio de La Honda
en Timaná el 16 de diciembre de  1774 y murió en Garzón en 1775.  Don Pedro
de Iriarte y doña Ana fueron padres de doce hijos, varios de ellos colegiales de
los Colegios Mayores de San Bartolomé y El Rosario y casi todos con
descendencia. Algunos radicados en Chaparral y el sur del Tolima y genitores
de este distinguido apellido.

MANRIQUE  DE LARA.

Manrique de Lara, apellido  de claro origen castellano. Linaje muy antiguo en
España con muchos significativos personajes en la historia de la nobleza de
ese país. Se tiene como uno de los apellidos de familias reales.   En las Islas
Canarias se formó una distinguida casa con este apellido. El lema del escudo
de este apellido es bien diciente sobre el origen del mismo: “Nos non venimos
de reyes, que reyes vienen de nos.”  En el Nuevo Reino de Granada
encontramos a don  Antonio Manrique de Lara como vecino de Tocaima,
Alcalde la de Santa Hermandad en 1653. Alcalde Ordinario en 1656. Casado
con doña Ana Fernández Briñez natural de La Mesa. Un hijo de estos, don
Vicente Manrique de Lara nacido en 1680, casó con doña Anastasia Perdomo
de Betancur, hija de don Francisco Manuel Perdomo de Betancur, natural de
Neiva, colegial del Rosario y casado con doña Francisca Gómez de Vargas,
genitores de una de las ramas de el  apellido Perdomo en el Huila.

 Hijo de don Vicente y doña Anastasia, fue don Manuel Manrique de Lara,
nacido en 1680. Murió en Neiva en 1762. Alcalde de Purificación en 1757.
Había contraído  matrimonio en Neiva el 7 de agosto de 1712 con doña Juana
Méndez de Arrieta y Trujillo, hija de don Francisco Méndez y doña Juana de
Trujillo. De este matrimonio nacieron  cuatro hijos. El mayor de ellos don Juan
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Rogelio Manrique de Lara, casado y con su familia en Alpujarra donde era
vecino. El  segundo, don Francisco Manrique de Lara Méndez casado en
Purificación, con doña María Ignacia Caballero, fue procurador general de
Timaná en 1787 y fue uno  de los fundadores de Garzón. El tercero, don José
Manrique de Lara  alcalde ordinario de Purificación y allí casado con una
hermana de doña Ignacia, su cuñada,  doña Narcisa Caballero Díaz, fallecido
en Villavieja en 1810.  Y don Vicente Manrique de Lara, el menor,  quien el 17
de enero de 1783 donó  solares para la fundación de Garzón y quien casó con
doña María Lucia Pulecio, hija de don Miguel de los Santos Pulecio natural de
los reinos de España.

MENÉNDEZ,  MELENDRO  y MELÉNDEZ  

Apellidos patronímicos de origen vasco, derivado del  nombre propio
Hermenegildo, cuyos diminutivos eran  Mendo y Menendo. De esta raíz
linguistica se derivan Mendez, Mendes, Menéndez,  Meléndez, etc.  Existe la
creencia que los apellidos Menéndez, Meléndez y Melendro, son el mismo
apellido con diferentes grafías, pero en realidad  son apellidos y linajes
diferentes. 

Del apellido Menendez tenemos muy poca noticia. En el Colegio del Rosario
encontramos a don Enrique de Menéndez y Guzmán quien nació, no sabemos
donde, el 15 de julio de 1709 y vistió la beca el 11 de noviembre de 1725.
Colegial de Filosofía. Nos dicen que era hijo de don  Simón Menéndez de
Valdés, quien había nacido en 1661 en Oviedo España y residente en Madrid.
Vecino de Muzo y que su madre doña Francisca de Guzmán había nacido en
Muzo, los mismo que todos los ascendientes de Guzmán por el lado
Menéndez, sus ascendientes eran españoles. 

Respecto a Melendro sabemos que al Nuevo Reino de Granada, llegó al
finalizar el siglo XVIII don Eugenio Martín Melendro, nacido en Palencia en
Castilla La Vieja el 6 de abril de 1770 y que murió en Santafé de Bogotá en
1846.Era hijo legítimo de don Eugenio Martín y doña  Luisa Melendro,
españoles de nacimiento. Casó con doña Magdalena Posada Aranda hija de
don Ignacio Posadas Rojas y doña María Tomasa Aranda. Fue un ilustre
personaje con distinguidas acciones patriotas y le correspondió firmar el Acta
del Cabildo extraordinario del 20 de julio de 1810.De este matrimonio
conocemos dos hijos uno de ellos don José Martiniano Melendro Posada,
vecino de Ibagué donde casó con doña Isabel  Varón Durán y de su matrimonio
nacieron nuevo hijos que dejaron mucha descendencia en la región.

Es conocido que en el actual departamento de Santander hubo un tronco del
apellido Meléndez que formó una distinguida familia extendida por el país y
cuyo genitor fue don Manuel de Meléndez Valdéz español, nacido por 1644 y
fallecido en El Socorro antes de 1736. Había casado allí con doña Ana de la
Rosa Uribe, hija de del español Pedro de la Rosa y de doña Cipriana Uribe
Salazar que llegó a la Nueva Granada aproximadamente en 1660. La mayor
parte de sus descendencia, que no fue muy numerosa, se radicó en el actual
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departamento de Santander pero se este apellido hay una rama en el Huila que
se radicó en Teruel.

PARGA.

Don Julián José Parga, primero en la región con el apellido Parga,  de origen
gallego, signatario de la constitución  de Neiva en 1815 y casado con doña
Josefa Martínez era vecino muy importante de la población de Prado, donde
debió nacer don  J. Daniel  Parga Martínez en 1811, abogado que se recibió
como tal en San Bartolomé  en 1836, donde además fue  designado
vicerrector. Asumió temporalmente la gobernación de la provincia de Neiva.
Luego fue nombrado en Nóvita en 1848 y 1849. Luego fue presidente del
tribunal  superior de Neiva. Su descendencia se extendió en el sur del actual
departamento del Tolima 

PASTRANA.

 Según nos da cuenta don Juan Flórez de Ocáriz en el Nuevo Reino de
Granada encontramos como primero y principal personaje de este apellido, de
origen castellano, a don Sebastián de Pastrana y Cabrera, natural de la
ciudad de Toledo, hijo de legitimo de Diego de Pastrana y Antonia de Cabrera,
y quien llego al Nuevo Reino como hombre de calidad con el presidente Martín
de Saavedra y Guzmán en 1637. Don Sebastián fue casado en primeras
nupcias con doña Ana María Petrel y Abad, hija legítima de don Santiago de
Petrel, alcalde ordinario y  juez de canoas en Honda. Corregidor en Mariquita, y
su esposa doña Tomasa Abad Pérez Cordero, natural de Mariquita. En
segundas nupcias don Sebastián casó con doña Margarita de Pisa hija del
gobernador José de Pisa y su esposa Marina Maldonado.   Don Sebastián de
Pastrana  entre los años 1637 y 38 fue a Santa Marta en comisión de
Cruzadas.  Nombrado capitán de infantería para socorrer a Cartagena con dos
tropas de setenta soldados. Contador de Cuentas  del Tribunal de Santa Fé, en
1644.
De ambos matrimonio hubo descendencia. Sabemos como  hijas del primer
matrimonio de: doña Tomasa de Pastrana Petrel,  casada en primeras nupcias
con don  Jacinto de Ospina Maldonado corregidor de la provincia de Neiva y en
segundas nupcias con don Diego Montalvo y Luna. Doña Teresa Pastrana
casada con  don Francisco Álvarez de Velasco, gobernador del valle de Neiva.
Doña Francisca  casada con el capitán Alonso de Caicedo Ramírez Maldonado
de Mendoza. Doña Inés, doña Antonia y doña Isabel quienes profesaron como
religiosas. 
Don Francisco de Paula Plazas, en su  ponderada obra, Genealogías de la
Provincia de Neiva, nos dice que  la familia Pastrana en el Huila desciende  de
don Juan de Pastrana Mármol, residente en Teruel y de quien dice no
conocer ni  la procedencia ni el nombre de la esposa, aunque sí el nombre de
tres  hijos, que nos dice el señor Plazas, fueron los genitores del apellido en la
región. En los registros del Colegio Mayor del Rosario aparece como testigo en
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la ficha de don Diego Felipe de Luna y Jodar, don Sebastián Pastrana Mármol,
lo que nos lleva a pensar era hermano de don Juan.  Nos atrevemos a
conceptuar que los Pastrana Mármol, deben ser descendientes de  don
Sebastián de Pastrana y Cabrera quien estuvo vinculado por mucho tiempo con
la región.

PERDOMO.

Se considera como un apellido de origen canario, aunque  su raíz es francesa-
normanda. Llegó a las Indias al inicio de la conquista. Se encuentra como los
primeros pobladores en  Santo Domingo y Puerto Rico y luego en el Perú. De
ancestro canario lo encontramos entre los fundadores de Lanzarote y
Fuenteventura. Un conquistador llamado Juan de Perdomo conquistó la Gran
Canaria y Tenerife en 1519. Parece que la principal actividad de esta familia
era artesanal. 

Sabemos de varios troncos del apellido Perdomo en el Huila, quizá el apellido
más característico de la región. Uno de ellos, don Francisco Manuel
Perdomo de Betancourt, natural de las Islas Canarias nacido
aproximadamente en 1595 y casado  en primeras nupcias con doña Agustína
Méndez de Arrieta, natural de Muzo y en segundas nupcias con doña Agustina
Gómez de Vargas  oriunda de Santafé de Bogotá. Don Francisco Manuel
ejerció el cargo de Alcalde de la Santa Hermandad  en 1658 y 1659 y Alcalde
ordinario de Neiva. Falleció en enero de 1660. Fueron seis los hijos del primer
matrimonio entre ellos  don Jorge Perdomo de Betancourt natural de Neiva,
Alcalde ordinario en 165,  quien  casó con doña Jacinta Rodríguez Corchuelo.
Fueron padres de  Gabriel, Francisco casado con María de Valenzuela, Juan
Ascencio casado con Catarina León; Agustina casado con Diego Ortiz Carvajal
y Mariana Perdomo Rodríguez casada con  Felipe Saavedra  Montenegro. 

En el registro del Colegio Mayor del Rosario, aparece el nombre de don
Francisco Manuel Perdomo de Betancourt y Sedeño, nacido en Neiva y
vistiendo la beca de este colegio en 1695,  hijo de don José Perdomo de
Betancourt y de doña Ana Sedeño y Sanabria, nieto  del primer don Francisco,
español de Islas Canarias.  En el Colegio de San Bartolomé encontramos el
registro de don José y don Francisco Manuel Perdomo de Betancur Sedeño. 

Otra rama de la cual no conocemos el origen de su genitor, es la de don José
María Perdomo Araujo, nacido en Yaguará e hijo de don Diego Perdomo y
doña Gertrudis Araújo quienes casaron el 3 de agosto de 1803, nieto de don
Manuel Agustín Perdomo y doña Tomasa Cantillo, de don Antonio Araujo
Molano y doña Ana Beatriz Falla Cuenca.  Don José María contrajo matrimonio
el 14 de junio de 1831 con doña Indalecia Ortiz hija de don Vicente Ortiz y doña
María Magdalena Barreiro Gómez. Con descendencia.
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PLAZAS.

Este apellido, de origen vasco, originalmente conocido en España y América
como Plaza o de la Plaza, fue traído al Huila, por don Antonio de la Plaza
Narváez, nacido en Sogamoso aproximadamente en 1780 y quien contrajo
matrimonio en Palermo (Huila) con doña María Estéfana Reyes Perdomo en
1813,  hija de don  Mariano Toledo de los Reyes y doña María Perdomo. Murió,
don Antonio, en Palermo  el 17 de junio de 1836. Del matrimonio nacieron ocho
hijos. Sus descendientes usaron el apellido como Plazas. 

 Podríamos pensar  que esta rama de la familia debe ser descendiente de don
José Antonio de Plaza y Berneo (Bermeo?) español de Málaga, hijo de don
Vicente de Plaza Marqués de Gibraltar, teniente del rey en esa plaza, y quien
casó con doña Juana de Berneo. Don José Antonio  se estableció en la villa de
San Bartolomé de Honda a mediados del siglo XVIII donde fué un destacado
personaje. Había casado en Santafé en 1751 con la distinguida dama doña
Rosa de Velasco y Guerra Peláez, matrimonio con cuatro hijos dos de ellos
varones con descendencia. 

POLANCO.

Apellido castellano, linaje de Laredo en España. Don Silvestre Mateus
Polanco fue uno de los  genitores de la familia de apellido Polanco en el Huila.
Había nacido en España en 1682 y era hijo de don Agustín Mateus Polanco y
doña María Teresa Prieto. Llegó a la Nueva Granada por 1723 y desempeñó el
cargo de Alcalde en Timaná, en dos ocasiones. En 1735 ocupó el mismo cargo
en La Plata, donde fijó su residencia. Ese año con autorización de la Real
Audiencia, firmó el acta por medio de la cual se fundaba la población de El
Pedregal  que más tarde sería la población de Inzá.   Caso en primeras nupcias
con doña Lorenza de Mesa hija de don Fernando de Mesa y doña Gertrudis
Andrade, padres de una hija, doña Josefa Polanco Mesa casada con don
Francisco Falla de Arce Molina. En segundas nupcias don Silvestre contrajo
matrimonio con doña Agustina Falla de Arce Molina. En ambos matrimonios
con descendencia. El y doña Agustina otorgaron poder en Neiva para testar  el
18 de febrero de 1760. Diez y seis fueron los hijos del matrimonio Polanco-
Falla, casi todos residentes en el Huila.   

Un hermano de don Silvestre, don Nicolás Mateus Polanco casó con doña
Francisca Manuela Trujillo y fueron padres que sepamos, de don Francisco
Polanco Trujillo nacido en La Plata  y casado con doña María Josefa  Falla
Cuenca, con una numerosa descendencia.

POLANÍA.
Don Marcos Polanía de la Torre natural de Sevilla en España, fue alcalde
ordinario de Neiva en 1691 y es el primero que encontramos con el apellido
Polania en el Huila. Casado con doña Jacinta Valenzuela de Olalla. De este
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matrimonio nació, entre otros, don Mateo Polanía de la Torre quien nació en
Neiva en 1655. Fue dueño de varias haciendas en el Huila  donde casó  el 14
de junio de 1687 con doña Jacinta Molina Martín, hija de don Bernabé Molina y
doña Francisca Martín de la Reina Robles y quien  testó en Neiva el 7 de
marzo de 1744. Fueron padres de siete hijos con mucha descendencia, cuyos
varones fueron: Don Marcos Polanía de la Torre (III) casado con doña Petrona
Perdomo de Betancour con descendencia. Don Francisco casado con doña
Paula Perdomo, hermana de doña Petrona. Pedro Ignacio Polania,
Presbítero .Don Patricio  quien casó con doña Isabel Valenzuela Mejía. Don
Miguel Polanía de la Torre casado con doña Sabina Suárez Ortiz. Estos cuatro
varones con mucha descendencia en sus matrimonios y quienes fueron los
genitores de todo este linaje en el Huila.   

POVEDA.
Apellido castellano y andaluz,  que trajo al Huila, don Javier Poveda
Pastrana, nacido el 18 de junio de 1710. Era hijo de don Marcos Poveda y
doña María Antonia Pastrana. Contrajo matrimonio con doña Juana Josefa
Trujillo Sánchez hija de don José Antonio Trujillo y doña María Josefa Sánchez.
Murió en Gigante el 6 de febrero de 1789. Con descendencia. 

El apellido Poveda, iniciada la Colonia, fue un apellido muy prestigioso en la
región de Muzo y en Tunja, donde formaron sus familias con los más
distinguidos personajes de la época…

ROCHA.
Este apellido es de origen gallego, de La Coruña.  Una rama pasó a Cáceres
desde donde se extendió por España y las Indias.  Como primero del apellido
en la región encontramos a don Joaquín de la Rocha y Borda, hijo de don
Pedro de la Rocha y doña Ana María de la Borda. Alcalde ordinario de Neiva
en varios períodos. Vistió la Beca del Rosario en 1776. Gobernador de la
provincia de Neiva Testó en Purificación donde residía en 1788. Había casado
con doña Catalina Flórez  y Subia, hija de don Francisco José Flórez, alguacil
mayor de la Real Audiencia y de doña Ignacia de Subia,  familias
pertenecientes a la nobleza colonial. Don Joaquín y doña María Catalina fueron
padres, entre otros,  de don José Rafael de la Rocha Flórez nacido en Neiva el
24 de octubre de 1753.  Vistió la beca del Colegio del Rosario en 1776.
Contrajo matrimonio en Purificación con doña Antonia Gutiérrez de Celis hija de
don Julio Gutiérrez de Celis, español, alcalde Ibagué y de doña Josefa Guzmán
Castillo. Falleció don  José Rafael en Chaparral el 22 de abril de 1813. 

Del matrimonio de la Rocha Gutiérrez nacieron cinco hijos, y el menor, don
Juan de la Cruz Rocha Gutiérrez casado en Chaparral en 1819 con doña
Manuela  Castilla Soria, hija de don Manuel de la Castilla Galindo y doña
Clemencia Soria y Arana, fueron los genitores de la familia Rocha Castilla en
Chaparral, del actual departamento del Tolima,  con descendencia muy ilustre y
brillante en el país.
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SALAS.

Don Santiago de la Sala  Salas, nació en 1737, hijo de don Pedro de la Sala y
de doña María de Salas, originarios de la villa de Valleraugue en Francia. Llegó
de los reinos de España al Nuevo Reino de Granada fijando su residencia en
Santafé. Allí  casó con doña Andrea de Vargas hija de don Bonifacio de Vargas
y doña Ana Candelaria de Ruiz naturales de Tunja. Don Santiago, una vez
viudo, contrajo segundo matrimonio con doña María de la Luz Araujo vecina de
Santafé y natural de Santa Rosa de Viterbo hija de don Diego de Araujo y doña
Teresa Nieto. De este matrimonio  nació una hija: doña Antonia. Del matrimonio
de don Santiago y doña Andrea de Vargas nacieron cinco hijos, tres de ellos
varones, don Francisco de Paula, don Fernando, y don Benito, Mártires de la
Independencia, fusilados en Neiva el 18 de septiembre en 1816.  Nacidos en
Santafé,  residentes  en Neiva y quienes  usaron el apellido como Salas.  Sus
descendencias fueron numerosas y sus familias muy prestigiosas socialmente.
Don Santiago murió en Neiva el 24 de junio de 1790.

SOLANO.

Este apellido es de origen navarro y probó su nobleza en las órdenes de
Santiago,  Calatrava y San Juan de Jerusalén. Los primeros portadores de este
apellido en el  Nuevo Reino de Granada los encontramos en Pamplona y Girón.
En esta región nos encontramos con don Ignacio Vicente Solano Reyes,
nacido en Santa Rosa de Viterbo, Boyacá, por 1765, hijo de don Luis Solano
Gutiérrez, natural de Quito,  según un testimonio de el Colegio  Mayor del
Rosario, hijo de don Francisco Solano Gutiérrez y doña Andrea Moreno y
casado con doña Petronila de los Reyes quien era hija de don José de los
Reyes Martínez y doña Marcela Forero. Se estableció en Villavieja en 1788, al
comprar la hacienda San Ignacio, que había sido propiedad de los Jesuitas,
antes de que  les fueran  expropiados los bienes y los expulsaran de la Nueva
Granada. Don Ignacio Vicente contrajo matrimonio en 1795 con doña María
Rosa Durán Polanco, hija de don Pedro Félix Durán  y doña Jerónima Polanco
Falla. Don Ignacio Vicente  fue elegido regidor decano de Villavieja al crearse la
parroquia de esta población, independiente de la de Neiva. De su matrimonio,
aunque solo conocemos el nombre de dos varones; don José Antonio y don
Joaquín Solano Durán, estos tuvieron una abundante descendencia y con
familias de mucho lustre en la región.

VILLAVECES.

Don Pedro Diez de Villaveces, nacido aproximadamente en 1556 en  la villa de
Sepúlveda, del obispado de Segovia, en Castilla La Vieja, y casado con María
Villaveces de Velasco,  matrimonio del cual nació en 1586  en Duratón, cerca
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de la villa de Sepúlveda en  España, don Pedro  Diez de Villaveces y
Velasco  quien casó en Santafé con doña Ana Gabre, o Zafre o Iafre, hija
legítima de Juan Antonio Iafre,  portero de los Estrados de la Real Audiencia.
Fueron padres que sepamos de cinco hijos: José Gregorio y Lucas de
Villaveces Gabre quienes profesaron como religiosos. Don Juan Crisostomo,
que murió como capataz de la Casa de la Moneda, don Mateo Diez de
Villaveces, también funcionario de la Casa de Moneda en Santafé y una
hermana, doña Ana Antonia de Villaveces Gabre casada con Diego de Dueñas,
capataz de la Casa de Moneda en 1620. Don Pedro de Villaveces testó en
Santafé el 14 de enero de 1657.
 Posteriormente, un descendiente de la familia Villaveces de Santafé, don José
Ignacio de Villaveces, nacido en Santafé en 1681, y quien fue varias veces
alcalde ordinario de Purificación y procurador general. Casado con doña María
Josefa de los Barrios fueron padres de don José Albino de Villaveces de los
Barrios quien casó con doña Gertrudis Santofimio Pulecio, hija de Pedro
Santofimio y Rosa Pulecio y fundaron su familia en Purificación, Tolima. Allí en
1788 y del matrimonio antes nombrado, nació  don José María Villaveces
Santofimio quien casó con doña Mercedes Álvarez y Salazar, hija de don
Francisco Álvarez Ramírez y doña Bárbara de Salazar Guzmán, también
nacida en Purificación y procrearon una abundante prole, extendida por todo el
País.    
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Región  quinta. “El Nuevo Reino”

Actuales departamentos de Cundinamarca y Boyacá.

Noticia de los  fundadores de los apellidos incluidos.

Andrade, Azcúenaga,  Balen,  Barragán,  Barreto,  Barriga,   Bernal,   
Borda,  Bravo,  De Brigard,  Camacho,  Camargo, Caro,  Carrizosa,  
Coronado,   Cualla,
Espinosa,  Esguerra,  Fajardo,  Forero,  Gaitán,  Grillo,  Iregui, Lozano,   
Luque,  Lleras,  Mariño,  Marroquín,  Medina, Michelsen,  Nieto,  Niño,  
Pardo, Pizano, 
Portocarrero,   Reyes,  Ricaurte,  Rico,  Roa,  Umaña, Urdaneta,  Vargas, 
Vergara. 

 Noticias sobre  los fundadores de los apellidos.

ANDRADE.

Antiguo y distinguido apellido gallego, tuvo su casa en Betanzos, en Galicia. 
Debemos saber que existen dos grafías de este apellido: Andrada y Andrade. 
Parece que Andrada viene de los Países Bajos, y que son originarios de otras 
casas,  pero  Flórez de Ocaris, donde cita este apellido sin distinción, lo hace 
como Andrada.  
Don Isidro de Andrade  y doña María Bernarda de Acha, naturales de Cadiz
fueron  los padres de don Ignacio de Andrade  Acha, quien al pasar al Nuevo
Reino casó, en primeras nupcias, con doña María Francisca Dineros, hija
legítima del maestre de campo don Manuel Dineros Montenegro y doña María
Briseto, los cuales habían contraído matrimonio siendo ambos viudos en
Santafé en 1721. Don Manuel persona muy adinerada  era dueño de tierras
cercanas a Honda, donde murió el 4 de agosto de 1723 y su esposa falleció en
1724.  Era hija de los  italianos de Génova, Bartolomé Martínez Briseto  y de
doña Catalina Negrón y Fiesco. De don Ignacio sabemos que vivió cerca de
veinte años en Santafé, alrededor del barrio de la Catedral. Luego pasó a
Tunja, donde desempeño los cargos de alférez real, regidor perpetuo del
cabildo y administrador de las rentas de aguardientes y tabacos. Una vez viudo
don Ignacio casó 
en Tunja con doña  Agustína Sánchez  Caicedo, hija de don José Sánchez de
la Torre y Armas, canario y doña Antonia de Caicedo Avendaño.  Dos hijos
nacieron del primer matrimonio, un hijo varón, don Isidro con descendencia. Del
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segundo matrimonio solo conocemos un descendiente a  don Ignacio Andrade
y Sánchez, natural de Tunja.  Del colegio del Rosario  en 1774.

AZCÚENAGA

 Este apellido, procedente de Vizcaya,   de San Pedro de Dima, llegó a las
Indias, a  Buenos Aires, Argentina, con don Domingo de Azcúenaga, abogado
de la Real Audiencia y allí bautizado el 22 de septiembre de 1758, hijo de don
Vicente de Azcúenga e Iturbe y de doña Rosa Basavilbaso y Urtúbia. Don
Domingo fue casado con doña Clara Isabel Núñez Chavaría y fueron  padres,
entre otros, de don Vicente Azcúenaga Núñez  nacido en Buenos Aires,
Argentina el 11 de agosto de 1798 y fallecido en Bogotá el 20 de noviembre de
1861. Don Vicente llegó a Colombia, desde el Perú en 1828,  se naturalizó
como colombiano y estuvo despeñando varios importantes cargos y luego se
vinculó a la guerra de 1840 en defensa del gobierno legítimo. Casó con doña
Clemencia Tobar, hija de don Luis Tobar Andrade y doña María Josefa
Mendigaña. De este matrimonio procedieron nueve hijos quienes hicieron el
linaje del apellido en Colombia.

BALEN.

Apellido francés traído a Bogotá por don  Emilio Balen  Mourgues, nacido en
Marsillarguéz, departamento de Heralt, Francia, el 1 de diciembre de 1815, hijo
de monsieur Jean Balen-Theil y madame Francois Emilie Mourgues. Don
Emilio  se trasladó a Santafé en el vapor “La belle Philippine” .Tuvo negocios
de comercio en Bogotá y en el Tolima.  Casó en Bogotá en 9 de noviembre de
1844  con doña Julia Ricaurte Durán, hija de don Gil Ricaurte y doña María
Josefa Durán Borrero, nacida en La Plata, Huila. Don Emilio y doña Julia fueron
padres de cinco hijos, de ellos dos varones que extendieron el apellido.

BARRAGÁN.

El primero de este apellido que encontramos en la Nueva Granada es a don
Francisco Sánchez de Barragán, natural de la villa de Azuega, hijo de
Gonzalo Gómez Crespo y su esposa  María Hernández Barragán. En probanza
levantada para pasar a Las Indias encontramos todo el linaje de la familia
Barragán como naturales y vecinos de la villa de Azuega. Don Francisco caso
en 1606  con doña Isabel González de la Nava y Piedrahita. Hermanos de don
Francisco fueron: María Hernández de la Vera Barragán, Gonzalo Gómez
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Crespo, Antonio María Barragán,  Juan Sánchez Barragán, Alonso Martín
Esteban Barragán, Pedro Sánchez Barragán, todos nacidos en España.
Conocemos en Santafé, a don Francisco, arriba anotado y que al parecer no
tuvo sucesión  y don Alonso Martín, casado en España con doña Isabel Gómez
Martínez padres que fueron de don Antonio Martín Barragán Gómez, vecino
de Cajicá, genitor del apellido, en la región.  Testó en 1691 en Cajicá, y había
casado con Ana González Matute y Lamprea, hija del español Luis Gonzalez
Matute y María Lamprea,  fueron padres de cuatro hijos. Otros cuatro hijos que
llevan el apellido Martín Barragán son hijos de don Antonio pero se desconoce
el nombre de su madre.   
  

BARRETO.

Los primeros portadores de este apellido en Santa Fé procedían de la isla de
Tenerife en las Islas Canarias. El apellido es de “noble y antiguo linaje
portugués”.  En 1611 llegó al Nuevo Reino, el capitán Esteban de Betancur
Barreto de Velandia, con su madre doña Margarita de Barreto y el segundo
esposo de ésta don Bartolomé de Cabrera. Doña Margarita  era sobrina del
canónigo de la catedral de Santafé  el doctor don Fernando de Batancur
Barreto. Don Esteban fue procurador general en Tunja y su alcalde ordinario en
1645. Casó con doña Ana de Batancur Velosa hija de don Juan de Batancur,
natural de las Islas Canarias y doña Ana de Betancur  Castro y Velosa. Fueron
cinco varones los hijos de este matrimonio, pero solo conocemos la
descendencia del capitán Ignacio Barreto, quien suprimió el apellido Betancurt
para si y para toda su descendencia. Casado con doña García de Guevara  de
distinguida familia de Tunja y padres de cinco  hijos, todos varones y donde
procede  el extenso  linaje Barreto.   

BARRIGA.

Don José Mateo Sánchez Barriga nació en San Lucar de Barrameda el 25 de
febrero de 1721, hijo legítimo de don Miguel José Sánchez Barriga y doña
Josefa Caro, quienes habían casado en San Lucar el 26 de febrero de 1716.
Llegó don José Mateo al Nuevo Reino de Granada e inicialmente se avecindó
en la villa de Ocaña como oficial real y luego trasladó su residencia a Honda.
Casó en Ocaña con doña Isabel de Osorio, nacida en Simití, hija de don
Ignacio de Osorio y doña Paula de Escura. Solo conocemos como hijo de este
matrimonio al doctor Miguel Sánchez Barriga y Osorio, nacido en Ocaña en
1750. Colegial de San Bartolomé donde se graduó y fue abogado de la Real
Audiencia en 1777. Desempeñó algunos cargos y fué soldado en la Compañía
de Caballeros Corazas  establecida con motivo de la insurrección de los
comuneros. El doctor Miguel casó  en Santafé con doña Agustina Rosa Brito y
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Ricaurte hija del sargento mayor Pedro López Brito de la Coba y doña Gregoria
de Ricaurte y Terreros,  con mucha descendencia toda nacida y vecina de
Santafé de Bogotá. Don Miguel José Barriga y doña Rosa Brito, fueron padres
de diez hijos, quienes formaron  una numerosa y distinguida familia en Bogotá.

BERNAL.

Este apellido  oriundo de Francia pasó a España a principios del siglo XVII,
haciendo su primera casa en  Vich, Barcelona, luego pasó a Cataluña y a
varias provincias y luego a las Islas Canarias. El apellido Bernal  en el Nuevo
Reino de  Granada  nació con la descendencia de don Cristóbal Ortiz Bernal,
compañero de don Gonzalo Jiménez de Quesada, “de los primeros
descubridores, conquistadores y pobladores del Nuevo Reino de Granada”.
“Soldado de a caballo” Debió llegar al Nuevo Reino en 1538. De familias
nobles. Hidalgo. Natural de Salamanca, como sus padres, Tristán Ortiz y doña
Guiomar López Bernal. Como anotábamos llegó con Quesada y fué procurador
general en 1554 y alcalde ordinario en 1569 en Santa Fé. Encomendero en
Sesquilé, y a quien se debió la construcción de la ermita de las Nieves en
Santafé.  Casado en Salamanca con Ana de Castro Salazar natural de esa
ciudad. Sus hijos fueron seis todos figuraron con distintos apellidos, menos don
Luis Bernal Castro casado con doña Isabel Duarte, con descendencia  y quien
siguió la línea del apellido.
 
Al actual departamento de Antioquia llegó otro genitor de este apellido, el
español de Huelva, don Juan Martín Bernal Márquez quien casó en Rionegro
en 1758,  como lo anotamos en esa zona.   

BORDA.

La numerosa familia de este apellido en Bogotá y en el país, es descendiente
de don Miguel de la Borda, apellido de origen catalán, natural de Vizcaya,
quien ocupó numerosos cargos  en el nuevo Reino de Granada: capitán,
maestre de campo, corregidor, justicia mayor en la provincia de Tunja y
Tesorero interino de la Santa Cruzada entre otros cargos. Don Miguel murió en
Santa Fé en 1718. Había casado con doña Juana María Álvarez de Burgos
natural de Cartagena.  Fueron cuatro sus hijos, de entre ellos dos varones,  el
capitán Antonio de la Borda y Burgos y don Miguel de la Borda y Burgos
quienes tuvieron una numerosa descendencia e hicieron de la familia Borda, un
distinguido linaje de la sociedad bogotana.
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BRAVO.

Fueron numerosas las personas que llegaron al Nuevo Reino de Granada con
este apellido de origen castellano con varios linajes y todos muy señalados en
el nobiliario español. La familia de apellido Bravo en España, era tenida como
hidalga con muchos de sus miembros como caballeros de las distintas órdenes
y miembros muy distinguidos de la Iglesia.
Creemos que el primero en llegar fue don Juan Bravo de Torres, nacido en
Madrid, hijo legítimo del licenciado Tomás Bravo y de doña Ana María de
Gatarrate y Mendoza. Sobrino de fray Cristóbal de Torres Arzobispo del Nuevo
Reino, fundador y primer rector del Colegio Mayor del Rosario  Fue teniente  y
capitán general.  Encomendero en Chipaque y Ubaque. Alcalde ordinario de
Santa Fé  en el año de 1635. Caso con doña Catalina de Solanilla, hija de don
Buenaventura Cuadrado Solanilla y doña Agustina de León, de Salamanca, con
descendencia. 
 En las Genealogías de Santa Fé de Bogotá este apellido inicia el linaje con
don Tomás Bravo Palomino, natural de Cádiz e hijo de don Manuel Bravo y
doña María Palomino quien se estableció en Santa Fé y tuvo por esposa a
doña Josefa Daza Barrueta, hija de don Salvador y doña Mariana. Fueron dos
los hijos del matrimonio y solo conocemos descendencia de uno de ellos de
don Manuel Bravo Daza, nacido en Santa Fé el 7 de abril de 1776 y
avecindado en Rionegro, de la gobernación de Antioquia, donde dirigió una
escuela. Casó don Manuel en Rionegro con doña Pastora Bernal Londoño hija
de don José Martín Bernal y doña Joaquina Londoño de las principales familias
de Rionegro. De sus descendientes algunos permanecieron en Antioquia  y
otros se avecindaron en Bogotá.

DE BRIGARD.

Esta ilustre familia bogotana fue fundada por don Juan Bautista de Brigard y
Dombrowski, nacido en  Varsovia, Polonia,  por 1792 y fallecido en Bogotá en
1860. Hijo legítimo de don Jean de Brigard, francés, y doña María Luisa
Dombrowski natural de Varsovia. Llegó en 1818 por Venezuela donde estuvo
vinculado en varias acciones de guerra y se retiró de militar con el grado de
capitán. En primeras nupcias casó don Juan Bautista en San Juan de Girón el
3 de mayo de 1824 con doña Maria Josefa Sordo, hija de don Tomás Sordo y
Cortés y doña Trinidad García Salgar. En segundas nupcias don Juan Bautista
contrajo matrimonio el 3 de noviembre de 1844 con doña Rosalía Galindo
Camacho, hija de don Santiago Galindo y doña Antonia Camacho Silva. Ocho
hijos nacieron del primer matrimonio, cuatro del segundo, casi todos
residenciados en Bogotá. Su descendencia fue muy numerosa y distinguida en
la sociedad bogotana.
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CAMACHO.

Este apellido valenciano, de origen francés, una de cuyas ramas se estableció
en de Jerez de la Frontera, lo encontramos en Vélez con don Juan Martín
Camacho Sabidos, casado con doña Paula Ramírez de Benavides, y  padres
de seis hijos. 
El portador de este apellido, que estudiaremos en este capitulo, llegó a Bogotá,
creando una muy extensa descendencia avecindada especialmente en la
provincia de Tunja y Santander, fue el  capitán Rodrigo Camacho Barrancos
Manrique de Lara,  que encontramos en Santafé, y era hijo de don Antón
Barranca Camacho y de doña Margarita de los Cameros, nacidos en
Manzanares, en La Mancha, cabecera de provincia de Ciudad Real en España.
Llegó don Rodrigo a Santa Fé en la segunda mitad del siglo XVII  y casó el 9
de noviembre de 1670 con doña María Rico de Villanueva, hija legítima de don
Pedro Rico Velásquez y de doña Inés de Villanueva. Según el testamento de
doña María sus hijos fueron cuatro: dos religiosos,  un varón y una dama. El
varón, capitán Francisco Bonifacio  Camacho Manrique de Lara  nacido en
Santafé en  1680 y casado con doña Baltasara Ballesteros de la Parra oriunda
de Tunja, y quienes fueron los reales genitores del apellido en el Nuevo Reino
de Granada.

CAMARGO.

Apellido de origen castellano del valle de su nombre en Santander.
Encontramos en España numerosos caballeros y personajes con este apellido.
No conocemos el origen del primer  Camargo llegado al Nuevo Reino de
Granada. Solo conocemos la familia formada por don Antonino Camargo,
español, y doña Josefa Rodríguez en Sogamoso. De este matrimonio sabemos
que nacieron dos hijos; Juan Agustín Camargo Rodríguez casado en
Sogamoso el 6 de noviembre de 1788 con doña Gertrudis Romero. Don Juan
Agustín fue  juez ordinario y corregidor del cantón de Sogamoso. Del
matrimonio Camargo Romero nacieron  ocho hijos que formaron una extensa
descendencia. Y don Buenaventura Tadeo Camargo Rodríguez, casado en Iza
en 1794 con  Petronila de la Barrera, hija legítima de don Manuel de la Barrera
y María Agustina Fonseca y padres de fueron de nueve hijos casi todos con
descendencia. Las familias que formaron  don Juan Agustín y don
Buenaventura  hicieron del apellido Camargo un importante y numeroso
apellido en la región. 

CARO.
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Este apellido de origen castellano lo trajo al  Nuevo Reino don Francisco
Javier Caro y García natural de la isla de León, nacido el 19 de agosto de
1750 y fallecido en Bogotá el 25 de mayo de 1826. Hijo legítimo de Juan José
Caro y Navarro y de doña Juan Francisca García de Lara y González. En 1774
fue invitado por el virrey Manuel José Flórez  a servir la plaza de oficial  mayor
de la Secretaría del virreinato de Santa Fé a donde se trasladó. Era persona de
muchas habilidades personales y muy culto. En 1779 levantó un plano del
Nuevo Reino de Granada. Casó en Santafé  el 7 de febrero de 1778 con doña
Carmen Fernández Sanjurjo, nacida el 4 de agosto de 1750 en la villa de Neda
en Galicia, hija legítima de don Antonio Francisco Fernández y doña María
Vicenta Sanjurjo. Fueron padres de cuatro hijos, dos de ellos varones don
Rafael Caro Fernández y don Antonio José Caro y Fernández, con ilustre
descendencia. 

CARRIZOSA.

Apellido de origen castellano, natural de Medina de Pomar, una rama se
estableció  en Jerez de la Frontera de donde era oriundo don Agustín Ramírez
de Carrizosa, nacido por los años de 1639, y quien testó en Santafé el 16 de
febrero de 1703; hijo legítimo de don Juan Ramírez de Carrizosa y doña Teresa
Gutiérrez y quien contrajo matrimonio en San Lucar de Barrameda en 1669, en
primeras nupcias, con doña   Josefa Ladrón de Guevara hija legítima de don
Enrique Cardoso y doña Ana María Jordán. Una vez viudo, en 1686, contrajo
matrimonio en Sevilla con doña Tomasa Gómez de Salazar, hija de don Martín
Gómez de Salazar, Caballero de la orden de Santiago. Veinticuatro de Sevilla y
doña Antonia Francisca de la Torre. Fueron sus hijos del primer matrimonio el
capitán Agustín Ramírez de Carrizosa y Ladrón de Guevara, quien  se
radicó en  San Juan de Girón donde  ocupó todas las posiciones locales y gozó
de mucho prestigio social. Había nacido en Sevilla en 1680 y  otorgó
testamento en Girón el 9 de agosto de  1732. Había casado  tres veces, y de
sus tres uniones hubo descendencia. Durante mucho tiempo esta familia fue
vecina de Girón y Barichara y luego muchos de sus descendientes se radicaron
en Bogotá, donde se hizo más importante y grande este linaje. Del segundo
matrimonio fue hijo don Martín Policarpo Ramírez de Carrizosa Gómez de
Salazar de trece años al testar su padre y de quien no sabemos su destino.

CORONADO.

Apellido de origen Gallego “de una tierra que hay en Galicia que se llama
Coronado”, nos dice Flórez de Ocáriz, lo encontramos en la Nueva Granada en
la persona de don  Francisco de Borja Coronado Hernández, hijo de don
Juan Coronado y María Hernández,  naturales de Zipaquirá. No conocemos los
genitores del apellido. Don Francisco de Borja casó con doña Francisca
Solórzano y Prieto y fueron padres de don  Juan Ignacio Matías  Coronado
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Solórzano y conocido como “Don Matías”. Vecino importante de Zipaquirá con
varias conocidas propiedades. Alcalde ordinario en 1798, asentista de
alcabalas  y vocal de la Junta  de la Villa en 1810. Casó en primeras nupcias en
Zipaquirá, el 4 de febrero de 1835 con doña María Dominga Bulla Mendoza hija
de don José Bulla Roldán y doña Gertrudis Mendoza Hernández. En segundas
nupcias contrajo matrimonio con  Marcelina Roballo. En sus dos matrimonios
fue padre de nueve hijos nacidos en Zipaquirá y quienes lograron una
abundante descendencia.  

CUALLA.

Don Marco Antonio Cualla y Bozino, nació en la villa de Sosteno, ducado de
Milán en el año de 1753. Apellido italiano parece ser Quaglia y castellanizado
como Cualla. Don Marco Antonio pasó de su ciudad natal a Cádiz, donde se
dedicó al comercio.  Llegó al Nuevo Reino de Granada a  Santa Fé  en 1780
como empleado de la fábrica de pólvora del gobierno español.  Casó en
Santafé con doña  María Dionisia Caicedo y Zapata el 1 de junio de 1791, hija
de don  Antonio Caicedo y doña  Ignacia Zapata. Fueron padres de tres
varones, todos nacidos en Santafé, los dos mayores allí casados y con
descendencia. El menor, don Higinio, contrajo matrimonio en Cartagena con
doña María Josefa García y García con descendencia en esa ciudad.

ESPINOSA.

Este apellido castellano tuvo su casa en Espinosa de los Monteros en Burgos
de donde se extendió por la península y por las Americas. En el Nuevo Reino
conocemos dos troncos que seguramente tendrán algún parentesco  y fueron
don Juan Espinosa de los Monteros radicado en Bogotá y don Antonio
Espinosa de los Monteros y Vargas oriundo de Sevilla España,  quien llegó a
Santafé en 1776. Casado con doña María Prudencia Josefa del Pozo Martínez
oriunda de Sincelejo, radicado en Bogotá donde don  Antonio  ejerció el oficio
de impresor después de haber estado avecindado en Cartagena donde casó.
Con descendencia.

En este punto estudiaremos a don Juan Espinosa de los Monteros nacido en
la Villa de Olivares el 7 de noviembre de 1723 y fallecido en Santafé el 31 de
julio de 1785, hijo legítimo de don Fernando Espinosa de los Monteros y de
doña Luisa Tomasa de Bilbao y Heredia, naturales de Sevilla y casados en
dicha ciudad el 29 de mayo de 1708. Don  Juan llegó al Nuevo Reino en 1752 y
se desempeñó  como fiel de la balanza en la Real Casa de Moneda de Sevilla.
En 1752 llego al Nuevo Reino para servir en el mismo cargo de la Real Casa
de Moneda de Santafé y en ella trabajó mas de treinta años modernizando sus
métodos y trabajos. Casó en Santafé el 26 de mayo de 1754 con doña
Gertrudis de Mora y Lechuga hija del español  Juan de Mora Martínez y doña
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Isabel de Lechuga Tobar, Fueron padres de seis hijos, uno de ellos don
Mariano Espinosa y Mora, único genitor varón del apellido, nacido en Santafé,
vistió la beca del Rosario y casó con doña Leocadia Prieto y Ricaurte con
mucha descendencia.

ESGUERRA.

El primero de este apellido que encontramos en Santafé fue el alférez Miguel
de Esguerra y Rosas, nacido en   la villa de Mallén, entre los reinos de Aragón
y Navarra. Casado en España en primeras nupcias en la villa de Cetina, con
Ana Liñan de Velasco, matrimonio que tuvo un hijo que murió  a los tres años
después de la muerte de su madre. En segundas nupcias don Miguel casó en
Santafé en 1611,  con  doña Isabel de Tapia Penagos, hija de Alfonso Valero
de Tapia y Juana de Penagos. Este matrimonio, vecino de Suesca y Bosa, tuvo
siete hijos: Don Pedro, que no se casó. Doña Isabel de Esguerra casada dos
veces. Doña Juana casada con el alférez Gregorio del Pino. Doña Micaela
casada en 1634  con Juan Bautista de Espinosa. Doña Gerónima, don Antonio
y don Miguel de Esguerra de quien no conocemos su destino.
En esta época y en la misma región de Suesca, encontramos a   don Francisco
de Esguerra que creemos descendiente de este tronco y casado con doña
Gertrudis Cuervo Vargas, hija de don Francisco Cuervo de Cifuentes y doña
Francisca Vargas. Y quienes fueron los genitores del apellido Esguerra en
Santafé con una muy apreciada descendencia. 

FAJARDO.

El tronco de esta familia en el Nuevo Reino de Granada fue don Luis
Valenzuela Fajardo,  (Valenzuela-Faxardo, un solo apellido) de noble ancestro
español y casado con doña Isabel Monte y Mendoza. Don Luis, Caballero de la
orden de Alcántara  y de las órdenes militares de Cataluña. Corregidor de
Gladis, Baza y Almería en España. Llegó al  Nuevo Reino de Granada
nombrado como gobernador y capitán general de la provincia de Popayán,
cargo del que tomó posesión en 1652. Hijo legítimo de estos y nacido en
Córdoba en 1639, fue don  Diego Antonio Valenzuela Fajardo, Caballero de
la orden de Santiago. Maestre de campo de la provincia de Popayán.
Depositario general de Santafé, alcalde ordinario más antiguo en 1667 y en
1700. Familiar del Santo Oficio, encomendero de Chía. Casó en  Santa Fé con
doña  María Teresa Caicedo y Ospina, hija de don  Francisco Félix Beltrán de
Caicedo y doña María de Ospina Maldonado. Testó en 1732 y fueron padres de
nueve hijos, todos con el apellido Valenzuela Fajardo que en generaciones
posteriores se volvió  Fajardo como es conocido hasta nuestros días. Este
apellido tuvo  su desarrollo en el actual departamento de Cundinamarca y
Boyacá, especialmente en las zonas de Zipaquirá  Muzo y Chiquinquirá. 
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FORERO.

Don Pedro  Rodríguez Forero Cortés, natural de la Villa de Cortegana en
Extremadura  debió nacer en la primera mitad del siglo XVI y era hijo legítimo
de don Hernán Vásquez Forero y doña Catalina Cortés. Casó don Pedro con
doña María de Ocampo hija legítima de don Diego Martín del Corral  y doña
Catalina González de Ocampo, naturales de la villa de Pedroso en
Extremadura,  España. Don Pedro y doña María fueron padres de siete hijos,
algunos de ellos figuraban con el apellido  Vásquez Forero y Ocampo,  otros
simplemente Forero Ocampo. La descendencia fue numerosísima
especialmente en Tabio y en las poblaciones de la región del norte del actual
Cundinamarca, en Boyacá y Santander.

---///---

GAITAN.

Don Juan Gaitán de Mendoza y Paredes nació en Plasencia, España y murió
en Santafé en 1643, sepultado en el convento de Santa Clara. Llegó en 1615
con el príncipe de Esquilache, Francisco de Borja y Aragón, quien había sido
nombrado  virrey del Perú. Lo encontramos como teniente de corregidor en
Remedios. Procurador general en Santafé  en 1628. Corregidor de partidos de
Chivatá y Tenza. Casó en Cuenca, hoy Ecuador con doña Juliana de Ocampo
y Sosa, hija del hidalgo,  del grupo de conquistadores compañeros Quesada,
capitán Martín de Ocampo y doña María de Sosa  Casasola, originaria de
Portugal. Doña Juliana otorgó testamento  en Santafé en 1 de agosto de 1664
donde declara que fueron padres de nueve hijos, uno de ellos, el capitán
Sebastián Gaitán de Mendoza y Ocampo, bautizado en Santafé el 5 de
septiembre de 1629 y quien fue  real genitor de esta extensa familia.     

GRILLO.

El licenciado Bartolomé Grillo Ranxel, (Rangel) natural de Panamá, hijo del
capitán Bartolomé Grillo y doña Francisca Rangel Maldonado. Casó con doña
Maria Rosa de Vargas Machuca y González,  hija legítima del alguacil mayor
de las Reales Cajas de Santafé, don Pedro Vargas Machuca y doña María
González. El licenciado Bartolomé, del Consejo de su Majestad, fiscal en la
ciudad de Panamá, oidor de la Real Audiencia de Santafé de 1707 hasta su
muerte en 1712. Fueron hijos del  matrimonio: don Bartolomé Grillo Vargas,
colegial de el Colegio Mayor del  Rosario y doña Mariana Grillo Vargas esposa
del oidor Silvestre García de Quesada. 
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La descendencia de este apellido que conocemos en Santafé, fue la de don
Mariano Grillo, santafereño, hijo de María Lugarda Grillo según s testamento.
En las partidas de nacimiento de algunos de los hijos aparecen como abuelos
paternos  don Joaquín Grillo y doña Lugarda Flórez.  Don Mariano Grillo casó
en primeras nupcias con doña Mónica Quintero, sin descendencia y en
segundas nupcias casó en Facatativa el 20 de marzo de 1784 con doña María
Jerónima Ramos Rubio, hija legítima de  José Antonio Javier Ramos, natural
de Tenjo y de  María Rubio natural de Zipacón. Por su testamento sabemos
que el matrimonio Grillo-Ramos tuvo once hijos.

IREGUI.

 Don Andrés de Iregui y doña Ángela Sáenz de Tejada, naturales de Torrecillas
de Cameros, España, “del solar de Tejada”  fueron los padres de don
Francisco de Iregui Sáenz de Tejada  nacido en 1732 en la villa de Villoslada
en diócesis de Calahorra, y fue sepultado en Santafé el 13 de febrero de 1794.
Llegó don Francisco al Nuevo Reino de Granada y contrajo matrimonio en
Santafé el 16 de octubre de 1769 con doña Ignacia González de Velásquez hija
de don Diego González y doña Manuela de Velásquez y Martín Nieto, quien
testó el 1792. De este matrimonio nacieron  que sepamos cinco hijos y la
descendencia del apellido  fue la seguida por don Mateo Iregui González
nacido en Santafé el 24 de septiembre de 1778 y casado en Ibagué, donde
ocupó los mas altos cargos locales y donde casó  con doña Josefa Guzmán
Guzmán, de la más apreciadas familias tolimenses.

LOZANO.

En la villa de Tarzona, obispado de Cuenca en España en 1670 en el hogar de
don Ginés de Lozano y doña Teresa Juana de Peralta de la del Quintal, nació
don José Miguel Lozano de Paralta, tronco español del apellido llegado al
Nuevo Reino de Granada, por 1722. Don José Miguel, en Alcalá de Henares,
curso estudios de jurisprudencia hasta alcanzar en 1695 el título de  Licenciado
y Doctor.  Abogado de los Reales Consejos. En 1704 fue nombrado oidor de la
Real Audiencia de Santo Domingo. Luego se le promovió a oidor y alcalde de
Corte de la Real Audiencia de Santafé, cargo que ejerció desde 1722. Casó en
Madrid en la parroquia  de San Martín de Alcalá de Henares con doña
Francisca Bernarda Varaez y Molinet quien lo acompañó a Santo Domingo
donde murió en 1712. Fueron padres de don José Antonio o Alfonso Antonio
Lozano de Peralta Varaez, bautizado en Sevilla en 1705 y quien  en  el  Nuevo
Reino vistió la beca del Colegio de San Bartolomé donde  se graduó de
abogado en 4 de enero de 1726. Casó con la dama ecuatoriana  doña Josefa
de Caicedo Villacrés, y fueron padres de tres hijos, uno de ellos José Miguel
Lozano de Peralta Caicedo, genitor real de la familia Lozano en el Virreinato de
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la Nueva Granada y titulado Marqués de San Jorge. Personalidad de gran
prestigio e influencia social a inicios del siglo XIX. Con distinguida
descendencia.  

LUQUE. 

Tres hermanos, naturales de Andujar en Andalucía, don Pedro, don
Sebastián y don Luis Luque Carmona llegaron a la Nueva Granada a
comienzos del siglo XVII. Eran hijos de don Sebastián de López de Luque y
doña María de Carmona. Don Pedro, testó en Lima en 1629 año de su muerte.
Había fundado en Santafé en 1616, con su hermano Sebastián  y don Alonso
García Ospino, una de las primeras firmas comerciales de la ciudad.  Fue
arrendador del puerto de Honda por donde traían las mercancías procedentes
de Cartagena. Dueño de una gran fortuna según se infiere de su testamento.
Casó con doña Bárbara Suárez y fueron padres de dos hijos con sucesión.
Don Sebastián casó en Tunja con doña María de Castro y Osorio Saajosa y se
radicó en Bogotá. Del matrimonio nacieron cinco hijos con sucesión.
Don Luis, el tercero de los Luque Cardona, falleció en Santafé en 1615.  Dos
años antes había casado con doña Juana Ruiz Galdaméz natural de Jerez de
la Frontera, hija de don Alonso Ruiz Galdaméz y doña Francisca Suárez. De
este matrimonio solo conocemos un hijo don Alonso de Luque religioso de la
Orden de los Predicadores. Doña Juana una vez viuda volvió a casar con don
Francisco de Iriarte. 

LLERAS.

Este apellido catalán, fue y traído al Nuevo Reino de Granada, por don José
Manuel Lleras y Alá, nacido en Barcelona el 1 de enero de 1788 y fallecido en
Santafé en 1843. Hijo de don Mateo Lleras de Acuña y doña Josefa Alhá y
Pómez. Comerciante  de mercancías en la primera Calle Real. Emigró de
Santafé al saber el triunfo de los patriotas en Boyacá. Luego regresó y el nuevo
gobierno le desembargó sus bienes reiniciando sus actividades. Don José
Manuel tuvo relaciones comerciales con Panamá donde casó  con doña
Manuela de Jesús González, fallecida en Bogotá en 1852. Radicado don José
Manuel en Santafé fue alcalde del barrio de la Catedral en 1836. Don José
Manuel y doña María fueron padres de tres hijos, una mujer que murió joven
soltera y dos varones don Lorenzo María Lleras González y don José Simón
Tadeo Lleras  González, quienes fueron los genitores del apellido en Bogotá.
De esta muy ilustre familia son descendientes dos ilustres presidentes de la
República, don Alberto Lleras Camargo y don Carlos Lleras Restrepo, quizá los
más brillantes funcionarios de la República en el siglo XX.
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MARIÑO.

El primero de este apellido que encontramos en Santafé fue don Pedro Mariño
de Ribera, hijo legítimo de don Luis Mariño y de doña Catalina de Esquivel.
Don Pedro, natural de Sevilla, casó  en las  segundas nupcias de doña Inés
Clavijo y fue alcalde ordinario de Santafé en 1611. Luego Procurador en 1603,
10, 12 y 19. Parece que del matrimonio de don Pedro y doña Inés no hubo
hijos. 
En las Genealogías de Santa Fé de Bogotá nos dan como genitores del este
apellido a don Jerónimo Mariño de Lobera y Sotomayor, nacido por 1620.
Español y gallego. Hijodalgo notorio. Residenciado en Santa Rosa de Viterbo
donde era persona muy adinerada e influyente en la región. Falleció por 1680 y
solo sabemos que vivía con una hermana de nombre Lucia. Casó don
Jerónimo con doña Juana Bravo Maldonado  hija legítima del capitán Juan
Bravo de Contreras Arellano y de doña Ana de Rincón. De su matrimonio
nacieron seis hijos, dos de ellos varones. Don Jerónimo Mariño  Sotomayor,
sacerdote quien testó en Santa Rosa en 1728 y don Sebastián Mariño
Maldonado, regidor perpetuo de Tunja  y casado con doña Francisca de
Miranda Mancilla  González. Fueron padres de tres hijos uno de ellos Jerónimo
Mariño Miranda   casado con descendencia.

MARROQUIN 
 

Don Lorenzo Marroquín  de la Sierra, nació en Laredo, montañas de Burgos
el 13 de noviembre de 1759. Hijo legítimo de don Francisco Antonio Marroquín
e Ibáñez y doña Manuela de la Sierra. Residió en la Corte de Madrid por quince
años. Se trasladó a la Nueva Granada y llegó a Santa Marta el 24 de diciembre
de 1785. Por algún tiempo estuvo en Valledupar y luego se residenció en
Bogotá a partir de 1786. Comerciante, hombre de fortuna. Alcalde ordinario en
1798 y regidor interno del cabildo en 1800 y 1809. Dueño de la Hacienda
Yerbabuena y varias aledañas. Don Lorenzo fue un realista connotado en los
sucesos del 20 de julio cuando demostró su fidelidad al Rey. Fue multado y
penalizado y emigró a Jamaica, regresando al tiempo de don Pablo Morillo y
después de la batalla de Boyacá emigró nuevamente con sus hijos muriendo
en la travesía por el río Magdalena. Había casado en Santafé con doña Teresa
Moreno e Isabella el 8 de agosto de 1792, hija del fiscal don Francisco Moreno
y Escandón  y doña Teresa Isabella Aguado. De su matrimonio nacieron ocho
hijos  con mucha descendencia. Uno de ellos, don José María Marroquín
Moreno, nacido en 1793  y casado con doña Trinidad Ricaurte Nariño, fueron
padres de don José Manuel Marroquín Ricaurte, personalidad muy destacada
en su época y quien llegó a la Presidencia de la República en 1903.

MEDINA.

Este apellido con una numerosa descendencia en Santafé, tiene como primer
genitor a don Agustín Justo de Medina, bautizado en Popayán el 27 de
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agosto de 1724, como hijo expósito al cuidado de doña Juana de Medina, de
quien tomó el apellido. Doña Juana testó en Popayán  en 1733 y en ella
confirma que hubo “un niño llamado Agustín, que he criado” y al cual le deja
algunas de sus pertenencias. Posteriormente ya adulto don Agustín se traslada
y fija su residencia en Tunja, donde declara, ante el Virrey, que fue nacido en
Popayán hace veintisiete años más o menos. Murió don Agustín Justo en
Santafé en  el 26 de mayo de 1809. Don Agustín fue un hombre de mucha
fortuna, tenía varias haciendas, muy importantes y señaladas.  Había rematado
en Tunja el cargo de administrador real del derecho de alcabala y en Santafé
era administrador de la renta de aguardiente en 1760. Casó tres veces: en
1743 con doña María Gertrudis Hernández, en Tunja, matrimonio del cual nació
un hijo. Su segundo matrimonio en 1752 con doña Bárbara  Sánchez Caicedo
matrimonio del cual nacieron dos hijos, un hombre y una mujer; y el último con
doña Josefa Joaquina Maldonado Pérez,  padres de una hija.
 La muy extensa descendencia que conocemos con el apellido, fue la familia
creada por don José Antonio de Medina Sánchez.

MICHELSEN.

Don Carlos Michelsen Koppel nació en Niborg en la isla de Fionia de
Dinamarca el 9 de mayo de 1818 y falleció en Bogotá el 7 de marzo de 1893.
Era hijo de Isak Michelsen y Rosine Koppel. Llegó a nuestro país
aproximadamente en 1839. Como  comerciante,  inició sus actividades  en la
firma de don Raimundo Santa María. Al poco tiempo iniciar sus labores  formó
una firma comercial con don Julio Arboleda Pombo, sociedad con muchas
dificultades legales. Fue administrador de salinas en Tópaga Nemocón y
Tausa. Contrajo matrimonio con doña  María del Carmen Uribe Ibáñez, hija de
doña Bernardina Ibáñez y de don Manuel Saturnino Uribe. Seis hijos nacieron
de este matrimonio tres de ellos con abundantes descendencias. 

NIETO

El apellido Nieto es originario de Salamanca, muy popular en España. “De gran
linaje porque el primero que así se nombró era nieto del Rey de León.” nos dice
Flórez de Ocáriz. De Salamanca nos encontramos a la familia de don Antonio
Osorio Nieto de Paz, hijo legítimo de Francisco Osorio y de doña Felipa  Nieto
de Paz Maldonado, quien  estuvo en la conquista de  Venezuela y luego en
Antioquia  con el conquistador Valdivia.  De esta rama en verdad no
conocemos descendencia. 
Luego nos encontramos en Tocaima como encomendero a don Francisco
Osorio Nieto de Paz, (al parecer hermano de don Antonio)  casado con doña
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Isabel de Herrera en el año de 1588 y quienes fueron padres de diez hijos, pero
que a nuestro entender tomaron el apellido Osorio.

Para nuestro estudio veremos a Don Fernando Nieto Bezares nacido el 12 de
mayo de 1792 en la villa de Ventosa, provincia de la Rioja, en Castilla, era hijo
legítimo de don Fernando Nieto y de doña Isidora Bezares, según costa en la
información levantada a favor de don Fernando en mayo de 1803, cuando
deseaba viajar a las Indias. Lo encontramos en Santafé  cuando contrajo
matrimonio el 29 de agosto de 1805 con doña María Micaela Fernández
Gómez de Coz, nacida en Santafé el 30 de septiembre de 1787, hija de don
José Manuel Fernández, español y doña Petronila Gómez de Coz santafereña.
Don Fernando era un comerciante con tienda en la calle real. Testó en Bogotá
en 1816 y al morir dejó de su matrimonio con  doña María Micaela tres hijos
menores. Dos de ellos varones con descendencia que hicieron el linaje de este
apellido entre nosotros: don José Fernando y don Pedro Francisco Nieto
Fernández. Aunque estos señores se casaron y formaron sus familias en
Bogotá, este apellido llegó a ser numeroso e importante en el actual
departamento de Boyacá.

NIÑO.

El conquistador don Pedro Alonso  Niño González Caballero, nació en
Palos de Moguer España por 1517. Testó en Tunja el 10 de septiembre de
1589. Hijo legítimo de don Francisco Niño y doña Isabel González Caballero.
Esta familia era propietaria y aportó la embarcación “La Niña” para el
descubrimiento del Nuevo Mundo. Don Pedro era nieto de don Pedro Alonso
Niño, capitán de la nave Santa María y compañero de Colon en su viaje de
regreso a España.  Don Pedro Alonso Niño, entró al Nuevo Reino con don
Jerónimo de Lebrón en 1541. Después de muchas nuevas conquistas, se
estableció en Tunja  y fue encomendero del Cocuy, de Morcote, Casagüey,
Boavita por títulos que le otorgó la real Audiencia  en abril de 1553 y en
diciembre de 1554.  En la encomienda de Boavita, fue el primero en plantar
vides, plátanos y dátiles.  Casó en Tunja, en primeras nupcias sin
descendencia con doña Ana de Velasco y por segunda vez casó con doña
Elvira Camacho Zambrano quien testo en 1622 en Tunja, hija legítima del
capitán Bartolomé Camacho Sabidos, de los fundadores de Tunja, compañero
de Quesada, y de su esposa Isabel Pérez de Cuéllar. Este matrimonio tuvo seis
hijos, todos residentes en Tunja, además de tres hijos naturales reconocidos
por don Pedro y  quienes llevaron  el apellido Niño, y de donde se desprende el
linaje de este importante apellido. 

PARDO

Don Andrés Pardo González y González  nació en San Millán de Cogolla,
provincia de Rioja, en Castilla la Vieja el 21 de diciembre de 1731. Hijo legítimo
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de José Pardo y María González. Pasó al Nuevo Reino de  Granada  como
secretario privado del virrey José Solis Floch y Cardona en 1753. Luego
desempeñó el cargo de tesorero oficial de la real Caja de Panamá en 1759. Se
le eligió en Panamá como  regidor y alcalde ordinario y además tesorero de la
Santa Cruzada. Estuvo en Portobelo donde fue contador oficial  real de esa
ciudad. Se trasladó luego a la ciudad de Antioquia en 1774 donde fue Tesorero
oficial real por nombramiento directo del Rey. Estuvo en la ciudad de Antioquia
más de venticinco años y allí murió el 19 de marzo de 1799. Había casado don
Andrés en Panamá el 23 de enero de 1762 con doña Josefa Gregoria Otálora,
nacida en esa ciudad e hija legítima de don José Otálora, español de Estavilla
Vizcaya y doña Josefa Teodora Jaramillo de Andrade. Fueron nueve los hijos
del matrimonio Pardo Otálora. Cinco de ellos nacidos en Portobelo Panamá y
cuatro nacidos en Santa Fé de Antioquia. De ellos sabemos de don Manuel
Pardo y Otálora, nacido en Panamá y quien se residenció años mas tarde en
Santafé de Bogotá, dando origen al linaje de la  familia  Pardo en la capital.

PIZANO.

Don Francisco Esquembri Pizano, nacido en la Isla de Malta, jurisdicción de
la villa de Burmola en los reinos de España, hijo de don Antonio Schembri y
doña Teresa Pizano. Llegó a la Villa de la Candelaria de Medellín al finalizar
1790, como comerciante y minero. Había contraído matrimonio en España con
doña Catalina Dingli de quien enviudó sin descendencia. Por  segunda vez, en
Medellín en 1793 casó con doña Rosalía Puerta Velásquez hija de don Manuel
Puerta Molina y doña Ignacia Velásquez de Casas. Viudo de doña Rosalía
casó por tercera vez, con doña Maria de Jesús Jaramillo Gaviria, hija de don
Nicolás y doña Andrea. Sus hijos, once de  dos matrimonios, usaron siempre el
apellido Pizano y la mayoría de esta familia se estableció en Bogotá., donde se
extendió su apellido al tiempo que en Antioquia prácticamente desapareció.  

PORTOCARRERO.

Don Carlos Lees de Portocarrero Nerval, nació en el Reino de Aragón por
1717 y falleció en Bogotá en 1766,  hijo legítimo de don Fernando Lees
Portocarrero, teniente coronel del Regimiento de Zamora y doña Teresa
Portocarrero y Pacheco. Estuvo al servicio del Rey en el Regimiento Real de
Caballería. Llegó al Nuevo Reino de Granada por 1740. Teniente de caballería
de los reales ejércitos, secretario de la Cámara Arzobispal. Corregidor y juez de
Puertos en Ocaña y procurador general en Santafé. En 1744 sirvió el empleo
de contador general de los bienes o temporalidades de los padres jesuitas
expatriados. Contrajo matrimonio en Santafé el 25 de marzo de 1745 con doña
Mariana Gómez de Caicedo hija de  don José Gómez de Salazar y doña María
Josefa Caicedo  Fajardo. En el testamento de don Carlos  declara el nombre de
sus cuatro hijos que se apellidaron Portocarrero Salazar, de donde nació el
linaje de esta familia en el Nuevo Reino de Granada.
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REYES.

El gobernador don Juan Bautista de los Reyes, nacido por 1550, era hijo de
José Avilés de los Reyes, natural de Cádiz, teniente del cuerpo de milicias real.
No se conoce el nombre de su madre. Perteneció a una ilustre familia  vecinos
de Sevilla. Se sabe por su declaración que en 1610  cumplió más de treinta
años de vivir en el Nuevo Reino de  Granada. Como capitán de las tropas fue
enviado a la pacificación de los indios Pijaos. Fue gobernador del fuerte de San
Juan  y justicia mayor en la ciudad de San Agustín de Cáceres. Casó con doña
María Jiménez  hija del conquistador don Juan Jiménez, poblador de la ciudad
de Muzo y encomendero de la de Boquipí y Obixa. Fueron cinco los hijos del
matrimonio Bautista de los Reyes- Jiménez, avecindados en la región de
Moniquirá, Garagoa y Teguas. Descendiente de esta familia fue el distinguido
presidente de la República el general Rafael Reyes.

RICAURTE.

Este apellido con prestigiosos miembros desde la colonia, hasta nuestros días,
fue fundado en el Nuevo Reino de Granada  a mediados del siglo XVII, por el
capitán José de Ricaurte y Pulido Verdugo, nacido en la ciudad de
Salamanca, Castilla la Vieja, por los años de 1630. Hijo de don Pedro de
Ricaurte y doña Isabel Pulido Cedeño y Verdugo. Estuvo vinculado al ramo de
comercio,  tuvo reputación de hombre acaudalado. Fue propietario de
haciendas en la Calera, de Siecha y la Manga en las afueras de Neiva. Sirvió
en Santafé desde 1673 como capitán de forasteros y en el cargo de procurador
general. Alcalde ordinario de Santafé de 1675 y 1696. Tesorero de la Casa de
Moneda. Casó don José de Ricaurte  en Santafé el 27 de septiembre de 1661
con doña Ana de León Castellanos, también nacida en Santafé, hija de don
Miguel de León Castellanos y Antonia Díaz y Santiago. Fueron padres de doce
hijos quienes formaron un muy señalado y  linaje extendido por todo el país.

RICO.

El primero de este apellido que encontramos en el Nuevo Reino y que creemos
fue el genitor del apellido Rico, fue don Pedro Rico Santa, natural de la Villa
de Portillo en jurisdicción de Toledo, hijo legítimo de don Alfonso Rico y doña
María Santa, casado en el año de 1612, con doña Ana de Vásquez, hija de
Alfonso García y  María Vásquez. Don Pedro fue, como lo dice su apellido,  un
hombre de mucha fortuna, con haciendas, ganados, trapiches y esclavos en los
actuales departamentos de Cundinamarca y Boyacá. Del matrimonio de don
Pedro y doña Ana nacieron diez hijos, que no todos figuraron con el apellido de
su padre. Ellos fueron: María Rico, Fray Francisco, Ana Vásquez, Juan
Esteban, Pedro y Catalina Rico, Bárbara Vásquez soltera, Alfonso y Salvador
Rico y Matías Vásquez. El apellido Rico fue muy extendido en el departamento
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de Boyacá. En la época se registra también encontramos  un hermano de don
Pedro, don Melchor, casado con doña Francisca García Mayo, quienes  fueron
padres de Martín, Alonso y Melchor Rico García, con descendencias.

ROA.

El primero de apellido Roa que encontramos en la Nueva Granada es a don
Cristóbal de Roa originario de Medina de Ruiseco, hijo natural de Juan de
Roa,  este a su vez hijo legítimo  de don Cristóbal de Roa y doña Catalina Ruiz,
naturales de las montañas de Castilla, donde está  la villa de Roa a doce
leguas de Valladolid. Don Juan, quien murió en 1626, tuvo además de don
Cristóbal varios hijos naturales más; Juana, Catalina y Juan.   Don Cristóbal,
nacido por 1590  vino como soldado de don Pedro Fernández de Lugo luego se
sumó al grupo de de  Jiménez de Quesada, con quien estuvo en la fundación
de Santafé y de Tunja. Se avecindó en Tunja y fue nombrado encomendero del
Valle de Tenza. De él dice don Gonzalo Jiménez de Quesada: “Roa,
(refiriéndose a don Cristóbal)  vive en Tunja  y tiene buen comer y alguna
calidad.  Es hombre que tiene un buen levantamiento llamado Tenza que tiene
700 indios mas o menos….”   Casó  con doña Blanca Rodríguez Melgarejo hija
única de don Miguel Sánchez Melgarejo y doña  Andrea Ruiz. Del matrimonio
de don Cristóbal y doña  Blanca nació la descendencia que hizo este apellido
muy conocido en Boyacá.
 

UMAÑA.

Este importante apellido lo encontramos por primera vez en Tunja donde vivía
don Juan de Umaña nacido por 1686, sin conocerse el lugar de su nacimiento
ni  el de su muerte. Había casado con doña María Gutiérrez. Ocupó el cargo de
alcalde de la Santa Hermandad de San Gil y Socorro. Del matrimonio Umaña
Gutiérrez, solo se conoce un hijo legítimo, don Juan Agustín de Umaña
Gutiérrez  nacido por 1716, posiblemente en Tunja, casado con doña Juana
María Sanabria y Cuervo y quien fue el real genitor del apellido en Santafé,
ciudad donde formó su familia y donde hizo una cuantiosa fortuna. Don Juan
Agustín falleció en 1797 y fue sepultado  en el panteón de la iglesia de San
Francisco. 

 URDANETA.

El apellido Urdaneta llegó a Venezuela con dos hermanos: don Francisco y
don Martín de Urdaneta Barrenechea y Ortega originarios de Escaray o
Iscaray, región situada al margen del río Oja, al sur de Santo Domingo de
Calzada, en la provincia de La Rioja. Hijos de don Francisco Urdaneta de
Barrenechea y Vergara y doña Juana Ortega y Zarrullo, quienes habían casado
en 1609. Don Francisco  y don Martín  se trasladaron a las Indias en 1640. El
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primero  casó en Mérida con doña  Catalina de Zurbarán y don Martín  había
casado en España con doña Isabel de Campo en primeras nupcias, y luego
casó con doña María de la Vega Palacios y Velasco, en Venezuela. Uno de los
hijos del segundo matrimonio fue don Nicolás de Urdaneta Barrenechea y Vega
Palacio, bautizado en Maracaibo el 17 de noviembre de 1676 y fue casado con
doña Francisca de la Rosa Suárez, residentes en Maracaibo y quienes fueron
padres de ocho hijos. Uno de ellos don Santiago de Urdaneta Suárez de Acero,
nacido, residente y casado  en Maracaibo tuvo de su  matrimonio doce hijos,
dos de ellos: don Francisco Javier de Urdaneta Troconis y don Martín José
Urdaneta  Troconis, nacidos en Maracaibo, fueron residentes en Santafé a
donde llegaron por los años de 1790 como fervientes realistas. Estos señores
eran tíos del general Rafael Urdaneta Frías, patriota de la independencia y  fiel
bolivariano.  

Sobrino de don Martín José de Urdaneta, fue don Francisco Urdaneta
González de Rivadavia, nacido en Montevideo, Uruguay el 3 de agosto de
1791 y fallecido en Bogotá en 1861. Llegó a Santafé  a finales de 1809 con el
titulo de capitán graduado, se unió a la causa de la revolución y combatió en la
campaña de Nariño en el Sur e hizo campaña también en Venezuela. Fue
gobernador de Popayán, Mariquita y Antioquia. Ascendió a general de brigada
y ocupó altos cargos militares. Había casado en Santafé el 29 de junio de 1811
con doña Manuela Girardot Díaz, hermana de nuestro prócer Atanasio Girardot.
Fueron padres de  cuatro hijos, dos de ellos varones el Coronel Manuel
Eusebio y don Enrique Urdaneta Girardot, casados en Bogotá y genitores de
este apellido en la región.

VARGAS.

Apellido de origen castellano, del pueblo toledano de Bargas, con casa en
Extremadura. Una rama se estableció en Galicia desde donde partió la mayor
descendencia. Probó  su nobleza numerosas veces en varias órdenes y en la
Real Chancillería de Valladolid.
Don Diego de Vargas, hidalgo ejecutoriado, habiendo servido al Rey en el
Perú volvió a España donde capituló el Gobierno del Dorado o Guyana, por dos
vidas, y siendo su gobernador  murió en manos de los indios. Había casado
con doña Catalina Vásquez. Al morir don Diego, tomó posesión de los
derechos de su padre, el hijo primogénito, don Juan de Vargas casado con
doña María de Agama y quienes fueron padres de doña Catalina  de Vargas,
doña Maria de Tordoya y Vargas, mujer de don Francisco Yañez Hermosa,
Beatriz de Vargas esposa de don Andrés Patiño, doña Isabel de Vargas esposa
de Diego Suárez Montañez., Don Francisco, don Pedro, y don Alonso de quien
no tenemos noticia. Don Juan de Vargas casado con doña María de Vargas.
Don Bernardo casado con doña Juana de Serna. Don Diego de Vargas, murió
el 2 de junio de 1617. Fue justicia mayor de Santiago de la Atalaya y caso con
doña Luisa de Sanabria. 
Don Juan de Vargas Hermoso, Encomendero en Sotaquirá y Gámeza, hijo
legítimo de  Francisco Yañez Hermoso y de doña María Tordoya y Vargas, hija
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de don Juan de Vargas y doña María de Agama. Don Juan de Vargas Hermoso
casó en las segundas nupcias de doña Inés de Figueroa,  quien había casado
en primeras nupcias con don Marcos Verde de Betancour. Don Juan y doña
Inés fueron padres de once hijos, algunos muertos niños, dos religiosas y los
mas conocidos fueron: Don Juan de Vargas clérigo, comisario del Santo Oficio
y juez de diezmos en la ciudad de Tunja y don Francisco  de Vargas quien
heredó las encomiendas de  Sotaquirá y Gámeza, corregidor de caballos en
Sogamoso y casado con doña María Manrique de Sandoval. Con descendencia
muy reconocida en la región y tronco muy importante de este apellido que
desde principios del siglo XVII, fue reconocido en Tunja y la región como uno
de las principales lideres. 
Al solicitar el permiso, nos dice Flórez de Ocáriz, para pasar a las Indias, don
Juan Delgado de Vargas Matajudios, dice ser hermano segundo de Diego de
Vargas  “en cuyo poder paraba la ejecutoria original” y que ambos eran hijos de
don Hernando Vargas y doña Juana Delgado Caballero y nietos de Juan de
Vargas  y de Catalina Matajudios.
El  linaje formado por don Juan Delgado de Vargas Matajudios, nacido en la
villa de Cubres en Sevilla España, y quien pasó al Nuevo Reino de Granada en
1588  en compañía de sus primos Luis Céspedes de Vargas y Alonso de
Vargas, quien se instalaron en la provincia de Antioquia. Don Juan  era hijo de
don Hernando Vargas Matajudios y doña Catalina  Sánchez de Camacho y
casado con doña Ana de Poveda,  residentes en Vélez donde nacieron sus
cinco hijos. Además a don Juan se le conocen tres hijos naturales. El linaje
formado por la familia Vargas Matajudios fue muy extendido en todo el Pais con
personalidades muy ilustres, lo que hizo que el apellido Vargas pueda ser
señalado como uno de los más antiguos y apreciados  de la República.

VERGARA.

Este apellido pertenece a la antigua y muy noble casa del señorío de la villa de
Viguera en la Rioja. El primero de este apellido llegado al Nuevo Reino de
Granada, en 1623, fue don Antonio Vergara de Azcárate, hijo de Francisco
de Vergara Azcárate y de doña Inés de Avila, todos nacidos en Cádiz, España.
Don Antonio fue Caballero de la Orden de Santiago. Había casado con doña
María Varela de Guzmán natural de la Habana. Viudo, casó nuevamente don
Antonio en Santafé  en el año de  1646 con doña Alfonsa de Mayorga y Olmos,
y quienes fueron genitores del apellido en el Nuevo Reino de Granada. Alguacil
mayor del Santo Oficio. Contador de la Real Hacienda. Alcalde ordinario en
Santafé en los años  de 1638,  1659 y 1673. Procurador general de Santafé de
Bogotá. Hijos varones de don Antonio y doña Alfonsa fueron: Don Martín
Carlos Vergara Azcárate, oficial real en Cartagena; don Antonio, el doctor
Nicolás y fray José, que fueron religiosos.  El más conocido de ellos y genitor
de la familia en Santafé, fué don Francisco de Vergara Azcárate. Contador de
la Real Hacienda, con asiento en el tribunal de cuentas. Heredó de su padre la
encomienda de Serrezuela y Tabio. Casó en Santafé con doña Ursula Gómez
de Sandoval, hija legítima  del sargento mayor Gabriel Gómez de Sandoval y
doña María Mesa Maldonado, hermana de don José Mesa Cortés, caballero del
habito de Santiago. Del matrimonio de don Francisco y doña Ursula, según su
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testamento, otorgado en Santafé el 29 octubre de 1692, nacieron seis hijos. El
sucesor de su padre fue don José de Vergara y Azcárate casado con doña
Gertrudis Vela Patiño del Rincón.
El  linaje de este apellido es uno de los más nobles, importantes, e influyentes
en Santafé y en todo el país, en el siglo XVIII.

111



Región sexta.   “Estado Soberano de Santander.”

Actuales departamentos de Santander y Norte de
Santander.
 
Apellidos tratados:

Amaya,    Angulo,  Ardila,  Arenas,  Azuero,  Barco, Cadena,   Canal,
Carvajalino,  Consuegra,  Cote,   Duarte,  Escandón,  García-Herreros,
Galvis,  Ibáñez,   Jácome,  Mantilla,  Mutis,  Navas,  Olarte,  Otero,
Ordóñez, Pacheco,  Peralta,  Pinzón,  Plata,  Pradilla,  Puyana,  Rangel,
Rueda,  Sanmiguel, Sarmiento,  Serrano,  Sorzano, Soto,  Sotomayor,
Silva,  Tapia o Tapias,  Uscátegui,  Valenzuela,   Valdivieso,  Vesga,
Villamizar, Zárate.

 Noticia  sobre los fundadores de los apellidos 

Hemos señalado como símbolo de esta zona el nombre de “Estado Soberano
de Santander” aunque no sea exacta la denominación de una región integrada
en la conquista, con el nombre asignado en tiempos de la República en 1.863.
Más exactamente la zona que queremos agrupar es la formada por las
antiguas provincias de Vélez, Socorro, San Juan de Girón, Pamplona,  Salazar
de las Palmas,  del Rosario de Cúcuta y Ocaña, las cuales forman  los actuales
departamentos de Santander y Norte de Santander, en la  nomenclatura
colombiana. 
Esta zona fue una de las primeras regiones conquistadas y colonizadas por los
españoles y fue muy importante centro del  poblamiento inicial de nuestra
nación. Al parecer y según registros, la primera población fundada oficialmente
fue la Silos que se dice que lo fué por don Ambrosio Alfinger, junto a las
poblaciones de California, en 1533, Guaca,  Chinácota en 1535,  Málaga en
1542, todas ellas en la región minera, y fundadas por  Pedro de Ursúa y   Ortún
Velasco, quien también estuvo en la fundación de   Pamplona en 1549, núcleo
de toda la provincia y por más de un siglo y  centro  la región oriental del Pais.
 La ciudad de Vélez  fundada en 1539 por don Martín Galeano en nombre de
don Gonzalo Jiménez de Quesada, al mismo tiempo que nacían,  Santafé de
Bogotá y Tunja. Al año siguiente ya habían sido fundadas las poblaciones de
Socorro, Charalá, Curití y Oiba. Antes de finalizar el siglo XVI, habían sido
fundadas además Ocaña y Salazar de las Palmas. Al iniciarse el siglo XVII
vieron su luz, San Juan de Girón, San Gil de la Nueva Baeza, San José de
Cúcuta,  Suaita, etc. lo que nos  da la muestra de una zona muy poblada y bien
integrada y la primera zona poblada por los españoles en nuestro país.
Como es conocido además de las gentes de Quesada, llegaron a esta región
los compañeros de Alfinger y Federmán, muchos de los cuales se asentaron y
formaron allí sus familias. El grupo humano que pobló esta  región fue de
señalada calidad y podríamos decir sin duda que aquí nació el corazón de la
hoy conocida  República de Colombia.  
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AMAYA.-

El vocablo Amaya es vasco y significa “altura”  El apellido Amaya  tiene origen
castellano, con la casa solar en la villa de Amaya y en la Peña de Aranda,
ambos en Burgos, desde allí se extendió el apellido por casi toda España y
llegó a las Indias después de pasar por las Canarias. El capitán Juan de
Amaya y Villarroel, nacido en  España, fue quien trajo al Nuevo Reino este
apellido en 1650. Vivía en el pueblo de Moncora por el año de 1683.   Primer
Alcalde de Bucaramanga. Teniente del Real de Minas de Bucaramanga y
Vetas. Casó con doña Bárbara de Rueda Rosales hija de don Alonso Rueda
Rosales y doña Margarita Sarmiento González. Fueron padres, que sepamos
de  Margarita quien casó con don Antonio Tomás de la Parra y Cano, de los
fundadores de San Gil, y de don Pedro de Amaya Rueda, casado en San Gil  el
29 de noviembre de 1691, con doña Francisca Dulcey Moreno. Varios de los
descendientes de este apellido, los encontramos como Alcaldes de San Gil,
Girón y Bucaramanga, por más de dos siglos.  En 1820 encontramos a don
José Ramón de Amaya, también descendiente de esta familia, como rector del
Colegio Mayor de San  Bartolomé en Bogotá.  Este es un linaje muy significado
en  el actual departamento de Santander hasta nuestros días.
  

ANGULO.- 

Don Juan de Angulo, natural de Cozuela en el valle de Angulo de las
Montañas, arzobispado de Burgos, hijo legítimo de Antonio López de Angulo de
Bárcena y de  María  López de Arana de Rozas. Don Juan llegó de España a
las Indias a Santo Domingo, donde sirvió al Rey y allí, al nombramiento de
gobernador de la provincia de Santa Marta, de don  Jerónimo de Lebrón, vino
con él y allí sirvió cinco años. Luego  estuvo con el capitán Alonso Martín en el
Cabo de la Vela  en las labores de  pesca  de perlas. Siguió con el capitán
Jerónimo de Lebrón a la conquista del  Nuevo Reino de Granada en 1541.
Estuvo en la pacificación de los panches, muzos y carrapas y más tarde en
Pore donde descubrieron el camino indígena de Vélez al río Magdalena. En
compañía del capitán Martín Galeano, estuvo en la pacificación de la provincia
de Vélez y de Guane. Fue poblador de la ciudad de León de los Yariguies, y le
fue concedido por la Real Cancillería el título de Capitán y Justicia mayor, con
todos los honores por sus servicios al Rey. En Vélez fue Regidor, Justicia
Mayor y Alcalde ordinario además de otros cargos honoríficos. Encomendero
de Buteregua. El capitán Juan de Angulo caso en Vélez con  doña Isabel Juan
de Royo,  natural de Valencia del Cid, España y quien había llegado al Nuevo
Reino en 1545  en compañía de una tía del mismo nombre. Don Juan y doña
Isabel fueron padres de diez hijos todos con el apellido Angulo, algunos de
ellos como Angulo-Velasco, la mayoría  residentes en Vélez donde formaron,
desde su fundación, el linaje de esta muy ilustre familia.  
Encontramos otra rama del apellido Angulo en Vélez en cabeza de don Juan
Martínez Angulo del Campo avecindado en Vélez en 1577 y casado con doña
María Mujica Cadera  Valiente hija de don Francisco Murcia  y doña Leonor
Valiente Cadera, ambos españoles.  Con muchísimas vinculaciones con  el
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linaje del apellido Angulo detallado anteriormente, pero no conocemos la
relación de parentesco  de de estos dos linajes.
Otra línea de este apellido la estudiamos en la Zona de La Costa.

ARDILA

Don Pedro de Ardila Peñaranda, “castellano viejo” vino en  el año de 1541 al
Nuevo Reino de Granada con el gobernador don  Jerónimo de Lebrón y sirvió
en varias conquistas y “pacificaciones”. Se radicó en la ciudad de Vélez donde
fue capitán de infantería, regidor y tuvo además puestos honoríficos en el ramo
de justicia. Casó con doña Francisca Gutiérrez de Aponte, hija única del
matrimonio de don Pedro Gutiérrez de Aponte y doña Lucila Vásquez. Fueron
sus hijos: don Pedro y don Baltasar, solteros. Don Juan, doña Eufemia, doña
Melchora, doña Maria, doña Ana  y doña Lucia   estas tres últimas casadas.
Don Juan, capitán de número de la ciudad de Vélez.   Encomendero de
Choagüete y Bocare, encomiendas heredadas de su madre.  Casó en las
segundas nupcias de doña Gabriela Bahamonde, hija de don Gonzalo Pérez de
Aguiar y Bahamonde,  natural del reino de Galicia y doña María Garcés. Sin
descendencia. Doña Gabriela había sido  casada en primeras nupcias con don
Lope Fandiño de Sotomayor con mucha descendencia. Este matrimonio fué
vecino de Vélez.  

ARENAS.

El apellido Arenas procede de Galicia, del Pueblo de Arenas en la jurisdicción
del poblado de  Consuegra en España. No conocemos el nombre del primer
peninsular llegado al Nuevo Reino de Granada. A quien inicialmente
encontramos es a don Juan de Arenas Reynel natural de Mariquita. Platero
de oro y ensayes de la ciudad de Pamplona, hijo legítimo de don Francisco
Arenas Hermosa y doña María Reynel, españoles. Don Juan de Arenas casó
con Maria Anuncibay  (ó Nuncibay) hija natural de Alonso de Anuncibay,
español,  de apellido vasco, en Gerónima de Castilla. Don Juan y doña María
fueron padres de  cuatro hijos: don Juan de Arenas Anuncibay, oficial mayor de
la escribanía de la Cámara y de la Cancillería de Santa Fé, bautizado en
Pamplona en 1631, casado en el año de 1651 con Francisca Patiño de Haro,
con descendencia.  Francisco de Arenas, de quien no conocemos su destino.
Mariana de Arenas monja  en Tunja y Jerónimo Arenas bautizado en Pamplona
en 1633, muerto joven. 

Personaje muy importante en  esta región fue don Felipe de Arenas,  de quien
no conocemos su ascendencia, y quien posiblemente es descendiente  de don
Juan en el párrafo anterior. Nacido y  fallecido en el Socorro. En 1684, lo
encontramos en el Socorro firmando la solicitud para la erección de la
parroquia del Socorro.  Cabildante y alférez real de Girón en 1688 y quien en
ese año casó en primeras nupcias con doña  María Vesga de Uribe Salazar hija
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de don Juan de Vesga Santiago (español, genitor del apellido) y doña Antonia
Uribe Salazar. Don Felipe y doña María  fueron padres  de tres hijos: el hijo
varón,   don Francisco Javier Arenas  Vesga fué casado con doña María Osses
y Arias de Toledo,  y padres que conozcamos de  un hijo, Nicolás Arenas
Osses  nacido el 13 de septiembre de 1721 en Girón.
 Don Felipe casó en segundas nupcias en 1693 con doña Ana Toribia González
del Busto, hija de don Toribio González del Busto y doña Catalina Díaz. Del
matrimonio de don Felipe y doña Ana Toribia nacieron once hijos. Creemos que
de esta rama del apellido Arenas se desprenden los descendientes de ese
ilustre y conocido apellido  en Santander.

AZUERO.

Don Ambrosio de Azuero, “Criollo de los reinos de Portugal”, nacido por 1650.
Pasó al Nuevo Reino y se estableció en la región de  Vélez, en Guane. Dueño
de la hacienda “El Pital.”, casó por 1680 con doña Antonia de Lamo y González
nacida en Chanchón hija del alférez Antonio Lamo, español de La Mancha y
doña María González  de la Fuente de Lobo. Don Ambrosio aparece como
firmante de la solicitud para  la fundación de la parroquia del Socorro en 1683.
De este matrimonio nacieron varios hijos. Nombraremos uno de ellos, don
Ambrosio Azuero Lamo, nacido en el Socorro y bautizado el 31 de diciembre
de 1697 de dos años de edad. Mas tarde casado con doña Ignacia Gómez de
Sepúlveda el 23 de abril de 1717. Fué numerosa esta familia, cofundadora de
la provincia del Socorro, se destacó por su participación en la lucha de la
independencia y su participación en la formación de la República.
Indudablemente los Azueros en varias generaciones formaron un linaje
sobresaliente desde el Socorro,  en todo el país

BARCO.

Barco de Valedorras es  un municipio de provincia   de Orense, de donde
proviene el apellido Barco, que llegó al Nuevo Reino desde iniciada la
Conquista. Sabemos de don Juan del Barco y Quirós casado con doña Isabel
de Bonilla Peñuelas (nieta de uno de los pobladores de Ocaña, capitán Antonio
García de Bonilla, y doña María Téllez Girón) a los que encontramos en Ocaña
por los años de 1640. Don Juan fué tesorero y capitán de caballos por 1635.
Hermana de don Juan conocemos a doña Isabel del Barco Quirós casada con
don Antonio de Umaña Rivedeneira.  Hijo de don Juan y doña Isabel de Bonilla
fue don Francisco del Barco Quirós  casado con doña Mónica Jaimes en 1652.
Mas tarde encontramos en Piedecuesta, de esta misma rama, a don Pantaleón
Barco Maya y doña Maria Ignacia Serrano Valenzuela casados en Piedecuesta
padres de don Tomás Barco Serrano, fallecido en  1889 y quien había casado
con Rosa Serrano López, fallecida en 1896. De esta rama desciende el
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general Virgilio Barco nacido en 1858 y casado con  doña Mercedes
Maldonado Atalaya, rama de la cual desciende el doctor Virgilio Barco Vargas,
Presidente de la República.

CADENA.

Cadena o Cadenas o de la Cadena, son distintas denominaciones del mismo
apellido y usadas indistintamente en varias provincias españolas. Tiene su
origen en Aguilar del Campo en la provincia de Valladolid, su origen es leonés.
Don  Hernando de Orellana y su esposa doña María de Márrigas de la Cadena
fueron padres entre otros del   licenciado Diego de la Cadena, casado en
España con doña Isabel de Sandoval, vecinos de Cáceres, España: “Hidalgos
notorios, limpios de  toda mala raza” y quienes fueron padres de don Antonio
de Sandoval quien pasó a las Indias en 1608 y murió a la edad de veinte años
en Mérida y  del doctor Antonio de la Cadena y Sandoval, quien  llegó  de la
ciudad de Zafra en España  por los años de 1600 y se avecindó en  Tunja y
como su padre,  fué abogado, letrado, jurista de la Real Cancillería de Santafé.
Don Antonio casó  con doña Juana de Vargas, hija de don Francisco de Vargas
y doña Isabel de Valdeomar y de este matrimonio nacieron: don Antonio de la
Cadena, segundo del nombre,  encomendero de Cupiaga y Cabita en Santiago
de la Atalaya, quien fue el genitor de la familia. Don Sebastián de la Cadena
que “se ausentó al Perú” y doña Ana de la Cadena o de Sandoval  casada en
las segundas nupcias del  capitán Felipe de Rojas Montalvo en 1641. Una vez
viudo don Antonio se hizo clérigo y llegó a ser provisor y  vicario general del
Arzobispado del Nuevo Reino de Granada, en el ejercicio de Fray Cristóbal de
Torres.

CANAL.

Apellido toponímico de origen cantábrico. Natural de Potes. Este  linaje probó
su nobleza en las órdenes de Calatrava y en la sala de  Hijosdalgo de la Real
Cancillería de Valladolid.  Don Francisco de la Canal Veneras nacido en el
puerto de Santa María, España y casado con doña  Rosalía Navarro López,
españoles,  fueron los padres de don Francisco de Paula Canal Navarro,
(bautizado como Francisco de Sales Luis José Nicolás.) nacido en el Gran
puerto de Santamaría  el 29 de enero de 1755. Llegó al Nuevo Reino donde
obtuvo la merced de tierras realengas de Pescadero y el Volcán. Alcalde
ordinario, regidor y  depositario general de Pamplona. Fue el primero de este
apellido en la Nueva Granada.  Casó en Pamplona con Rosa Catarina de
Jácome  y Guerrero, hija  del alcalde ordinario de Ocaña don Agustín Jácome
Marineli y Haro quien había casado con  doña Francisca Guerrero y Vela
también de  Ocaña. Don Francisco y doña Rosalía fueron  padres  de seis hijos
entre ellos don Luis Canal y Jácome casado con doña Gabina  González y
Rodríguez Terán, padres de nueve hijos entre ellos el general  Leonardo Canal
González,  nacido en Pamplona  el 6 de noviembre de 1822, casado en
primeras nupcias con doña Ana María García Briceño y en segundas con doña
Josefa García Briceño, hermanas, hijas de don  Gabriel García Peralta y doña
Petra Briceño Ramírez. El general Leonardo importante personaje nacional fué
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ministro, senador y por último Encargado de la Presidencia de la República en
el 18 de julio de 1862.  De sus matrimonios conocemos cinco hijos: don Luis
María Canal García casado con doña Ana Rosa de Olarte Vargas con
descendencia, don José Antonio Canal García con descendencia, , don Eliseo,
don Adolfo Canal García y don Miguel Jerónimo casado en primeras nupcias
con doña Gertrudis González Valencia y en segundas con doña Soledad Canal
González.

CARVAJALINO.

Este apellido muy señalado en la historia de Ocaña, desciende de don
Francisco Fernández de Contreras, fundador de esa ciudad, casado con doña
Juana Josefa Arévalo y considerado como el abuelo de don Cristóbal
Fernández Carvajalino, primero que encontramos en la ciudad, con ese
apellido. Nacido allí por 1610.  Casado con doña  Marcela de la Monza,
matrimonio del cual nacieron dos hijos: Cristóbal nacido en 1644 y María
Fernández Carvajalino, nacida en 1647. Este don Cristóbal, hijo de don
Cristóbal Fernández Carvajalino, casó con doña María Quintero Príncipe y
fueron los genitores del apellido en la región. Fue una familia muy numerosa y
socialmente muy apreciada en esa comunidad.

CONSUEGRA.

El apellido Consuegra tiene  su origen en una población española muy antigua
de ese nombre y cercana a Toledo. A las Indias llegaron varios emigrantes de
este apellido desde finales del siglo XVI. Estudiaremos a Don Francisco
Consuegra, nacido en Sevilla, llegado de España   por el año de 1668 y
fallecido en San Juan de Girón en 1722. Se estableció en Girón  donde ocupó
varios cargos de importancia. Casó  en 1698 con doña Ana María Martín-Nieto
Uribe, hija legítima de Juan Martín-Nieto del Castillo que vino de España y
doña Anastasia de Uribe Franco. Los hijos del matrimonio Consuegra Martín-
Nieto, fueron siete y  formaron el tronco de este apreciado y distinguido apellido
muy conocido en Santander. Una de ellas doña Ignacia, a finales de ese siglo
casó en  Girón con don Manuel Mutis Bossio, hermano de don José Celestino
Mutis.  Más tarde encontramos en el Colegio del Rosario al presbítero Marcos
de Consuegra, natural de San Juan de Girón. Maestro, de 31 años en 1746 y
de 58 en 1773. Consiliario por muchos años del Colegio de San Bartolomé en
Bogotá, y descendiente de este linaje.

COTE.

Don Gaspar Ruiz de Cote nacido en Tarifa, vecino de Cádiz donde presentó
información en 1715,  fue casado con doña Sebastiana de Pérez nacida en
Medina Sidonia y fueron los padres de don Gregorio Gaspar Ruiz de Cote,
nacido en Cádiz el 27 de noviembre de 1695  y a quien encontramos en el
Nuevo Reino como alférez real en Pamplona, Alcalde ordinario, allí casado con
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doña  Micaela Villamizar y Pinedo naturales de Pamplona, hija del capitán
Alonso de Villamizar y doña Gertrudis de Pinedo y Villalobos.  Fueron padres
entre otros de don Francisco Javier Ruiz de Cote y Villamizar nacido en
Pamplona el 26 de noviembre de 1726, colegial del Rosario,  y de doña Maria
Antonia Ruiz de Cote casada con Francisco de Paula González y Navarro. En
el tiempo el apellido de esta familia fue solamente nombrado como Cote, tal
como es hoy conocido. 

DUARTE.

El apellido Duarte es de origen andaluz  y su casa estuvo en Sevilla. Se le
considera como apellido de ascendencia portuguesa descendientes del Rey
don Duarte I de Portugal.
Al Nuevo Reino de Granada, llegó en compañía de don Nicolás de Federman,
don Juan Martín Hincapié quien de su matrimonio tuvo solo hijas mujeres, una
de ellas a doña Marina de Ochoa casada con don  Martín de Olarte y fueron
padres entre otros de Marina de Ochoa, segunda del nombre,  casada en
primeras nupcias con Martín de Yzaguirre y quien viuda volvió a casar con don
Juanes Duarte, vizcaino y con él tuvo cuatro hijos: don Francisco, don Juan,
doña María y doña Catalina Duarte Ochoa, los tres últimos sin casar.  Don
Francisco Duarte, quien siguió la descendencia, fue Alcalde de la Hermandad
en la ciudad de Vélez en el año de 1626, casado con doña Catalina Rodríguez
Tenorio, tía del primer gobernador de San Juan de Girón don Francisco
Mantilla de los Rios. En segundas nupcias casó don Francisco en Tunja con
doña Catalina de Alarcón, con descendencia y los consideramos genitores de
este apellido en la región.

ESCANDON.

Apellido asturiano. Fue especialmente numeroso en México. En el Nuevo Reino
por primera vez encontramos este apellido con el fiscal don Francisco Antonio
Moreno y Escandón, casado con doña Teresa  de Isabella con descendencia
pero  sabemos que   usaron el apellido Moreno. En Mariquita encontramos, por
la época a don Joaquín  Escandón casado con doña Jacinta Velandia y Padilla,
con descendencia muy conocida en la región. Creemos que el ascendiente de
este apellido en Santander, fue don Francisco de Escandón Cossio y Otero
casado doña Polonia de Rojas,  él natural de Santafé y ella de Tunja, ambos
vecinos de Santafé. Padres entre otros  de don Francisco Escandón Rojas,
quien casó aproximadamente en 1755 con María Concepción Rueda; testó en
Santafé el 2 de mayo de 1791, y falleció el mismo año. Fueron padres de:
Maria Josefa,  Cecilia, Juan José, Antonio, solteros. Pantaleón Escandón,
nacido en Bogotá,  bautizado en las Nieves el 2 de agosto de 1770 de cuatro
días y  casado en 1798 con Eulalia Espinel hija de Fernando Espinel y Catalina
Salcedo, vecinos de El Nilo. María Josefa casada con  Francisco Escobar y
Villaroel, hijo de Mariano Escobar y doña Paula Villaroel, pintor de la
Expedición Botánica. Quiteño. Con descendencia. José Narciso Escandón
Rueda  crismado en Santafé  el 11 de  enero de 1757 y casado por 1790 con
María Nicolasa de Rojas nacida en Guatavita hija de don Antonio de Rojas y
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doña Ángela Munar. Mas tarde encontramos descendientes de estas personas
radicadas en los actuales departamentos de Boyacá y Santander.

GARCÍA -HERREROS.

Don José Antonio García Herreros y Cassar natural de Ribaflecha  en Castilla
la Vieja  casó con doña María Gertrudis Montemayor, sevillana y estos  fueron
padres de don Manuel García Herreros, nacido en la parroquia de Santa
Maria Magdalena de Sevilla España en 1771, y fallecido en Cúcuta el 17 de
marzo de 1851. Había  casado en San José de Cúcuta el 28 de abril de 1811
en las segundas nupcias de doña María Jesús Santander Rangel de Cuellar
nacida en 1789, hija legítima de don Pedro José García de Santander y
Figueroa y doña María Josefa Rangel de Cuéllar. Sabemos de tres  de los hijos
del   matrimonio de don Manuel y doña Maria Jesús.   Don Manuel  Francisco
García Herreros Santander, nacido en Bogotá  en enero de 1815 donde casó
con doña Rosa Velasco Bravo, con mucho descendencia en esa ciudad. Don
Escipión García Herreros Santander nacido en Cúcuta el 31 de julio de 1823,
soltero y  don Aníbal García Herreros Santander nacido en Cúcuta en 1825 y
casado con doña Cleofe Mantilla con mucha descendencia en Bucaramanga y
Santafé.  Este apellido ha conservado la grafía compuesta hasta nuestros días.

GALVIS.

En el Diccionario Nobiliario, de don Julio Atienza encontramos este apellido,
muy ennoblecido, como GÁLVES y originario de Guernica, en Vizcaya,  con
casas en Aragón, Cataluña y Andalucía. Nos dicen que  “Una rama pasó a las
Indias” y por lo que conocemos pasó al Nuevo Reino de  Granada y a México.
Desde siempre aquí hemos conocido el apellido como Galvis.   En el Nuevo
Reino de Granada encontramos con este apellido  al Licenciado Bartolomé
Galvis, español, natural de la ciudad de Antequera. Abogado. Profesor de
jurisprudencia. Relator de la Real Audiencia de Quito, casado en 1578 con
doña María de Carrión Carvajal matrimonio con muchos hijos. Vecinos de
Santafé. De ellos sabemos de doña Juana de Carvajal, quien  casó en 1600
con  Rodrigo de Cuadros Botello natural de Popayán; don Baltasar López de
Galvis, clérigo; el doctor don Félix de Gálvis Carvajal Dean del arzobispado en
Puerto Rico; doña María de Galvis casada con  don Francisco Ordoño de
Rosales;  doña Isabel casada con el alférez Andrés de Ávila sin descendencia;
don Pedro López de Galvis casado con doña Agustina de Molina y Toledo; don
Francisco de Gálvis casado con doña Isabel García, padres de don  Francisco
Blas García de Galvis quien en 1623 casó con doña María Espinosa, hija de
don Diego Ribera Espinosa y doña Ana de Martínez Cárdenas. Vecinos de
Santa Fé y  padres de don Diego de Galvis nacido en 1625, y  don Jacinto
García de Galvis que otorgó dote el 19 de marzo de 1650 para casarse con
doña Catalina Patiño. Creemos que esta numerosa familia sea la que creó el
linaje de los Galvis en esta zona del País.
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IBAÑEZ.

Este conocido apellido, de origen castellano y con numerosas y nobles casas
en España y en América,  tuvo su principal desarrollo en el Nuevo Reino de
Granada, en Ocaña, actual departamento de Norte de Santander.
A Cartagena de Indias, llegó don Antonio Miguel  Ibáñez de Aguirre quien había
nacido en Cartagena de Levante en España  el 31 de octubre de 1725 y era
hijo de don Antonio Miguel de Ibáñez  y de doña Ana María del Río y Volgas.
Allí casó con doña  María Nicolasa Vidal  el 4 de septiembre de 1759 y fueron
padres de don Antonio Miguel Ibáñez Vidal a quien bautizaron con el nombre
de Antonio Miguel Román Cipriano de las Mercedes y que había nacido en
Cartagena de Indias, el 26 de septiembre de 1761. Ingresó al Colegio de San
Bartolomé en Bogota  en 1778, e inició su vida laboral en  Ocaña como oficial
real, Juez de puertos y comisionado  para la reducción de los indios Motilones.
Había casado el 24 de noviembre de  1787 en Cartagena con doña Manuela
Jacoba de Arias y Rodríguez nacida en Ocaña el 22 de abril de 1772 e hija de
don Manuel José Arias, procedente de Valledupar y de doña Juana de la Cruz
Rodríguez Terán, y fueron padres de once hijos, dos de las cuales fueron las
más famosas del apellido: doña Nicolasa y doña Bernardina Ibáñez  quienes
recibieron los mejores sentimientos  de Santander y de Bolívar y las que
casaron con don José Eusebio Caro y con don Florentino González, figuras
muy destacadas de la historia nacional. Fue una familia muy influyente en su
época no solo en Ocaña sino en todo el país. 

JÁCOME 

Este apellido ha dado nombre a la ciudad de Ocaña. Su fundador en la Nueva
Granada   fue el capitán Jácome  Morineli, de donde nació el apellido Jácome.
Este personaje era genovés y llegó a Ocaña para ocupar el cargo de Juez
oficial de la Real Caja. Era hijo de don Antonio Morineli y doña Francesca de
Morineli. Casó don Jácome en Ocaña en sus segundas nupcias con la señorita
María Quirós del Barco, hija de Juan de Quirós del Barco y doña Isabel
Peñuela de Bonilla descendiente de don Antonio García de Bonilla, principal
entre los pobladores  de la ciudad. Testó en Mompox, donde murió y dio orden
de que su cuerpo se sepultara en Ocaña, lugar de su residencia y la de sus
hijos, que fueron: Diego,  ordenado sacerdote y Cura  de Ocaña en 1701.
Nicolás, apellidado Morineli, Regidor, Alcalde Ordinario de Ocaña. José casado
con doña Beatriz Mateus Nieto, Estefanía  nacida por 1663, Giácomo por 1655,
María Jácome Morineli nacida el 15 de septiembre de 1658, Isabel Ursula,
casada con don Manuel María Rizo, y el alférez real Antonio Luis Jácome
Morineli, alcalde ordinario y regidor de Ocaña. Este apellido fue muy extendido
y reconocido en Pamplona. 
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MANTILLA.

Don Pedro Mantilla de los Rios Bustamante, español, nacido en  Hormas,
llegó al Nuevo Reino de Granada en 1584 a la ciudad de Tunja y de allí pasó a
Vélez donde ocupó las posiciones del lugar,  regidor perpetuo y teniente de
gobernador en 1617. Fue encomendero de Moniquirá, pueblo que fundó con
este nombre. Casó en Vélez con doña Isabel Franco, hija del capitán Pedro
Franco y María López. En segundas nupcias casó con doña Petronila Cadera.
De primer matrimonio nacieron dos hijos: doña María Mantilla de los Rios y
Franco religiosa del convento de la Concepción en Tunja, y  don Francisco
Mantilla de los Rios y Franco,  a quien se reconoce como fundador de San
Juan de Girón y el primer gobernador de la provincia de Río de Oro. Nacido en
Vélez en 1598. Maestre de campo, regidor, alguacil mayor, notario del Santo
Oficio. Heredó de su padre la encomienda de Moniquirá. Casó con doña  Lucía
Ángel de Angulo  hija del capitán Juan Ángel de Ruiz  y doña Laureana de
Angulo Velasco. 
Años después de la  muerte de don Francisco Mantilla de los Rios Franco,
sucedida en Santafé y quien no tuvo de su matrimonio descendencia,   llegó de
España, por 1633, don Francisco Fernández Mantilla de los Rios Palacio y
reclamó en derecho, diciendo ser  sobrino de don Francisco,  la Gobernación
del Río de Oro que le había sido otorgada a aquel, por dos vidas. El cabildo de
Vélez el 3 de agosto de 1635, le dio posesión.  Allí casó con doña  Leonor
Sarmiento, hija legítima de don Juan Sarmiento de Olivera y doña Francisca
González de la Nava. Cambió de lugar la antigua   fundación de San Juan de
Girón en  1636, según nos lo dice en su testamento, en Girón,  el 28 de enero
de 1673. Los hijos Mantilla de los Rios Sarmiento, fueron seis, tres de ellos
varones. Uno don Lope, colegial de San Bartolomé y quien murió joven. Don
Diego Mantilla de los Rios Sarmiento casado con doña Isabel Rodríguez de
Pineda con descendencia y don Gutierre Mantilla de los Rios Sarmiento casado
con doña Juana Benítez y Rodríguez  de la Cruz, ambos hermanos nacidos en
Girón donde ocuparon las mayores posiciones del poblado.
Encontramos otro español, don Francisco Fernández Mantilla de los Ríos,
(tercero del nombre)  natural de Fresno en el arzobispado de Burgos y pariente
de los anteriores, llegado en el siglo XVII y quien ocupo altos cargos  en el
Nuevo Reino, especialmente en Santafé. Casó en Girón con doña  María
Martín Nieto de Paz bautizada en Girón en 1689, matrimonio con  doce hijos y
quienes fueron los verdaderos genitores del apellido Mantilla en el Nuevo Reino
y los miembros mas distinguidos de la élite de San Juan de Girón.   

MUTIS.

Del matrimonio de don Julián Mutis Almeida, nacido en Ceuta en abril de 1700,
hijo de don Francisco Mutis y Mute y doña Manuela Almeida y  casado en junio
de 1724 con doña Gregoria Bossio Morales  nacida en Cádiz el 26 de junio de
1706 e hija legítima de Damián Bossio y doña María Morales, naturales y
vecinos de la ciudad de Cádiz, nacieron, que sepamos, cinco hijos entre ellos el
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conocido como “El sabio José Celestino Mutis” y cuatro hermanos más: don
Clemente y don Francisco también religiosos, como el doctor José Celestino.
Don Julián de quien  no conocemos su destino y parece que murió niño y don
Manuel Mutis Bossio de quien se dice que pasó en 1761 con don José
Celestino al Nuevo Reino de Granada en compañía del virrey  Pedro Messía de
la Cerda.
Don Manuel, genitor del apellido entre nosotros, fue bautizado en Cádiz
España el 5 de agosto de 1745 y falleció en Mompós el 24 de octubre de 1786.
Se avecindó en “el pueblo de indios” de Bucaramanga. Apoyó la Revolución de
los Comuneros y fue presidente del común de Bucaramanga. Casó en Girón en
1793 con doña  María Ignacia Consuegra Estrada, nacida en Girón y fallecida
en Piedecuesta en 1815, hija de don  Francisco Consuegra y doña Ana María
Martín-Nieto Uribe.  De sus siete hijos y sus descendencias se formó el linaje
de este apellido, de tanto brillo en el país.

---///---
NAVAS.

 Don Domingo y don Bernabé  de Nava y Miranda, eran naturales y
patrimoniales de Santa María de Arroes, consejo de Villaviciosa, en España.
Hijos legítimos de don Domingo de Nava y doña Ana María Estrada Miranda.
Este apellido, que aquí encontramos como Nava, con el tiempo, en el Nuevo
Reino, cambió por el Navas que conocemos. Don Domingo se estableció en
San Juan de Girón. Donde murió en 1743. Dueño de valiosas propiedades y
semovientes en el sitio Bucarica.  Alcalde de primer y segundo voto en Girón.
Casado con doña Tomasa Mantilla de los Rios Martín-Nieto de Paz,  hija del
capitán Francisco Fernández Mantilla de los Rios y doña María de Martín-Nieto
de Paz y Castillo. De este matrimonio nació una muy abundante descendencia
de once hijos, Navas-Mantilla.
Don Bernabé de Nava, el hermano de don Domingo, nacido por 1685 en Arroes
Asturias, fué gobernador y capitán general de la provincia de San Juan de
Girón., donde ocupó todos los cargos especialmente en el ramo judicial. Testó
en esa ciudad en 1758. Había casado con doña Josefa Mantilla de los Rios y
Martín-Nieto de Paz., hermana de doña Tomasa. Dos hermanos casados con
dos hermanas. De este matrimonio nacieron diez y seis hijos. Ambas familias,
en su mayoría fueron vecinos  de Girón y de las poblaciones vecinas. Hoy
encontramos este apellido extendido  por todo el país.

OLARTE.

Don Martín de Olarte y Olabarrieta, natural de Vizcaya, hijo legítimo de don
Martín de Olarte y doña Marina de Olabarrieta. Pasó a las Indias hacia 1546
con don Pedro de Gasca, pacificador del Perú y luego llegó a Santa Marta  con
don Pedro de Ursúa. Se avecindó en la provincia de Vélez, donde tuvo las
encomiendas de Borachica, Maracay, Orocué y Buraque. Casó en Vélez  en
primeras nupcias con doña Marina de Ochoa, hija legítima del conquistador
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Juan Alonso Martín Hincapié y doña Marina de Ochoa, española que llegó con
su padre don Juan de Ochoa. De este matrimonio nació una hija doña Marina
de Ochoa y Olarte. Don Martín en segundas nupcias casó con García Deza
Arenas, hija de  de los españoles Joaquín Deza y doña Leonor Arenas,
matrimonio del cual  nacieron ocho hijos. De los varones, los troncos mas
conocidos fueron tres; Don Francisco de Olarte y Deza, alférez mayor de Vélez,
encomendero y casado con doña Laureana de Angulo y Velasco.  La
descendencia del maestre de campo don Juan de Olarte y Deza quien contrajo
primeras nupcias con doña María de Vuslinza de La Reategui y en segundas
nupcias con doña María Luisa Ospina Acuña. Del primer matrimonio solo hubo
una hija doña Juana Olarte La Reategui. Del segundo matrimonio nacieron, que
sepamos, nueve hijos Olarte Ospina. Y por ultimo la descendencia de don Juan
Bautista de Olarte Deza, nacido en Vélez por 1582 y casados dos veces. La
primera con doña  Ana del Castillo y Murcia con quien tuvo siete hijos. En
segundas nupcias con doña Lucia Ángel de Angulo, sin descendencia.
 La numerosa familia Olarte formó una distinguida y notoria élite social en la
región y debe considerarse como una de las principales familias del lugar.

OTERO.

Varios personajes con este apellido llegaron de España al Nuevo Reino, todos
ellos contemporáneos y además llegaron a la misma región. Tenemos noticia
de dos grandes descendencias. La una  fundada por don Cristóbal de Otero
Flor y Ceballos,  residente en Vélez en 1670 y de cuarenta años, prestante
personaje en esa ciudad. Allí casado en primeras nupcias con doña Juana
Chacón Arrollo y Ramírez  hija de don Sebastián Chacón de Luna Arroyo y
doña Isabel Ramírez de Benavides y fueron padres de cuatro hijas casadas,
con descendencia.  Falleció en Vélez el 12 de julio de 1697. Al parecer el
apellido de esta rama desapareció en la línea femenina a los pocos años. 
La otra rama del apellido  fue la fundada por don José Antonio de Otero
Dozal y Gómez Vega, natural de Frama provincia de Valladolid y bautizado el
2 de mayo de 1683 en la ciudad de Medina de Rioseco, hijo legítimo de don
Roque Otero Dozal y doña Manuela de Peñalver Pernía. Fue vecino de San
Gil, familiar del Santo Oficio. Casó en primeras  nupcias con doña Teresa de
Bulnes Herrera y Cossio, hija de don Andrés de Bulnes Herrera y Cossio,
Caballero del hábito de Santiago y doña María Pérez de Madiz. En segundas
nupcias casó con doña Ursula Benítez Durán, hija de don José Benítez y doña
Juana Rodríguez Durán y Martínez. Del primer matrimonio no hubo
descendencia y del segundo nacieron siete hijos con una muy numerosa
descendencia, todos nacidos en San Gil y sus familias se  extendieron en la
región.
Este apellido, lo mismo que los apellidos Angulo, Olarte y Pinzón, son muy
reconocidos en la provincia de Vélez y tuvieron su génesis para todo el país
desde esa importante ciudad.
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ORDÓÑEZ.

Españoles con el  apellido Ordóñez, encontramos varios en el Nuevo Reino de
Granada desde la época de la Conquista y durante toda la Colonia. Apellido
patronímico, es castellano de Zamora y probó su nobleza en todas las órdenes
con varios y distinguidos personajes. Para nuestro estudio tomaremos la
descendencia de don Manuel Ordóñez Valdés y Rodríguez Solís, nacido el
26 de diciembre de 1689 y bautizado en la parroquia de San Juan de Río de
Miera, de la villa y consejo de Aller en Asturias.  Hijo legítimo de don Miguel
Ordóñez Valdés y doña María de las Mercedes Rodríguez Solís y Bernardo de
Quirós, casados en Santibáñez en 1688. Se dice que don Manuel fue llamado
por un tío suyo radicado en Guadalajara, Nuevo Méjico y obtuvo su pasaporte
en Cádiz en 1717, para viajar a ese sitio. No sabemos la causa del cambio de
destino pero nos encontramos con él en San Juan de Girón donde vivió
muchos años e hizo una inmensa fortuna, pues su testamento, en junio de
1754, nos habla de estancias en Rionegro, Suratá, Piedecuesta, y propiedades
en ganados en San Juan de Girón. Allí ocupó los cargos de alcalde la Santa
Hermandad, alférez real y alcalde ordinario.  Casó con doña Josefa Mantilla de
los Rios, hija del capitán Manuel Mantilla de los Rios y doña Ángela de las
Heras y Pantoja. Fueron padres de catorce hijos, casi todos con descendencias
y radicados en San Juan de Girón y las poblaciones vecinas. Este apellido
aunque hay diversos troncos en varias regiones, ha sido originario de actual
departamento de Santander  y está muy extendido en todo el país. 

PACHECO

Este apellido es de origen castellano de Belmonte, Cuenca, al parecer
portugués. Probó su  nobleza en todas las  órdenes españolas y tuvo
distinguidos personajes en sus ancestros. Al Nuevo Reino de Granada llegó
por 1541 con el gobernador Jerónimo de Lebrón, don Diego García Pacheco
casado con doña María de Carvajal. Vecinos de Tunja y padres de don Antonio
de Carvajal, regidor de Tunja y encomendero de Garagoa y a  don Pedro
Pacheco de Carvajal. No conocemos las generaciones que hay de estos
genitores y la de los personajes que encontramos en Ocaña   desde 1704. Se
trata de don Manuel López Ramón Pacheco casado con doña Dolores Martín
del Albercón, y quienes fueron padres de don Juan Martín Pacheco casado con
doña Isabel de Carvajal y quienes a su vez fueron padres de don Juan Martín
Pacheco Carvajal el esposo de doña Rosa Jácome Morineli, hermana de el
fundador de la familia Jácome en Ocaña. El apellido Pacheco en muy pocas
generaciones y a través de señalados matrimonios con las principales familia
de la región  formó un linaje procero y de  conocidas ejecutorias a favor de la
nueva República. 

PERALTA.

Apellido de origen aragonés. Don Santiago de Peralta y doña María Subionde,
casaron en Pamplona, Navarra, España de donde eran vecinos, en el año de
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1753 y fueron padres de un hijo don Pedro Agustín de Peralta Echavarria
quien casó en Pamplona, en el Nuevo Reino, el 20 de julio de 1797 con doña
Petronila Jácome Guerrero, hija de Agustín Jácome Villamillón y Francisca
Guerrero Vega. Don Pedro Agustín, hombre muy adinerado, ocupó en
Pamplona, los cargos de Teniente de Corregidor, Justicia Mayor, Alcalde
Ordinario, Sindico Procurador, Padre general de menores. Del matrimonio de
don Pedro Agustín y doña Petronila,  nacieron once hijos según el testamento
de don Pedro  el 8 de abril de 1807, registrado en la notaría de Pamplona. Al
parecer quien siguió la descendencia del apellido fue don Miguel Gerónimo,
quien dice su padre que emancipó “así por su buen juicio y procedimientos,
como también por haberle nombrado el excelentísimo Virrey, oficial meritorio en
la real contaduría de esta ciudad.”  Esta familia se extendió por la región y
especialmente en Ocaña.

PINZÓN.

El primero de apellido Pinzón que encontramos es a don Juan Beltrán Pinzón
al  parecer criollo, nacido a mediados del siglo XVI y fallecido en 1634, vecino
de Vélez.  Según don Alonso de Zamora, era descendiente de los famosos
Pinzones, compañeros de Colón y  tripulantes de las carabelas. En 1592, don
Juan, desempeñaba el cargo de alcalde  mayor de indios en la ciudad de
Vélez. En 1597 era corregidor en Guatavita. Encomendero en Coraota y
Moncora, encomiendas que luego heredó su hijo Juan. Casó en 1590 con doña
María de Mayorga y Tello, fallecida antes de 1634, y sepultada en Villa de
Leiva. Hija de  don Juan de Mayorga quien sirvió al Rey  en las guerras de
Italia. Llegó a  La Española en 1534 y casó en Santo Domingo con doña María
de Cazalla y Tello. Luego pasó al Nuevo Reino en 1543, y allí fué
encomendero en Ubaza y Chirimuite, vecino de Vélez. Don Juan Beltrán
Pinzón y doña Maria fueron padres de nueve hijos. Tres de ellos, el   capitán
Juan, don Pedro, y don Francisco Beltrán Pinzón Tello de Mayorca, nacidos y
vecinos de Vélez donde fueron  casados con  descendencia  y fueron  los
genitores de este apellido en el país, apellido que fue uno de las más
numerosos, de mucho prestigio social y de dirección civil y eclesiástica en
Vélez en toda la región del oriente colombiano.

PLATA.

El tronco de la familia de este apellido en nuestro país, fue don  Francisco
Félix de la Plata y Domínguez, nacido en San Lucar de Barrameda, hacia
1660 y fallecido en El Socorro el 9 de enero de 1730. Era hijo de don José
Antonio Marques de la Plata y Arévalo y doña Ana María Domínguez. Se
cuenta que los Márquez en Galicia eran dueños de una mina de plata y don
José Antonio era platero de profesión. El agregó al Márquez el apelativo Plata
por el llamado común de “Los Plata” a su familia. Con el tiempo este apellido
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terminó solamente con el apellido de la Plata como conocemos a nuestro
genitor. Don Félix llegó a Cartagena de Indias por 1682 y se avecindó en San
Juan de Girón, donde ocupó el cargo de Contador de Cajas Reales En 1685
se trasladó a recién fundado poblado de Chianchón, que luego fue el Socorro.
Llegó con el título de capitán de infantería española. Casó el 30 de noviembre
de 1688 con doña Josefa Martín Moreno y Meneses “criolla natural de estos
reinos.” Hija legítima de José Martín Moreno  y doña Jerónima de Meneses, y
fueron padres de doce hijos, de  ellos, ocho varones  todos casados y con
descendencias y los cuales  hicieron un noble linaje que se propagó por toda la
comarca y por el pais.

PRADILLA.

Este, muy extendido apellido en el actual departamento de Santander, llegó a
Guane y a la Villa de San Gil al finalizar el siglo XVII con el capitán  Francisco
Pradilla Ayerbe, bautizado en la ciudad de Borja en Aragón el 10 de octubre
de 1673. Hijo legítimo de don Martín  Pradilla y doña Isabel  Ana de Ayerbe. En
San Gil ocupó  los cargos de Procurador y de alcalde ordinario. Allí casó con
doña Bárbara de la Parra Cano, hija legítima de don  Antonio Tomás de la
Parra, encomendero de Charalá  y quien había casado con de doña Margarita
Amaya de Rueda Rosales. Don Antonio era hijo de don Juan de la Parra Cano,
de los reinos de España y uno de los fundadores de San Gil y primer
encomendero en Charalá. Casado con doña Francisca Benítez Galeano. Doña
Margarita era hija de don Juan de Amaya, español e importante personaje de la
región casado con doña Bárbara de Rueda Rosales y Sarmiento.
Del matrimonio del capitán Francisco Pradilla y doña Bárbara de la Parra,
nacieron en Guane y San Gil doce hijos. El mas conocido genitor de la familia
fue don  Miguel Vicente Pradilla nacido en Guane  el 14 de diciembre de 1727,
educado en el Colegio Mayor del Rosario,   casado con doña Teresa Silva de
los Reyes, padres de nueve hijos. Esta familia  en su origen fue muy distinguida
y apreciada en la región.

  

PUYANA.

Don Francisco Ambrosio O, Farel ó (O, Faril, apellido irlandes)  nació en
Sigüenza, España por el año de 1673 y falleció en Girón el 7 de noviembre de
1736. Llegó al Nuevo Reino de Granada en 1702 y acogió como nombre el  de
Francisco  Hernández Puyana.  Se residenció en San Juan de Girón donde
ejerció el cargo de Escribano desde 1718 hasta 1736.   Caso con doña  Ana
María de las Heras Pantoja, nacida en esa fundación, en 1688, descendiente
de los fundadores de San Juan de Girón.  Fueron padres de tres hijos, dos
varones, que llevaron como apellidos, Puyana de las Heras: don Juan José,
natural y vecino de San Juan de Girón donde casó con doña María Mantilla de
los Rios hija del capitán Juan Mantilla de los Rios y doña María Arenas, con

126



descendencia y don Gregorio Puyana de las Heras casado en Sogamoso con
doña  Josefa Bermúdez Nieto. Fueron estos últimos los padres de don José
Puyana Bermúdez, quien casó en Bucaramanga en primeras nupcias con doña
Eugenia González sin sucesión y en segundas nupcias con doña Ramona
Figueroa García padres de don David Puyana Figueroa nacido en 1829, y
quien casó con doña Manuela  Martínez Ordoñez de Lara  nacida en 1839, hija
de don Eduardo Martínez y doña Juanita Ordoñez Navarro. Don David y doña
Manuela fueron padres de doce hijos quienes hicieron un señalado linaje en la
región.  

RANGEL.

El apellido Rangel es de origen francés y su escudo de oro en círculo de cinco
Flores de Lis, así lo confirma.  En el Nuevo Reino a finales del siglo XVI  lo
encontramos  con  don José Rangel Bitela, natural de la ciudad de Nápoles,
hijo de Caneloro Rangel y doña  Ángela Bitela y casado con doña Bernardina
de Rioja hija de los santafereños don Marcos de Rioja y doña Juliana del
Castillo. Nos encontramos a tres ilustres personajes de este apellido en  las
fundaciones de tres ciudades importantes de esta región: a don Alonso Rangel
fundador de la ciudad de Salazar de las Palmas en 1583, bajo las órdenes del
capitán Juan Velásquez de Velasco; a don Pedro Esteban Rangel entre los
pobladores de Ocaña en 1577 y el principal de ellos a don Antón Esteban
Rangel,  reconocido  entre los fundadores  de Pamplona y padre de los Rangel
de Cuellar vecinos de Mérida Venezuela, quienes al parecer, fueron los
genitores del apellido en esta región.

RUEDA.

Este apellido procede de la villa de Rueda, perteneciente al partido judicial de
Medina del Campo provincia de Valladolid, desde donde  se extendió por toda
España. Al Nuevo Reino llegó don Cristóbal de Rueda González  nacido por
el año de 1569 en la Villa de Priego junto a la ciudad de Córdoba en Andalucía,
hijo legítimo de Alonso de Rueda y Elvira González españoles y descendientes
de la noble casa de Rueda de esa localidad. Se hizo vecino de Tunja  donde lo
encontramos en 1593 en una diligencia judicial y dice ser  de ventitrés años.
Casó con doña Damiana Pérez nacida en Tunja en 1571. Don Cristóbal y doña
Damiana tuvieron seis hijos, dos de ellos varones con descendencia y además
casados con dos hermanas: Don Cristóbal nacido en Tunja en 1596 y casado
con doña Catalina Sarmiento de Olivera Gonzalez de la Nava, avecindados en
Vélez, después en San Gil y con una numerosa y apreciada familia en toda la
región. Don Alonso nacido en Tunja en 1605, vecino de Vélez y casado en
primeras nupcias con doña Margarita Sarmiento de Olivera. Con mucha
descendencia. Uno de ellos con Cristóbal Javier Rueda Sarmiento, propietario
de las tierras donde se fundó Zapatoca. Este apellido que esta extendido en
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todo el País, tiene a sus principales genitores en los departamentos de
Santander y Boyacá.  

SANMIGUEL.

 La casa original  de este apellido en España estaba en el Reino de Navarra en
el sitio conocido como San Juan del Pie del Puerto. Desde el inicio del
poblamiento de nuestro territorio encontramos a don Cristóbal de
Sanmiguel, natural de la Villa de Ledesma en Castilla la Vieja, hijo legítimo de
Juan de Sanmiguel y doña Ana Riquel, casado en Santafé con doña Francisca
de Silva, hija de don Juan Muñoz de Collantes y doña Mencia de Silva. Don
Cristóbal de Sanmiguel, fue un connotado personaje que  perteneció al grupo
de los descubridores, conquistadores y pobladores del Nuevo Reino. Llegó
inicialmente a  Venezuela con don Nicolás de Federman y  posteriormente al
Nuevo Reino. Se residenció en Tunja en 1539. Le fue concedida, por sus
grandes méritos, la  encomienda de  Sogamoso, considerada como una de las
mejores del Nuevo Reino. Contador de la Real Hacienda  en 1556. Don
Cristóbal y doña Francisca, fueron padres de cuatro hijos pero hasta donde
sabemos todos cuatro usaron el apellido “Silva Collantes”. A la muerte de don
Cristóbal fue nombrado como Contador, en el año de 1561, su sobrino don
Alonso de Sanmiguel vecino de Cartagena de Indias y casado con doña
María de Arellano, quien se trasladó  para completar los años que faltaban del
período de don Cristóbal y posteriormente fue nombrado en propiedad por
varios períodos. Los Sanmiguel Arellano son los genitores de este apellido en
la región.

SARMIENTO.-

Don  Juan Francisco Sarmiento de Olivera nacido en Jerez de la Frontera.
De linaje noble. Era hijo del Marqués Alonso Sarmiento de Olivera y doña
Mariana de  Guerra y Valderrama. Don Alonso había heredado el marquesado
de Casares de su primo Pedro de Sarmiento, y quien a su vez lo había
heredado de su padre don José Joaquín Sarmiento de Sotomayor y Aro,  de la
Villa del Portillo. Don Juan Francisco llegó a las Indias por 1590 y en año de
1.600 casó en Vélez  con doña Francisca González de la Nava, hija natural del
padre Francisco Sánchez Herreño y Beatriz de Torres mestiza  de Turmequé.
Don Juan y Francisca tuvieron siete hijos: dos varones y cinco mujeres.  Ellas
fueron doña Antonia, doña Catalina, doña Juana, doña Margarita y doña
Leonor Sarmiento. Los varones fueron, el maestro Francisco Sarmiento, clérigo
cura de San Juan de Girón, Vicario, Juez de Diezmos y el capitán Alonso
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Sarmiento, vecino de Vélez. Encomendero y persona principal, quien  casó con
doña Cecilia González, hija legítima de  Martín Sánchez de Cozar y doña Isabel
Gómez de Sanabria, vecinos de Vélez.  De las hijas de don Juan y doña
Francisca, Catalina casó  con don  Cristóbal de Rueda natural de Tunja  y su
hermana Margarita casó con don Alonso Rueda,  hermano de don Cristóbal,
vecino de Vélez y fueron los  genitores del apellido Rueda;  la otra hermana de
ellas, doña  Leonor Sarmiento  fué esposa de don Francisco Mantilla de los
Rios.  Las tres casaron con los genitores de dos importantes apellidos de la
región, los Rueda y los Mantilla, por lo tanto debemos considerarlas troncos de
las más importantes familias de la región.

SERRANO.

Este apellido tiene su casa original muy enoblecida, en Avila de los Caballeros,
España. Encontramos en el Nuevo Reino el licenciado Gerónimo Serrano
Dávila, español, casado tres veces: La primera en su patria, con doña Ana del
Castillo con descendencia, que no conocemos. En segundas  nupcias casó  en
Santafé con doña Gerónima Velasco Coronel y fueron padres de doña Andrea
Coronel, casada  y con descendencia. En terceras nupcias casó don Gerónimo,
con doña  Francisca de Rojas Zorrilla. Don Gerónimo fue relator de la Real
Cancillería del Nuevo Reino de Granada y sus hijos fueron: doña Inés Serrano
casada con don Antonio de Salazar Falcón sin descendencia y  don José
Serrano, nacido en Santafé, donde fué alcalde de la  Santa Hermandad 1658.
Corregidor dos veces del partido de Chivatá.   Casado con doña  María de
Céspedes, hija de don Lucas Gutiérrez de Céspedes y doña Felipa Silva
Corbalán. Don José y doña María de Céspedes fueron padres de  don
Jerónimo, don Nicolás, don José y don Antonio Serrano Céspedes. 
Encontramos también en Tunja, y por la época, a don Diego Serrano natural
de la ciudad de Valencia, España, casado en Tunja con  Mariana García, hija
de Juan García. Fueron hijos de este matrimonio: doña Ana Serrano casada en
primeras nupcias  con don Juan  Delgado, y  con don  Nicolás Garzón en sus
segundas nupcias. Doña María Serrano casada con don Bartolomé Pérez
Garzón. Don Diego Serrano “que se ausentó”. Don  Juan Serrano residente en
Ibarra, Ecuador. Don Francisco, doña Ana María y doña Catalina.
 
Otro tronco conocido en Pamplona, de donde creemos que  parte el apellido
Serrano tan señalado en la región de Zapatoca y en general del actual
departamento de Santander, fue el de Don Gonzalo Serrano, de los
conquistadores de Pamplona y Valle de Upar  natural de la villa de Rivera,
maestrazgo de Santiago, en España, casado en Pamplona, del Nuevo Reino
de Granada con  doña Quiteria de Cuellar, hija de Pedro de Cuellar, alcalde
mayor de Salazar de las Palmas, casado en primeras nupcias con  Ana Ruiz de
Cuellar  y  padres de cuatro hijos, dos varones y dos hembras. Don Gonzalo y
doña Quiteria fueron padres de: don Pedro Serrano muerto en Pamplona en
1613, clérigo, y don Gonzalo Serrano Cuellar, “El Mozo” Encomendero de
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Tangaroa y  comerciante, quien casó en Pamplona el 15 de agosto de 1582
con doña Isabel Quintero, nieta del conquistador  capitán Pedro Quintero
Príncipe, llegado a Santa Marta en 1539 y  casado con la pamplonesa María
Sánchez Castellanos. Testigo del  matrimonio de don Gonzalo y doña Isabel
fue el capitán Ortún Velasco de los fundadores de Pamplona. Descendientes
de este tronco fueron los hermanos, don Diego Serrano Solano casado con
doña Catalina González del Busto y don Baltasar Serrano Solano casada con
doña Juana María Rodríguez Durán nacida en Girón y quienes llevaron el
apellido al actual departamento de Santander.

 SORZANO.

Apellido de origen vasco, toponímico de la población de Sorzano en Logroño,
Sierro de los Cameros en la provincia de  La Rioja.  A principios del siglo XIX,
encontramos en Piedecuesta a don Gabriel Sorzano Nájera y Pinillos de
origen cubano,  vecino de Mompós, hijo de Juan Manuel  Sorzano  y Manuela
Tomasa Nájera y quien casó en Piedecuesta el 18 de agosto de 1817 con doña
María del Carmen Mantilla Navas,  allí nacida  en 1792, hija de don  Pedro Luis
Mantilla Serrano y Solano y doña Juana Ignacia Prudencia Navas Calderón. Un
hermano de doña Carmen, don Basilio Mantilla Navas, empecinado seguidor
de la causa realista, encabezó alguna fracción rebelde a la independencia  lo
que le ocasionó ser tomado preso y condenado a muerte por el nuevo
gobierno. En 1819, don Gabriel que también era ferviente realista,  salió del
país hacia Cuba, acompañando a su cuñado. Don Gabriel iba también  con  su
esposa y los tres hijos: Francisco, José Maria y Pedro Sorzano Mantilla, todos
nacidos en Piedecuesta. De ellos regresó a Colombia, don Pedro, quien había
casado en Santiago de Cuba el 30 de junio de 1836 con doña Felisa López de
Moya y Calderón hija del español Baltasar López de Moya y doña Paula
Antonia Calderón Navas vecinos de Valmojado en Cuba. Este don Pedro y
doña Felisa se radicaron inicialmente en Girón donde don Pedro ocupó los
principales cargos públicos y luego se domicilió en Piedecuesta donde se formó
su gran patrimonio y su familia de tres hijos; don Felipe, doña Carmelita y doña
Rosa, quienes a su vez formaron las familias Sorzano González, González
Sorzano y Barco Sorzano, que llegan a nuestros dias e hicieron una distinguida
e importante familia del departamento de Santander.

SOTO.

El primer personaje que encontramos en la Nueva Granada con este apellido
fue a don Alonso de Soto, natural de Valladolid y casado con doña Mencia de
Collantes, hija de don Juan Muñoz de Collantes y  Francisca Inga, la princesa,
sobrina del “Gran Inga Rey del Cuzco”. Don Alonso y Mencia tuvieron por hijos
a  Alonso de Soto,  Hernando de Collantes casado con doña María Hernández,
María de Collantes, Francisca de Collantes y Juan Soto de Collantes. 
Don Alonso de Soto, segundo del nombre, casó con doña  Ana Hernández,
natural de Palencia, en Extremadura, hija legítima de Francisco Martín, y fueron
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padres de Francisco de Soto, Alonso de Soto, Juan de Soto Collantes, Mencia
de Collantes  y Gabriela de Soto.

 Los pobladores de este apellido en la región de los Santanderes  son los
descendientes de don Francisco de Soto  Montes de Oca, nacido en Cúcuta
en enero de 1789 y quien era hijo de don Buenaventura Soto, quien aparece en
Cúcuta en primer documento en 1778 y en el Padrón General en 1792 como
persona principal. Casado con  doña Manuela Montes de Oca, venezolana de
la región de Mérida. Don Francisco, su hijo, fue representante en el Consejo de
la Nueva Granada, amigo del general Santander, colegial de San Bartolomé,
fallecido en Bogotá en 1846 y en cuyo honor se nombró como Provincia de
Soto en los albores de la República., una parte la región comprendida en los
actuales departamentos de Santander. Había casado con doña Maria Linares
con  descendencia. 

 SOTOMAYOR.

Apellido gallego, del Valle de Soto en la provincia de Pontevedra. En 1445 don
Juan II de Portugal le concedió a este apellido el señorío en la persona de don
Gutierre de Sotomayor. En la Nueva Granada el primero que encontramos es a
Don Alfonso de Sotomayor, hijodalgo, hijo legítimo de  Pedro de Sotomayor y
doña Ana Garzón de Tauste. Nietos de don  Fernando de Sotomayor y Tellez
de Figueroa, natural de la ciudad de Cáceres en Extremadura y de doña
Leonor de Figueroa. De don Alonso Garzón de Tauste y doña María Aguilar.
(Los Garzón de Tauste fueron vecinos muy importantes de Timaná)  Don
Alfonso de Sotomayor, fue encomendero de Nuestra Señora de Altagracia de
los Utagos, corregidor de naturales, casó con doña Ana de Blasco, hija legítima
de don  Alonso Hernández Mohedano y Blasco y doña María Collantes, vecinos
de Santafé. Fueron hijos del  matrimonio de don Alfonso y doña Ana: don
Francisco, doña María, doña Feliciana casada con don José de Rueda
Sarmiento;  doña Violante  y doña Inés de Sotomayor y quienes eran vecinos
del actual departamento de Santander, donde se considera como el fundador
de su actual capital,  la ciudad de Bucaramanga a don Andrés Páez de
Sotomayor.

SILVA.

Apellido de origen portugués. La primera familia con este apellido que
encontramos en el Nuevo Reino de Granada es la familia fundada  por la
descendencia de don Cristóbal Gómez Nieto y doña Leonor de Silva
Escalante. Los hijos de este matrimonio llevaron el apellido Gómez de Silva, y
a la segunda o tercera generación usaron  solamente Silva. Don Cristóbal que
llegó al Nuevo Reino de Granada en compañía de Nicolás de Federman,
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aproximadamente en 1534, ocupó notoria y brillante posición dentro del grupo
de los conquistadores. Fue uno de los pobladores y fundadores más distinguido
y estuvo presente en las fundaciones de Tunja y de Vélez. Casó con doña
Leonor de Silva hija de don Juan de Collantes y doña Mencia de Silva  también
personajes muy relevantes de de la época de los conquistadores  y el
poblamiento de la región central de nuestro País. Doña Mencia y de doña
Leonor, madre e hija, naturales de la Alhambra, pertenecía al señalado linaje
de los Silvas de Jerez de la Frontera. Fueron estos tan ilustres personajes, los
genitores  de las familias de apellido Silva que se extendieron en las provincias
de Vélez y San Gil y las cuales hicieron un linaje muy apreciado y reconocido
en el país.

TAPIA- TAPIAS.

En don Juan Flórez de Ocáris encontramos este apellido escrito como Tapia,
pero podemos pensar que mas tarde fue cambiada su grafia por la que hoy
conocemos como Tapias. Encontramos varios  personajes en la región. Uno de
ellos, quizá el más conocido fue el maestre de campo don Antonio de Tapia,
encomendero, hijo de don Antonio de Tapia y de doña Petronila de Olarte
residentes en Tunja, y quienes debieron llegar al finalizar el siglo XVI al Nuevo
Reino de Granada. Don Antonio casó en primeras nupcias en Tunja, con su
prima doña Catalina de Vargas  Matajudios y Alarcón, con descendencia. En
segundas nupcias casó en Ocaña con doña  Catalina de Aramburu, con
descendencia. 
También encontramos al español don Alonso Valero de Tapia, natural de la
villa del Puente junto a Talavera de la Reina en Toledo, hijo de don Francisco
Valero y de doña Isabel de Tapia.  Don Alonso casó en 1585 con doña Juana
de  Penagos, hija de don Juan de Penagos y doña Leonor Sánchez de Cos, y
fueron padres de Isabel de Tapia Penagos,  Juan de Penagos, Leonor de Tapia
Penagos, Agustina de Tapia Penagos  y Alonso Valero de Tapia.
Consideramos que en esta rama, el apellido no se propagó como Tapia sino
como Penagos.  

USCÁTEGUI.

De Venezuela llegó a Cerrito, hoy departamento de Santander, don Antonio
María de Uscátegui Rojas, hijo de don  Carlos de Uscátegui y de doña
Margarita de Rojas, naturales de El Ejido una villa en el estado de Mérida en
Venezuela. Colegial del Rosario. Vistió la beca en 1776. Don Antonio casó en
El Cerrito con doña  María Dorotea Barajas Calderón, el 13 de enero de 1808,
hija de don Juan Manuel Barajas y doña Dominga Calderón. Entre los  siete
hijos de este matrimonio seguiremos al mayor de ellos, don Ezequiel nacido el
1 de abril de 1811. Por 1838 contrajo matrimonio con  doña Antonia Duarte
Rangel  quienes fueron los padres del doctor Eulogio Uscátegui Duarte nacido
en Cerrito en 1847, prestigioso médico residenciado en Piedecuesta allí casado
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con doña Rosalía Mantilla López donde formó su familia  considerada el
principal tronco del apellido muy propio del  actual departamento de Santander.

 

VALDIVIESO.

Apellido originado en el Valle de Valdivieso en Burgos España. Una rama del
apellido se avecindó en  las Islas Canarias, en Tenerife. Llegaron al Nuevo
Reino dos hermanos con ese apellido al iniciar el siglo XVIII: Don Juan y don
Joseph García de Valdivieso. Don Juan casó en San Juan de Girón con doña
Toribia Mantilla, nacida en 1684, viuda, hija de capitán Francisco Fernández
Mantilla de los Rios y doña María Martín Nieto de Paz.  Don Juan  fue alcalde
de primer y segundo voto por 1724 de San Juan de Girón. Don Juan y doña
Toribia fueron padres de dos hijos: Agustín y Juan  nacidos en la misma ciudad
en 1715 y 1720. 
Don Joseph casó en San Juan de Girón con doña Ignacia Manuela Martínez de
Aponte con una numerosa descendencia de ellos sabemos de los varones: don
Ignacio nacido en 1743,  don Agustín José, nacido en 1749, don Juan Manuel
nacido en 1751, don Pedro en 1753, don Manuel Ramón bautizado en mayo de
1757, todos casados y con descendencia y los genitores del apellido en la
región y consideramos que en el País.

VALENZUELA.

Don Diego Antonio de Valenzuela y Fajardo, natural de Córdoba.  Cabeza
de Reino, de cincuenta años en 1691, hijo legítimo de don  Luis de Valenzuela
Fajardo, Caballero de la Orden de Alcántara, y de doña Isabel Monte y
Mendoza. Don Diego Antonio, era Caballero de la Orden de Santiago, maestre
de campo de la provincia de Popayán. Depositario general en la ciudad de
Santafé.  Alcalde ordinario más antiguo de la ciudad de Santafé  en 1667. Casó
con María Teresa Beltrán de Caycedo. Fueron padres de: Agustín, Nicolás
Cayetano, Gregorio y Luis Francisco de Valenzuela Fajardo.

Encontramos en esta región, en San Juan de Girón, a don Juan Fernández
de Valenzuela Morales, allí fallecido en  1740 y quien casó con doña Isabel
Martín-Nieto Uribe Salazar, nacida en Girón en 1687 y de quienes conocemos
dos hijos; don Pablo Antonio y don Nicolás de Valenzuela  Martín-Nieto, quien
formaron sus hogares en esa ciudad con muchísima descendencia y fueron los
genitores mas conocidos del apellido Valenzuela en el país. No sabemos  si
este señor Fernández de Valenzuela era descendiente de don Diego Antonio o
era otra rama con el mismo apellido.  
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VESGA.

El apellido procede de un sitio llamado Las Vesgas en Burgos. Inicialmente el
apellido era nombrado Vesca, en América lo conocemos como Vesga y Vezga.
En San Juan de Girón encontramos a don Juan de Vesga y Santiago, quien
testó el 20 de agosto de 1684  hijo de don  Juan de Vesga y doña María López
de Vesga vecinos de Villanueva en la provincia de Burgos en España. En el
Nuevo Reino de Granada  casó en Girón con doña Antonia de Uribe Salazar, la
que testó en San Gil en 1695. Fue un hombre muy acaudalado, con
propiedades en Río Frío y Pie de la  Cuesta. Don Juan y doña Antonia fueron
padres de nueve hijos, cuatro varones y cinco mujeres,  quienes extendieron el
apellido en la región con familias no muy numerosas.  

VILLAMIZAR.

Este apellido español de la provincia de León, toponímico, originario de la Villa
Mizar cerca de  la ciudad de León. Este apellido  es muy común en las regiones
de los actuales departamentos de Santander en Colombia  y en las provincias
de Táchira y Mérida de la republica de Venezuela. De quien primero tenemos
noticia como portador de este apellido en Pamplona  fue don  Alonso
Rodríguez de Villamizar, peninsular, casado en esa ciudad, con doña Ana
Caballero de Olivos Bazán  matrimonio con mucha descendencia. Don Alonso
tuvo cargos de representación en Pamplona y en la población de Guaca donde
se conservan con veneración sus restos mortales. Uno de sus nietos fué don
Juan Antonio Villamizar y Pinedo bautizado en Pamplona el 11 de octubre de
1722 casado con  Beatriz Lucia de la Peña,   padres de ocho hijos, entre ellos:
don Luis Dionisio Villamizar de la Peña, quien  vistió la beca  del Rosario el 30
de diciembre de 1746 y fué Vicerrector del Claustro de 1758-1761. Don
Romualdo de Villamizar de la Peña, vistió la beca del Rosario en 1752, clérigo,
cura de Chinácota.  Doña Emiliana de Villamizar de la Peña casada con José
Aniceto de Burgos, alguacil mayor del Santo Oficio, alcalde ordinario de
Pamplona. Gobernador de la provincia de los Llanos  y don Juan Antonio
Villamizar de la Peña, bautizado en Chopo, hoy Pamplonita en julio de 1697,
a quien consideramos como genitor de este muy distinguido apellido de la
región. Teniente de gobernador. Corregidor de justicia, entre muchos otros
cargos en Pamplona. Hombre de mucha fortuna. Terrateniente.  Casado con
doña María Águeda Gallardo y Guerrero hija de José Gallardo y Valencia y
Rosa Guerrero y Vela nacidos  en Pamplona, matrimonio del cual fueron hijos
entre otros: don José María Villamizar y Gallardo nacido en Pamplona  y allí
casado con doña Maria Ana Josefa Valencia y Peña, hija de don Joaquín
Valencia y Jaimes y doña Isabel Ana de la Peña Rincón, y quienes tuvieron una
extensa familia que dio lustre a la sociedad pamplonesa. 
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ZÁRATE.

Don Domingo Ortiz de Zárate, nacido en la ciudad de Burgos donde fué
nombrado, por 1626, como alguacil ejecutor de Cruzada.  Hijo legítimo de don
Domingo Ortiz de Zárate y doña  María Ortiz de Arriaga  y quienes habían
casado en Mamuger, provincia de Ochandiano. Don Domingo Ortiz de Zárate
casó en su patria con doña María de Villamar, y de este matrimonio nació  un
hijo don Manuel Ortiz de Zárate, clérigo, con quien llegó al Nuevo Reino
aproximadamente en 1630. Don Domingo, casó en segundas nupcias con doña
Constanza de Velasco Salazar, viuda,  hija  legítima de don Diego de Velasco y
doña María de Yzaguirre. Del matrimonio de don Domingo y doña Constanza,
nacieron tres hijos,  dos mujeres y un varón que fué don Diego Ortiz de Zárate
casado en Vélez, donde al parecer nació, con doña Agustina de Peñuela.
Encomenderos de Oiba. Doña Agustina era hija del capitán Juan de la Peñuela
y doña Francisca de Medel, españoles. Don Domingo y doña Agustina, fueron
los genitores de    la descendencia Zárate extendida especialmente en el
departamento de Santander. Esta familia por ambos troncos es de señalada
hidalguía y con una ascendencia española muy notable. 
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